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IZGLĪTĪBA  ■  ANONSI  ■

Špoģu vidusskolas 
absolvents darbojās 

filmas “Straume” 
komandā – 2. lpp.

Pašvaldības policijai 
iegādāts jauns 

transports – 4. lpp.

Aktualitātes 
topošajiem un 

esošajiem uzņēmējiem 
– 6. lpp.

Lauku bibliotēka 
– īpaša vieta, kur 
satikties – 9.  lpp.

Nīcgales “Sprīdītim” 
30 gadu jubileja – 11. 

lpp.

Uzņēmējs attīsta 
ēdināšanas 

pakalpojumus Dvietē – 
13. lpp.

 SKOLĒNI IEPAZĪSTAS 
AR SATVERSMES 

TIESAS DARBU

21. martā Špoģu vidusskolā 
viesojās Satversmes tiesas 
komanda, lai pastāstītu 
jauniešiem gan par tiesas 
darba niansēm, gan visas valsts 
darbību kopumā. Satversmes 
tiesas priekšsēdētāja Irēna 
Kucina ir Špoģu vidusskolas 
absolvente, un viņai bija īpašs 
prieks apmeklēt dzimto pusi un 
satikt savus pedagogus.

Latvijas Republikas 
Satversmes tiesa šogad 
īsteno izglītojošu projektu 
skolām “ApTver Satversmi”. 
Tiesneši un darbinieki tiekas ar 
vidusskolēniem, lai iepazīstinātu 
ar to, kā darbojas Latvijas valsts, 
kādas Satversmē ietvertās 
vērtības vieno sabiedrību un 
to, kā pamatlikums – Satversme 
– nodrošina Latvijas valsts 
pastāvēšanu cauri laikiem 
un aizsargā ikviena cilvēka 
pamattiesības.

“Satversmes tiesa strādā pie 
tā, lai padarītu Satversmes tiesu 
vēl atvērtāku sabiedrībai. Mēs 
vēlamies, lai jaunieši kļūtu par 
Satversmes vērtību vēstnešiem 

– lai viņi ne tikai izprastu savas 
tiesības, bet arī apzinātos savu 
lomu valstī. Satversme nav tikai 
juridisks dokuments, tas ir mūsu 
kopīgais pamats, kas nosaka, 
kāda ir mūsu valsts un kāda tā 
būs nākotnē. Un tieši jaunieši 
ir šā pamata stiprākais balsts,” 
uzsver priekšsēdētāja Irēna 
Kucina. 

Špoģu vidusskolu Irēna Kucina 
pabeidza pirms 25 gadiem. Viņa 
pastāstīja, kā nolēma saistīt 
savu profesionālo dzīvi ar 
jurisprudenci un tiesības zinātni 

vēl skolas laikā. “Brīnišķīgi būt 
savā dzimtajā skolā, ir lepnums 
par to, ka esmu mācījusies šeit. 
Man ir patiess prieks, ka viss 
attīstās, ka ir daudz zinātkāru, 
mērķtiecīgu skolēnu – tā ir mūsu 
valsts nākotne. Ar sava projekta 
palīdzību gribam iedrošināt 
jauniešus domāt valstiski, lai 
viņi prot domāt kritiski, pieņemt 
atbildīgus lēmumus, strādāt ar 
informāciju.”  

Satversmes tiesas pārstāvji 
ir viesojušies vairākās Rīgas 
un Latvijas skolās, Latgalē 

viņi apmeklēja Špoģu 
vidusskolu, Krāslavas ģimnāziju 
un Daugavpils Draudzīgā 
aicinājuma vidusskolu. Kopā ar 
Irēnu Kucinu mācību nodarbības 
vadīja Satversmes tiesas 
priekšsēdētājas padomnieks 
Andrejs Stupins-Jēgers, 
Juridiskā departamenta vadītājs 
Kristaps Tamužs un tiesneša 
palīdze Madara Šenbrūna.
Teksts, foto: Jeļena Ivancova

 ŠPOĢU VIDUSSKOLĀ 
BĒRNI APGŪST 

LATGALIEŠU VALODU

Špoģu vidusskolas 
sākumskolas skolēni jau no 
mācību gada sākuma apgūst 
latgaliešu valodu, reizi nedēļā 
apmeklējot latgaliešu rakstu 
valodas apguves pulciņu, 
ko vada bibliotekāre Ingrīda 
Kolosovska.

Latvijā ir izstrādāts 
programmas paraugs 
“Latgaliešu rakstu valoda”, 
lai nodrošinātu latgaliešu 
rakstu valodas saglabāšanu, 
aizsardzību un attīstību. Špoģu 
vidusskola ir pirmā un pagaidām 
vienīgā skola Augšdaugavas 
novadā, kas nolēmusi iesaistīties 
programmas īstenošanā. 
Latgaliešu valoda ir nozīmīgs 
Latgales novada kultūras 
mantojums. Šīs programmas 
mērķis ir attīstīt skolēna rakstu 
valodas kompetenci, lai varētu 
pilnvērtīgi sazināties latgaliešu 
valodā, apzināties valodas 
nozīmi, latgaliskās identitātes 
un kultūras saglabāšanu, apgūt 
gramatikas pamatus, izmantot 
latgaliešu rakstu valodu ikdienas 
saziņā un sevis pilnveidošanā, 
veidot skolēniem izpratni, ka 
latgaliešu valoda ir Latvijas 

kultūrvides bagātība, mūsu 
etniskās identitātes sastāvdaļa. 
Programmai ir pievienots 
literatūras un digitālo resursu 
saraksts. 

Skolotāja Ingrīda Kolosovska 

atzīst, ka pašai latgaliešu valoda 
ir dzimtā valoda, taču sākumā 
pārdzīvojusi, kā veiksies to 
mācīt bērniem. “Kādam tas ir 
jādara. Kas vēl mācīs to bērniem, 
ja ne mēs paši?” pārliecināta 

skolotāja. Diemžēl beidzamajos 
gados latgaliešu valodu ikdienā 
skolēnu vidū nedzird, lielākoties 
savā starpā bērni runājot 
latviešu vai krievu valodā. Arī 
viņu ģimenēs latgaliski runā ļoti 
reti vai nemaz. Taču bērni izrāda 
vēlmi apgūt savu vecāku un 
vecvecāku valodu, viņi apzinās 
savas saknes, savu identitāti.  
«Tikai no mums pašiem, 
latgaliešiem, ir atkarīgs, vai 
mūsu valoda turpmāk eksistēs. 
Ja nerunāsim un nemācīsim 
bērniem valodu, tā izzudīs. 
Dodot bērniem iespēju apgūt 
latgaliešu valodu kopš bērnības, 
mēs dodam dzīvotspēju arī 
latgaliešu valodai. Tā ir mana 
dzimtā valoda, latgaliski runāja 
mani vecāki, esmu augusi 
latgalisko tradīciju gaisotnē. Ar 
saviem bērniem es arī runāju 
tikai latgaliešu valodā. Uzskatu, 
ka valodas saglabāšana ir ļoti 
svarīga, latgaliešu valoda ir 
unikāla, reta valoda. Mācot to 
skolēniem, var palīdzēt apgūt, 
izprast un novērtēt latgaliešu 
valodas bagātību, arī ietekmēt 
attieksmi par valodas lietošanu 
ikdienā. Latgaliešu valoda ir 
svarīga latgaliešu identitātes 
saglabāšanā un nodošanā 
nākamajām paaudzēm.”
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■ PANĀKUMI

■ IZGLĪTĪBA

Visā pasaulē jau ir pazīstama režisora 
Ginta Zilbaloža filma “Straume”, kas 
ātriem soļiem ir iekarojusi cilvēku sirdis 
un guvusi milzum daudz balvu. Nupat 
ASV Kinoakadēmijas balvas jeb “Oskaru” 
ceremonijā filma saņēmusi labākās 
pilnmetrāžas animācijas filmas balvu, 
kļūstot par pirmo Latvijas kino darbu, kas 
ieguvis prestižo apbalvojumu.

Arī mūsu novads var lepoties ar filmas 
panākumiem, jo tās tapšanā piedalījies 
Špoģu vidusskolas bijušais audzēknis 
Artūrs Gore, kas šajā kino projektā bija 
vadošais vides konceptmākslinieks 
un 3D mākslinieks. Artūrs absolvēja 
Špoģu vidusskolas 9. klasi 2008. gadā, 
vizuālo mākslu skolā viņš apguva pie 
skolotājas Edītes Strupās. Tajā pat gadā 
Artūrs absolvēja arī Špoģu mūzikas un 
mākslas skolu, kur mācījās pie skolotāja 
Valda Grebeža. Artūra bijušais klases 
audzinātājs Dainis Soms raksturo 
puisi kā ļoti disciplinētu, mērķtiecīgu 
un patīkamu jaunieti, kurš jau skolas 
laikā nopietni aizrāvies ar datorzinībām 
un video montēšanu.  Vēlāk mācības 
turpināja Mākslu izglītības kompetences 
centrā Daugavpils Dizaina un mākslas 
vidusskolā Saules skola. 

“Visi pasaules spēļu un animācijas 
dizaineri un mākslinieki izvieto savu 
portfolio  ArtStation  mājaslapā. Ja es 
pareizi saprotu, Gints mani tieši tur arī 
atrada un uzrakstīja e-pastu. Stāsts 
vispār ir mazliet komisks, jo tobrīd biju 
aizsūtījis savu portfolio uz vairākām 
datorspēļu un dizaina studijām, 
centos atrast darbu. Neviens man 
neatbildēja, biju jau gandrīz zaudējis 
cerības. Pēc ilgāka laika, pārbaudot 
e-pastu, ieraudzīju Ginta ziņu, kuru 
viņš bija nosūtījis pirms mēneša. Atradu 
viņu  feisbukā, uzrakstīju ziņu. Pavisam 
drīz tikāmies darba intervijā, un viņš mani 
paņēma komandā,” teikts kinoraksti.lv 
rakstā „Straumes” komanda. Uztvert, ko 
domā Gints Zilbalodis”. Artūrs darbu pie 

filmas  Straume  sāka kā viens no vides 
konceptmāksliniekiem, bet laika gaitā 
kļuva par vadošo šajā darbā. Viņa tiešie 
uzdevumi vairāk bija mākslinieciski, 
nevis tehniski – gan radīt konceptus 
priekšmetiem un vides dizainam (visam, 
kas nav tēli), ko pēc tam nodod 3D 
animācijas māksliniekiem, gan arī modelēt 
tos – piemēram, laivai, kurā ceļo filmas 
varoņi, Artūrs radīja dizainu un to arī 
modelēja. Darbs pie filmas Straume bija 
Artūra pirmā profesionālā saskarsme 
ar animāciju, iepriekš viņš strādājis 
kā videospēļu mākslinieks, un tieši šī 
apstākļa pārvarēšana bija viens no darba 
izaicinošākajiem aspektiem.

Īsi pēc tam, kad Artūrs bija pabeidzis 
darbu pie filmas  Straume, viņš ņēma 
dalību arī brāļu Ābeļu eksperimentālajā 
animācijas filmā  Dieva suns, bet 
šobrīd, kamēr nav aktīvu animācijas 
filmu projektu, Artūrs strādā kā 3D 
mākslinieks. Viņš jau arī apliecinājis 
zināmu uzticību Gintam un pieredzei, 
kuru tas guvis, strādājot pie  Straumes: 
“Bija viens piedāvājums no Francijas 
studijas  Sacrebleu Productions, kas 
līdzproducēja  Straumi, – producents 
man piedāvāja darbu vienā no 
vadošajiem amatiem pie citas filmas. 
Jau sazvanījos ar režisoru, bet galu galā 
atteicu. Pirmkārt, es zināju, ka Gints 
jau strādā pie savas nākamās filmas 
idejas. Otrkārt, attālināti strādāt tik 

nopietnā pozīcijā nav pārāk komfortabli. 
Viena lieta ir tad, ja piedalies vienkārši 
kā konceptmākslinieks, bet pavisam 
citādi ir strādāt kādā vadošā amatā. 
Tam nepieciešama nepastarpināta 
komunikācija.”

Pilnmetrāžas filma “Straume” ir 
3D animācijas tehnikā veidots darbs, 
kas stāsta par Kaķi – vientuļnieku un 
individuālistu, kurš negaidītu un lielu 
plūdu dēļ pazaudē savas mājas un nonāk 
nelielā laivā, kurā spiests sadarboties 
ar citiem zvēriem, lai izdzīvotu. Filma 
veidota režisoram Gintam Zilbalodim 
raksturīgajā autorrokrakstā – tas ir 
reizē poētisks un vizuāli grandiozs 
ceļojums cauri pārplūdušai pasaulei, 
kurā no cilvēkiem nav ne miņas. Pie 
filmas “Straume” strādājusi starptautiska 
komanda – filmas tēlu animācija veidota 
Francijā, skaņas pēcapstrāde veikta 
Beļģijā, tēli un vides elementi, vizuālie 
efekti un mūzika tapa Latvijā.

Latvijas mērogā filma “Straume” 
ir nepieredzēts fenomens – kopš 
nacionālās pirmizrādes, kas notika 
2024. gada augustā, filma pastāvīgi ir 
kinoteātru repertuārā un apmeklētāko 
filmu saraksta galvgalī. Latvijā filmas 
skatītāju skaits kinoteātros pārsniedzis 
320 000, tādējādi apsteidzot jebkuru 
Latvijā pēdējos 30 gados izrādīto filmu.

Kopš pirmizrādes Kannu kinofestivālā 
“Straumes” balvu un dažādu lauru 
skaits jau pārsniedz 70. Nozīmīgākās 
no tām – Eiropas Kinoakadēmijas 
balva gada labākajai pilnmetrāžas 
animācijas filmai, ASV kinoindustrijas 
“Zelta globuss”, divas balvas “Annie 
Awards”, ko piešķir Starptautiskā 
animācijas asociācija Holivudā, Francijas 
nacionālā kinematogrāfijas balva 
“Cēzars”, vairāk nekā 10 dažādu ASV 
kinokritiķu apvienību balvas u.c. ASV 
Kinoakadēmijas balvas jeb “Oskaru” 
ceremonijā filma saņēmusi labākās 
pilnmetrāžas animācijas filmas balvu, 
kļūstot par pirmo Latvijas kino darbu, kas 
ieguvis prestižo apbalvojumu. “Straume” 
izpelnījās ievērību arī nacionālās kino 
balvas “Lielais Kristaps” vērtējumā, 
kur filmai tika piešķirtas septiņas 
nominācijas un sešas balvas – labākā 
animācijas filma, labākais scenārijs, 
animācijas režija, skaņu režija un 
komponista darbs, turklāt filma saņēma 
arī “Lielā Kristapa” Skatītāju balvu. Filma 
saņēma arī Latvijas Sabiedriskā mediju 
balvu “Kilograms kultūras”, ko nodrošina 
skatītāju balsojums.

Foto no interneta dzīlēm un no Špoģu 
Mūzikas un mākslas skolas
Avots: lsm.lv, kinoraksti.lv

Skolotāja stāsta, ka lielu 
interesi par latgaliešu valodas 
apgūšanu izrāda arī bērni, 
kuriem latgaliešu un latviešu 
valoda nav dzimtā valoda taču 
viņi vēlas apgūt valodu, jo dzīvo 
Latgalē. Ingrīda Kolosovska 
uzskata, ka, apgūstot valodu, 
bērni varēs nodot tālāk 
nākamajām paaudzēm savas 
dzimtās vietas tradīcijas, 
dziesmas, stāstus un paražas.

Programma paredzēta 1.-
3. klašu skolēniem, interesi 
iesaistīties programmā  
izrādījuši 12 trešās klases 
skolēni. Iespējams, interese 
būtu lielāka, taču ļoti daudzi 
skolēni apmeklē arī citus 
pulciņus, Špoģu Mūzikas un 
mākslas skolu, tāpēc ir gana 
noslogoti.   

“Uzsākot mācīt latgaliešu 
valodu, man bija nedrošības 
sajūta, jo daudziem bērniem 
valoda ir maz zināma. Sākumā 
mācījāmies burtus, kuri 
atšķiras no latviešu alfabēta 
burtiem, mācījāmies izrunu, 

vienkāršus vārdus, rakstījām 
zilbes. No pirmās stundas ar 
bērniem runāju tikai latgaliski, 
nesaprotamos vārdus tulkojot 
latviešu valodā. Sākumā tie 
bija jautri un radoši uzdevumi, 
dziesmas, stāsti latgaliešu 
valodā, lai bērni asociētu valodas 
apgūšanu ar kaut ko patīkamu 
un aizraujošu,” stāsta skolotāja. 
Ja sākumā skolēni jutušies 
bikli, tagad vairs nebaidās 
runāt latgaliski, pat ja kļūdaini. 
Divas stundas nedēļā viņi 
apgūst jaunus vārdus, izrunu, 
latgaliešu valodas rakstību, 
lasa tekstus latgaliešu valodā, 
mācās tautasdziesmas, klausās 
dziesmas un pasakas. Dažu 
mēnešu laikā bērni iemācījušies 
lasīt latgaliski, var brīvi lasīt 
grāmatas. Stundās bērni 
iemācījās latgaliski pastāstīt 
par sevi, savu ģimeni, ģimenes 
tradīcijām. Iemācījās Latgales 
pilsētu, apdzīvotu vietu, ezeru, 
kalnu u.c. nosaukumus. Raksta 
vārdus un īsus teikumus. Rotaļas 
ir viens no labākajiem veidiem, 

kā piesaistīt bērnu uzmanību 
un raisīt interesi. Bērniem 
patīk skolotājas veidotā spēle 
ar vārdu pāriem latgaliešu un 
latviešu valodā. Ar tās palīdzību 
bērni apguvuši un turpina apgūt 
dažādus latgaliešu vārdus. Daži 
vārdi izraisa jautrību, kas pat 
palīdzot vārdus ātrāk iemācīties.

Latgaliešu valodas apguvi 
veicina dažādu tekstu un video 
pieejamība internetā, skolēniem 

iespēja vieglāk un ar lielāku 
interesi to apgūt. “Piemēram, 
Lidijas Leikumas “Latgalīšu 
ābece (lementars)” ir pieejama 
digitāli. Mēs varam lasīt tekstus, 
redzēt burtus. Pirmos mēnešus 
to izmantojām daudz. Ir interneta 
vietne “Lakuga”, kur var lasīt 
latgaliski. Ir grāmata “Olūteņš”, 
kur ir tēmas par ģimeni un citas, 
kas bērniem viegli saprotamas. 
Bērniem ļoti patīk klausīties 

dziesmu “Skaidro volūda” un 
dziedāt līdzi.”

Reizē ar bērniem mācās arī 
pati skolotāja, jo īpaši rakstību, 
ar kuru dzīvē nav nācies 
īpaši saskarties. Latgaliešu 
sarunvaloda viņu pavada visu 
dzīvi, bet gramatiku tagad 
nopietni apgūst arī pati un māca 
bērniem. 

Gada beigās skolotāja plāno 
sarīkot kādu pasākumu, lai bērni 
var arī citiem parādīt savus 
panākumus latgaliešu valodas 
apguvē. Tas varētu radīt interesi 
arī citiem bērniem. 

“Francis Trasuns ir teicis, ka 
valoda ir katras tautas dzīvības 
gars. Kad valoda ir panīkusi, 
tad ir panīkusi pati tauta. Kad 
valoda plaukst, tad plaukst arī 
tauta,” saka skolotāja, uzsverot 
nepieciešamību bērniem mācīt 
senču valodu. 

Teksts, foto: Inese Minova

FILMAS “STRAUME” 
TAPŠANĀ 

PIEDALĪJIES ARĪ 
ŠPOĢU VIDUSSKOLAS 

ABSOLVENTS
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■DEPUTĀTU PIEŅEMŠANAS LAIKI■ AUGŠDAUGAVAS NOVADA PAŠVALDĪBAS DOMES LĒMUMI

Augšdaugavas novada pašvaldības domes priekšsēdētājs 
Arvīds Kucins

07.04. 
Augšdaugavas novada pašvaldības ēka, Rīgas ielā 2, 
Daugavpilī, 
pēc iepriekšēja pieraksta pa tālruni 654 22 238

10.00-12.00 
14.00-18.00

Augšdaugavas novada pašvaldības domes priekšsēdētāja 
1. vietnieks Aivars Rasčevskis

14.04. 
Augšdaugavas novada pašvaldības ēka, Rīgas ielā 2, 
Daugavpilī, 
pēc iepriekšēja pieraksta pa tālruni 654 22 238

10.00-12.00 
14.00-18.00

Augšdaugavas novada pašvaldības domes priekšsēdētāja 
vietnieks Vitālijs Aizbalts

08.04. Salienas apvienības pārvalde, Silene, Skaista iela 9 14.00-16.30

29.04. Bebrenes apvienības pārvalde, „Pagastmāja”, Bebrene 14.00-16.30

Maigurs Krievāns
01.04. Ilūkstes apvienības pārvalde, Brīvības iela 7, Ilūkste 09.00-13.00

Jānis Belkovskis
07.04. Višķu apvienības pārvalde, Skolas iela 17, Špoģi 10.00-13.00

22.04.
Līksnas apvienības pārvalde, Vabole, Vaboles saieta 
nams 10.00-12.00

Viktors Jasiņavičs
03.04. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 16.00–17.00

10.04. Subate, SIA “Miera nams” 14.00–16.00

24.04.
Ilūkste, invalīdu biedrības “Fēnikss” pagalmā, Kastaņu 
iela 42

17.00–19.00

Pāvils Kveders

08.04.
Subates apvienības pārvalde, Tirgus laukums 18, 
Subate 

14.00-16.00

Reinis Līcis
07.04. Ilūkstes apvienības pārvalde, Brīvības iela 7, Ilūkste 09.00-12.00

08.04.
Subates apvienības pārvalde, Tirgus laukums 18, 
Subate

14.00-16.00

Aleksejs Mackevičs
14.04. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 17.00-19.30

28.04. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 17.00-19.30

Dainis Millers
16.04. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 10.00-12.00

Dzintars Pabērzs
07.04. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 14.00-16.00

Deniss Sarafaņuks
 23.04. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 18.00-20.00

30.04. Zoom saite atrodama pašvaldības mājas lapā 18.00-20.00

Gunta Semjonova
04.04. Subates kultūras nams 09.00-11.00

21.04. Subates kultūras nams 13.00-15.00

Aleksandrs Sibircevs
08.04. Sventes vidusskola 16.00-18.00

24.04. Sventes vidusskola 16.00-18.00

Regīna Tamane
08.04. Sventes apvienības pārvalde, Medumi, Alejas iela 2 14:00-16:00

12.04. Salienas apvienības pārvalde, Silene, Skaista iela 9 14:00-16:00

19.04. Demenes apvienības pārvalde, Tabore, Oktobra 
iela 2A 14:00-16:00

Augšdaugavas novada pašvaldības izpilddirektors
Pēteris Dzalbe pieņem iedzīvotājus 
katru pirmdienu no 15.00 - 17.00 
pēc iepriekšēja pieraksta pa tālruni 65422238

Deputātu pieņemšanas laiks var mainīties. Lūdzu sekojiet aktuālajai 
informācijai mājas lapā www.augsdaugavasnovads.lv sadaļā

 “Pašvaldība”->”Domes deputāti”

Augšdaugavas novada deputāti pieņem iedzīvotājus gan klātienē,
gan Zoom platformā. Mājaslapu piekļuvei Zoom platformā meklējiet: 
augsdaugavasnovads.lv

2025. gada 27. februāra sēdē 
pieņemti 37 lēmumi:

 Izdeva saistošos 
noteikumus “Augšdaugavas 
novada pašvaldības līdzdalības 
budžeta nolikums”. 
 Izdeva noteikumus 

“Uzvedības noteikumi skolēnu 
autobusos”.
 Apstiprināja Augšdaugavas 

novada pašvaldības ceļu vidējā 
termiņa attīstības plānu 2025.-
2027. gadam. 
 Aktualizēja Daugavpils 

valstspilsētas un 
Augšdaugavas novada 
attīstības programmas 2022.-
2027. gadam Augšdaugavas 
novada investīciju plānu.
 Nolēma nodrošināt 

Augšdaugavas novadā 
Mobilās aprūpes vienības 
pakalpojumus.
 Apstiprināja Augšdaugavas 

novada pašvaldības izglītības 
iestāžu izmaksas uz vienu 
izglītojamo gadā savstarpējiem 
norēķiniem starp pašvaldībām.
 Atļāva atsavināt 5 zemes 

vienības un 1 dzīvokļa īpašumu 
Līksnas, Maļinovas, Medumu, 
Naujenes, Pilskalnes un 
Skrudalienas pagastā.
 Izbeidza atsavināšanas 

procesu uz 1 zemes vienību 
Medumu pagastā.
 Nolēma pārdot 2 

nekustamos īpašumus Kalupes 
un Višķu pagastā.
 Apstiprināja izsoles 

rezultātus uz 5 nekustamiem 
īpašumiem un 1 zemes vienību 
Demenes, Kalkūnes, Medumu 
pagastā un Subatē.
 Atzina rīkotās izsoles uz 1 

nekustamo īpašumu un 1 zemes 
vienību Bebrenes un Medumu 
pagastā, par nenotikušām.
 Atzina pašvaldībai 

piekritīgās 2 zemes vienības 
Biķernieku un Laucesas 
pagastā par starpgabaliem.
 Atzina par Augšdaugavas 

novada pašvaldībai piekritīgām 
2 zemes vienības Ambeļu 
pagastā.
 Atzina, ka rezerves zemes 

fondā ieskaitītā 1 zemes 
vienība Skrudalienas pagastā, 
ir Augšdaugavas novada 
pašvaldībai piekritīga un 
ierakstāma zemesgrāmatā 
uz Augšdaugavas novada 
pašvaldības vārda.
 Atbrīvoja no amata 

Augšdaugavas novada Kultūras 
un tūrisma pārvaldes vadītāju. 
 Nolēma dāvināt (ziedot) 

Ukrainas sabiedrības 
vispārējam atbalstam kustamo 
mantu – pasažieru autobusu 
Setra S213UL.
 Atbalstīja biedrības 

“Sieviešu klubs “Šarms”” 
projekta “Jaunas prasmes – 
jaunas iespējas Latgales un 

Sēlijas laukos” iesniegšanu 
biedrības “Partnerība 
„Kaimiņi”” izsludinātajā projektu 
iesniegumu pieņemšanas 
nepārtrauktajā kārtā.
 Izdarīja grozījumus 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 2024.
gada 25.jūlija lēmumā Nr.2387 
“Par projekta Nr.3.1.2.1.i.0/24/I/
CFLA/002 “Atbalsta pasākumi 
mājokļa vides pieejamības 
nodrošināšanai cilvēkam ar 
invaliditāti Augšdaugavas 
novadā” īstenošanu un 
ieņēmumu un izdevumu tāmes 
apstiprināšanu”.
 Nolēma ņemt 

Valsts kasē aizņēmumu 
Atveseļošanās fonda projekta 
Nr.3.1.1.3.i.0/1/23/A/CFLA/007 
“Austrumlatvijas viedo 
tehnoloģiju un pētniecības 
centra (ALTOP) Industriālā 
parka izveide”  īstenošanai.
 Nolēma ņemt Valsts 

kasē aizņēmumu Eiropas 
Reģionālās attīstības fonda 
projekta Nr.4.3.1.3/1/24/A/031 
“Sociālo mājokļu atjaunošana 
Augšdaugavas novadā” 
īstenošanai.
 Piešķīra no Augšdaugavas 

novada pašvaldības 
pamatbudžeta programmas 
“Līdzekļi neparedzētiem 
gadījumiem” Līksnas un 
Demenes apvienības 
pārvaldēm.
 Piešķīra Medumu Iespēju 

pamatskolai pašvaldības 
budžeta līdzekļus.
 Apstiprināja Špoģu 

vidusskolai valsts budžeta 
līdzekļus latgaliešu 
rakstu valodas apguves 
nodrošināšanai.

2025. gada 13. marta sēdē 
pieņemti 20 lēmumi:

 Izdeva saistošos 
noteikumus “Par Augšdaugavas 
novada pašvaldības nodevām”. 
 Izdeva saistošos 

noteikumus “Par materiālo 
palīdzību bārenim un bez 
vecāku gādības palikušam 
bērnam Augšdaugavas novada 
pašvaldībā”.
 Izdeva saistošos 

noteikumus “Grozījumi 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 2024. 
gada 15.februāra saistošajos 
noteikumos Nr.94 “Par 
sociālajiem pakalpojumiem 
Augšdaugavas novada 
pašvaldībā””.
 Izdeva Augšdaugavas 

novada skolēnu vasaras 
nodarbinātības programmas 
nolikumu.
 Atļāva Augšdaugavas 

novada pašvaldības Centrālajai 
pārvaldei iesniegt Zivju 
fondam atbalsta saņemšanai 
pasākumā “Zivju resursu 

aizsardzības pasākumiem, 
ko veic valsts iestādes vai 
pašvaldības, kuru kompetencē 
ir zivju resursu aizsardzība” 
projekta “Materiāltehniskās 
bāzes uzlabošana zivju resursu 
aizsardzības pasākumu 
efektivitātes paaugstināšanai 
Augšdaugavas novadā” 
pieteikumu. 
 Uzsāka projekta 

“Kultūrvēsturiskās atmiņas 
atjaunošana un pārnese 
Višķu ciema identitātes 
paplašināšanai” īstenošanu.
 Nolēma nodot bez 

atlīdzības valsts īpašumā 
Satiksmes ministrijas personā 
nekustamo īpašumu daļu 
Naujenes pagastā.
 Nolēma atteikt pārņemt 

Augšdaugavas novada 
pašvaldības īpašumā dzīvojamo 
māju Sventes pagastā.
 Izbeidza atsavināšanas 

procesu uz 1 zemes vienību 
Līksnas pagastā un uz 1 
nekustamo īpašumu Pilskalnes 
pagastā.
 Nolēma pārdot 2 

nekustamos īpašumus 
Demenes un Tabores pagastā.
 Apstiprināja izsoles 

rezultātus uz 1 nekustamiem 
īpašumiem un 1 zemes vienību 
Skrudalienas pagastā.
 Atzina rīkoto izsoli uz 

nekustamo īpašumu Tabores 
pagastā par nenotikušo.
 Apstiprināja izsoles 

noteikumus “Par zemes 
vienības “Silaciršu karjers”, 
Maļinovas pagasts, nomas 
tiesību bieži sastopamo derīgo 
izrakteņu ieguves atļaujas 
saņemšanai”.
 Apstiprināja publiskās 

apspriešanas rezultātus Svente 
pagastā.
 Uzsāka projekta “Ilūkstes 

Mūzikas un mākslas skolas 
materiāli tehniskās bāzes 
uzlabošana” realizāciju.
 Atbalstīja Ilūkstes 

Mūzikas un mākslas skolas 
projektu ideju iesniegšanu 
Valsts Kultūrkapitāla fonda 
mērķprogrammas “Latviešu 
vēsturisko zemju attīstības 
programma” projektu konkursā 
“Sēlijas kultūras programma 
2025”. 
 Uzsāka projekta “Špoģu 

Mūzikas un mākslas skolas 
materiāli tehniskās bāzes 
uzlabošana” realizāciju.
 Atļāva Augšdaugavas 

novada pašvaldības projekta 
“Level Up” iesniegšanu 
atklātajam projektu konkursam 
“Atbalsts jaunatnes politikas 
īstenošanai vietējā līmenī.

Ar domes pieņemtajiem 
lēmumiem var iepazīties 
pašvaldības mājas lapā sadaļā 
„Publiskie dokumenti”.

DONORU DIENA DUBNĀ
Valsts asinsdonoru centrs rīko Asins donoru dienu 31. martā 

no plkst. 9.00 līdz 12.00 Dubnas kultūras namā, Nākotnes ielā 
1A, Augšdaugavas novadā.

Aicinām ziedot asinis visu asins grupu donorus!
Līdzi jāpaņem pase vai ID karte!
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■  PAŠVALDĪBA

■ PROJEKTI

AUGŠDAUGAVAS 
NOVADA 

PAŠVALDĪBAS 
POLICIJA 

SAŅĒMA OPERATĪVO 
TRANSPORTU

3. martā Augšdaugavas 
novada Pašvaldības policijai 
bija ilgi gaidīts notikums – 
struktūra saņēma divas pilnīgi 
jaunas automašīnas, kas tagad 
ļaus daudz operatīvāk reaģēt uz 
iedzīvotāju izsaukumiem.

Augšdaugavas novada 
Pašvaldības policija tika 
izveidota no 2024. gada 1. 
janvāra. Pašlaik tajā strādā 7 
darbinieki, ieskaitot priekšnieci 
Jūliju Maizīti, bet aprīlī komandai 
pievienosies vēl divi inspektori 
un šī gada laikā vēl divi.

Vieglais pasažieru 
mikroautobuss “Renault 
Trafic” un vieglā pasažieru 
automašīna “Dacia Duster” jau 
ir trafarētas, tās ir aprīkotas 
ar visu nepieciešamo – skaņu, 
bākugunīm, videokamerām, 
viena ir aprīkota ar aizturēšanas 
telpu. Viena no automašīnām 
atradīsies Ilūkstē pie 
administrācijas ēkas, kur 
atrodas policijas postenis, bet 

otra automašīna – Kalkūnē. 
Tas bija ilgi gaidīts notikums, 
neslēpj policijas vecākie 
inspektori Valdis Zukulis un 
Ilmārs Deiko: “Tagad mēs 
varēsim daudz operatīvāk 
reaģēt uz iedzīvotāju sūdzībām 
un braukt uz patrulēšanu un 
izsaukumiem”. Līdz šim policijai 
ar savu transportu palīdzēja 
Ilūkstes un novada pagastu 
apvienības. “Šodien ir tiešām 
nozīmīga diena. Tagad mēs 
esam kļuvuši redzami, tagad 
cilvēki pamanīs mūsu transportu 
novada teritorijā,” saka Jūlija 
Maizīte. 

Saskaņā ar iepirkumu 

saimnieciski visizdevīgākais 
piedāvājums bija SIA «Mūsa 
Motors Rīga», ar kuru 
pašvaldība noslēdza līgumu par 
jauno transportlīdzekļu piegādi. 
Vieglā pasažieru mikroautobusa 
“Renault Trafic” izmaksas ir 
49  326,45 eiro (bez PVN), bet 
vieglās pasažieru automašīnas 
“Dacia Duster” izmaksas ir 
28082,64 eiro (bez PVN). 

Jūlija Maizīte atzīst, ka 
automašīnas nodrošina ātrāku 
un drošāku reaģēšanu uz 
izsaukumiem un atvieglo darbu. 
“Katru dienu veicam patrulēšanu, 
veidojam maršrutus. Skatāmies, 
kur vairāk nepieciešama 

mūsu palīdzība. Tagad aktuāli 
ir izglītības iestādēs veikt 
profilaktiskas sarunas ar 
jauniešiem uzvedības jomā, gan 
par smēķēšanu, gan alkohola 
lietošanu. Šobrīd cenšamies 
apbraukt katru pagastu un 
ciematu, lai mūs redz, ka ir 
policija, un tas dod rezultātu.”

Novada Pašvaldības policija 
īsteno kopīgus reidus arī ar citām 
valsts iestādēm, kā Probācijas 
dienests un Valsts darba 
inspekcija, arī ar pašvaldības 
Sociālo dienestu un Bāriņtiesu. 

Jūlija Maizīte prognozē, ka 
drīz, sākoties pavasara dārza 
darbiem, būs vairāk izsaukumu 

uz vasarnīcu kooperatīviem. 
Pagaidām vairāk policijā 
vēršas izglītības iestādes ar 
lūgumu īstenot profilaktiskus 
pasākumus, kā arī tiek saņemtas 
sūdzības par mājdzīvnieku 
turēšanas noteikumu 
pārkāpumiem. Visvairāk 
izsaukumu tiek saņemts no 
Ilūkstes un Vecstropiem. 

Teksts: Jeļena Ivancova 
Foto: Inese Minova

PAŠVALDĪBA ZIEDOJA 
AUTOBUSU 
UKRAINAI  

Augšdaugavas pašvaldība 
nolēmusi dāvināt Ukrainas 
sabiedrības vispārējam 
atbalstam kustamu mantu – 
pasažieru autobusu “Setra”, kas 
ar biedrības “TEV” starpniecību 
tika nogādāta Ukrainā, šāds 
lēmums pieņemts pašvaldības 
27. februāra domes sēdē. 

Pasažieru autobuss “Setra” 
pirmo reizi reģistrēts 1995. 
gadā, paredzēts uz 41 sēdvietu, 
darbojas ar dīzeļdegvielu, tā 
nobraukums ir 362 683 km.

Savu laiku pašvaldībā 
minētais transportlīdzeklis jau 
bija nokalpojis. 24. februārī 
pašvaldībā ar iesniegumu 
vērsās biedrība “TEV”, aicinot 
ziedot autobusu nogādei uz 
Ukrainu. 

Ņemot vērā izmaiņas 2022. 
gada 25. oktobra noteikumos 
Nr. 673 “Eiropas Savienības 
Atveseļošanas un noturības 
mehānisma plāna trešās 
komponentes “Nevienlīdzības 

mazināšana” 3.1.reformu un 
investīciju virziena “Reģionālā 
politika” 3.1.1.6.i. investīcijas 
“Pašvaldību funkciju īstenošanai 
un pakalpojumu sniegšanai 
nepieciešamo bezemisiju 
transportlīdzekļu iegāde» 
īstenošanas noteikumi», 
pašvaldībai ir iespēja ziedot 
projektā Nr. 3.1.1.6.i.0/1/23/A/
CFLA/014 “Augšdaugavas 
novada pašvaldības funkciju 
īstenošanai un pakalpojumu 
sniegšanai nepieciešamo 
bezemisiju transportlīdzekļu 
iegāde” utilizācijai paredzēto 
autobusu, to aizstājot ar 
projektā iegādātajiem 2 
elektroautobusiem novada 
skolēnu pārvadāšanai, tādejādi 
uzlabojot Augšdaugavas 
novada pašvaldības izglītojamo 
mobilitātes pakalpojuma 
sniegšanu un klimata pārmaiņu 
ierobežošanas funkcijas 
īstenošanu, jo bezemisiju 
transportlīdzekļu iegāde 
veicinās novada skolu tīkla 
sasniedzamību un pašvaldības 
transporta zaļināšanu un 
vienlaikus - siltumnīcefekta 

gāzu emisiju samazināšanu.
Kopā ar autobusu uz 

Ukrainu devās ziedojumi no 
Ilūkstes Raiņa vidusskolas un 
Vaboles pamatskolas, kuras 
vāca ziedojumus atbilstoši 
sarakstam, ko piedāvā akcija 
“Baltijas skolas par uzvaru”. 
Skolēni un viņu ģimenes 
saziedojuši pārtiku (makaronus, 
zivju un gaļas konservus, 
cepumus, kafiju, tēju) un citas 
noderīgas lietas, piemēram, 
zeķes, mitrās salvetes, skūšanās 
piederumus, pretsaaukstēšanās 

medikamentus, lietus mēteļus 
u.tt.

Biedrība “TEV” ir labdarības 
organizācija, kuras mērķis 
ir sniegt humāno atbalstu 
Ukrainai, tās civiliedzīvotājiem, 
armijas personālam, mediķiem, 
kā arī Ukrainas kara bēgļiem 
Latvijā, tai skaitā karavīriem, 
kas Latvijā veic rehabilitāciju. 
Tā apvieno 12 aktīvistus un 
lielu skaitu brīvprātīgos, kuri 
aktīvi iesaistās biedrības 
projektos. Biedrības darbība 
tiek nodrošināta, pamatojoties 

uz juridisko un fizisko personu 
regulāriem finansiāliem un 
mantiskiem ziedojumiem un 
atbalsta. Biedrība “Tev” darbojas 
kopš 2022. gada 6. jūnija un tai 
ir piešķirts sabiedriskā labuma 
organizācijas statuss.

Saskaņā ar Publiskas 
personas finanšu līdzekļu 
un mantas izšķērdēšanas 
novēršanas likuma 10.panta 
pirmo daļu, publiska persona, 
izņemot likumos vai Ministru 
kabineta noteikumos īpaši 
paredzētus gadījumus, nedrīkst 
dāvināt (ziedot) finanšu līdzekļus 
un mantu. Savukārt, atbilstoši 
Ukrainas civiliedzīvotāju 
atbalsta likuma 11.panta otrajai 
daļai, pašvaldībai, pamatojoties 
uz domes lēmumu, ir tiesības 
dāvināt (ziedot) finanšu 
līdzekļus vai mantu Ukrainas 
sabiedrības vispārējam 
atbalstam.

Teksts: Inese Minova
Foto: Jeļena Ivancova

DIVAS NOVADA 
MŪZIKAS UN MĀKSLAS 

SKOLAS PAPILDINĀS 
TEHNISKO BĀZI

Ilūkstes Mūzikas un 
mākslas skola sāk projekta 
“Ilūkstes Mūzikas un 
mākslas skolas materiāli 
tehniskās bāzes uzlabošana” 
īstenošanu. Finansējums 
100% apmērā tika iegūts no 
Valsts Kultūrkapitāla fonda 
mērķprogrammas “Mūzikas 
izglītības iestāžu materiāli 
tehniskās bāzes uzlabošana”. 

Par iegūto finansējumu 1985 
eiro apmērā, skola papildinās 
pūšaminstrumentu klases 
tehnisko bāzi – tiks iegādāti 
divi saksofoni. Projektu plānots 
īstenot līdz maijam.

Arī Špoģu Mūzikas un 
mākslas skola sāk projekta 
“Špoģu Mūzikas un mākslas 
skolas materiāli tehniskās 
bāzes uzlabošana” realizāciju, 
finansējums 2087 eiro apmērā 
iegūts no Valsts Kultūrkapitāla 
fonda. Līdz 30. jūnijam Špoģu 
Mūzikas un mākslas skola 
savu aprīkojumu papildinās 

ar koncertkokli, ko izgatavos 
Pētera Putniņa kokļu darbnīca.  

Tehniskās bāzes uzlabošana 
ļaus jaunajiem mūziķiem apgūt 
prasmes un zināšanas augstākā 
līmenī ar jauniem, kvalitatīviem 
mūzikas instrumentiem. 

Teksts: Māra Multiņa 
Foto: Inese Minova
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■ UZVEDĪBAS NOTEIKUMI

VĒSTURE  ■

PAZIŅOJUMS ■
PAZIŅOJUMS PAR IETEKMES UZ VIDI NOVĒRTĒJUMA 
ZIŅOJUMA SABIEDRISKĀS APSPRIEŠANAS TERMIŅA 

PAGARINĀJUMU

Sākotnējais paziņojums publicēts 2025. gada 6. marta laikrakstā “LATGALES LAIKS” 
Nr. 9 (3488)

Paredzētās darbības nosaukums un vieta: “Daugavpils lidostas attīstība Locikos, 
Augšdaugavas novadā”, zemes vienībā ar kadastra apzīmējumu 44740020029 un 
kopējo platību 231,8 ha.

Paredzētās darbības ierosinātājs: Daugavpils valstspilsētas pašvaldība (reģistrācijas 
Nr. 90000077325, juridiskā adrese: Krišjāņa Valdemāra iela 1, Daugavpils, LV-5401, 
tālrunis: +371 65 404 344).

Pamatojums ietekmes uz vides novērtējuma procesa veikšanai: Valsts vides 
dienesta Daugavpils reģionālā vides pārvalde 2021. gada 21. jūnijā pēc sākotnējā 
izvērtējuma Nr. DA21SI0014 veikšanas pieņēma lēmumu par ietekmes uz vidi 
novērtējuma procedūras piemērošanu paredzētajai darbībai.

Ziņojuma sagatavotājs: Ietekmes uz vidi novērtējuma ziņojumu “Daugavpils lidostas 
attīstība Locikos, Augšdaugavas novadā’’ sagatavoja vides konsultāciju uzņēmums 
SIA “ESTONIAN, LATVIAN & LITHUANIAN ENVIRONMENT” (reģistrācijas numurs 
40003374818, juridiskā adrese: Vīlandes iela 3-6, Rīga, LV-1010).

Sabiedriskās apspriešanas sanāksmes norises laiks: Ietekmes uz vidi novērtējuma 
ziņojuma sabiedriskā apspriešana norisināsies no 2025.  gada 6. marta līdz 22. 
aprīlim. 

Laiks un vieta, kur sabiedrība var iepazīties ar ziņojumu un citiem sagatavotajiem 
dokumentiem:
Sagatavotais ziņojums ir pieejams:
•	 Daugavpils valstspilsētas pašvaldībā (adrese: Krišjāņa Valdemāra iela 1, 

Daugavpils, LV-5401) darba laikā;
•	 Augšdaugavas novada pašvaldības Centrālās pārvaldes ēkā (adrese: Rīgas iela 

2, Daugavpils, LV-5401) darba laikā;
•	 Augšdaugavas novada pašvaldības Naujenes pagasta pārvaldes ēkā (adrese: 

Skolas iela 15, Naujene, LV-5462) darba laikā;
•	 Naujenes kultūras centrā (Muzeja iela 6, Lociki, LV-5458) darba dienās no plkst. 

8:30 līdz plkst. 16:00;
•	 SIA “ESTONIAN, LATVIAN & LITHUANIAN ENVIRONMENT” tīmekļa vietnē 

https://environment.lv/ sadaļā “Aktualitātes”.

Informācija par sabiedriskās apspriešanas sanāksmi: 
•	 Pirmā klātienes sabiedriskā apspriešana norisinājās 2025. gada 21. martā 

plkst. 15:00 Daugavpils valstspilsētas pašvaldības domes sēžu zālē, Krišjāņa 
Valdemāra ielā 1, Daugavpilī, LV-5401. 

•	 Otrā klātienes sabiedriskā apspriešana norisināsies 2025. gada 2. aprīlī plkst. 
17:00 Naujenes kultūras centrā, Muzeja ielā 6, Locikos, LV-5458. Sanāksmei 
varēs pieslēgties tiešsaistē, sanāksmes saite tiks publicēta vietnē https://
environment.lv/ sadaļā “Aktualitātes” 27. martā.

Rakstisku priekšlikumu iesniegšana: rakstiskus priekšlikumus un viedokļus 
par ziņojumu lūdzam sūtīt Enerģētikas un vides aģentūras Vides pārraudzības 
departamentam (līdz 01.02.2025. – Vides pārraudzības valsts birojs) (Rūpniecības 
ielā 23, Rīga, LV – 1045, tālrunis: 67321173, e-pasts: pasts@eva.gov.lv, www.eva.
gov.lv) līdz 2025. gada 22. aprīlim.

IZSTRĀDĀTI 
UZVEDĪBAS NOTEIKUMI 
SKOLĒNU AUTOBUSOS

Augšdaugavas novada pašvaldības 
domes sēdē apstiprināti “Uzvedības 
noteikumi skolēnu autobusos”, kas 
jāievēro izglītojamajiem un viņu 
pavadoņiem, kuri izmanto Augšdaugavas 
novada pašvaldības iestāžu organizētos 
skolēnu pārvadājumu maršrutu 
autobusus, kas kursē saskaņā ar 
apstiprināto autobusu maršrutu un 
grafiku. 

Gan izglītojamajiem, gan to 
pavadoņiem, kas izmanto skolēnu 
autobusus, ir jāievēro Ceļu satiksmes 
noteikumi, taču jaunajos noteikumos ir 
atrunāta arī bērnu uzvedība autobusā un 
atbildība par noteikumu neievērošanu. 
Autobusi, kas pārvadā izglītojamos, var 
tikt aprīkoti ar videokamerām, lai fiksētu 
izglītojamo uzvedības un drošības 
noteikumu ievērošanu pārvadājumu 
laikā. 

Šie uzvedības noteikumi ir saistoši 
visiem skolēnu autobusu lietotājiem un 
iepazīšanās ar to saturu un to ievērošana 
ir obligāts priekšnosacījums autobusa 
lietošanai. Izglītības iestādes vadītājs ir 
atbildīgs par izglītojamo un to vecāku 
iepazīstināšanu ar šiem noteikumiem. 
Autobusa vadītāja rīkojumi un aizrādījumi 
ir saistoši visiem izglītojamajiem un 
pavadošajām personām.

Noteikumi paredz, ka izglītojamos līdz 
septiņu gadu vecumam pavada vecāki 
vai to likumiskie pārstāvji, vai vecāku 
pilnvarota persona, ne jaunāka par 13 
gadiem. Pirms iekāpšanas autobusā 
skolēniem jānotīra apģērbs un apavu 
zoles no dubļiem vai sniega. Pirmie 
autobusā iekāpj un apsēžas mazāko 
klašu skolēni. Iekāpjot autobusā, 
jānoņem lielās mugursomas, lai 
netraucētu pārējos pasažierus. Skolēnu 
bagāžai (sporta inventāram, mūzikas 
instrumentiem u.c.) jābūt pārvadāšanai 
atbilstošā iepakojumā.

Katrs izglītojamais autobusā ieņem 
tikai vienu sēdvietu, bagāžu un somas 
likt uz sēdekļiem atļauts vien tad, ja 
sēdvietas nav nepieciešamas citiem 
pasažieriem. Atskaņojošās elektroniskās 
iekārtas atļauts lietot, izmantojot 
austiņas.

Braucot ar autobusu, kura konstrukcijā 
paredzētas drošības jostas, jābūt 
piesprādzētam visa brauciena laikā. 

Autobuss uzsāk kustību tikai tad, 
kad visi pasažieri ir apsēdušies un 
piesprādzējušies, bet piecelties uz 
izkāpšanu atļauts tikai tad, kad autobuss 
ir apstājies. 

Kategoriski aizliegts ienest un 
lietot autobusā asus, bīstamus un 
ugunsnedrošus priekšmetus, lietot 
pārtikas produktus, elektroniskās 
smēķēšanas ierīces un citus tabakas 
izstrādājumus, bojāt un piegružot 
autobusa salonu, staigāt un skraidīt pa 
autobusa salonu un sēdekļiem, likt kājas 
uz sēdekļiem, novērst autobusa vadītāja 
uzmanību ar klaigāšanu, trokšņošanu 
vai citādi traucēt autobusa vadītāju un 
pārējos pasažierus, lietot necenzētu 
leksiku, uzvesties vardarbīgi.

Autobusa vadītājs ir tiesīgs, izvērtējot 
situāciju, nepieciešamības gadījumā 
apturēt autobusu, izsaukt policiju un 
ziņot skolas vadībai par notikušo. Pēc 
apstākļu noskaidrošanas autobuss 
turpina maršrutu.

Noteikumu pārkāpšanas gadījumā 
izglītojamajiem tiek izteikts brīdinājums 
un par to tiek ziņots viņu vecākiem. Ja 
pēc brīdinājuma izteikšanas uzvedības 
noteikumi tiek pārkāpti atkārtoti, 
pašvaldība noteikumu pārkāpējam 
liedz izmantot skolēnu autobusa 
pakalpojumus. Šajā gadījumā izglītojamo 
ierašanos izglītības iestādē nodrošina 
vecāki ar savu vai sabiedrisko transportu. 
Ja izglītojamais radījis autobusam 
materiālos zaudējumus, tos sedz viņa 
vecāki. 

Par Ceļu satiksmes noteikumu 
neievērošanu izglītojamie, to pavadoņi un 
par sabiedriskās kārtības neievērošanu 
izglītojamie un to vecāki var tikt saukti 
pie administratīvās atbildības.

Noteikumi stājās spēkā 5. martā, 
savukārt, no 1. aprīļa stāsies spēkā 
noteikumu punkts par sēdvietu 
izmantošanu, kas aprīkotas ar bērnu 
sēdeklīšiem un paliktņiem, proti, tāss būs 
jāizmanto izglītojamiem, kuru augums 
nepārsniedz 150 cm.     

Ar noteikumiem var iepazīties 
pašvaldības mājaslapā www.
augsdaugavasnovads.lv sadaļā 
Publiskie dokumenti. 

PĒTĪS VIŠĶU CIEMA 
EBREJU VĒSTURI UN 

MANTOJUMU  
Augšdaugavas novadā 

tiks realizēts projekts 
“ K u l t ū r v ē s t u r i s k ā s 
atmiņas atjaunošana un 
pārnese Višķu ciema 
identitātes paplašināšanai”.
Projekta mērķis: veicināt 
Višķu ciema vēsturiskās 
atmiņas atjaunošanu un 
saglabāšanu kultūrvidē. 
Augšdaugavas  novada 
Kultūras  pārvaldes  projektu 
vadītāja Jeļena  Žukova stāsta, 
ka ilgtermiņa mērķis ir 
veicināt Višķu ciema vēsturiskās 
atmiņas atjaunošanu un 
saglabāšanu, īpaši akcentējot 
holokausta notikumus un 
zudušo Višķu ebreju 
kopienas kultūras un sadzīves 
mantojumu. “Tas vērsts uz 
vietējās sabiedrības izpratnes 
un empātijas veicināšanu par 
šo vēsturisko periodu, kā 

arī uz ilgtermiņa sadarbības 
veidošanu starp vietējo 
kopienu, pašvaldību, kultūras 
institūcijām un ebreju kopienām”.   

Neaizmirstot pagātni – 
veidojam nākotni

Višķu ciems ir vēstures 
bagātību krātuve, kurā 
saglabājušās atmiņas par 
dažādām kopienām, kas 
gadsimtiem ilgi veidoja šīs vietas 
kultūras un sociālo ainavu. 
Tomēr viena no traģiskākajām 
un nozīmīgākajām šī reģiona 
vēstures lappusēm ir Višķu 
ebreju kopienas liktenis 
Otrā pasaules kara laikā. 
Lai nepieļautu, ka vēstures 
traģēdijas atkārtojas, un 
veicinātu sabiedrības izpratni 
par pagātni, Augšdaugavas 
novada pašvaldība ir uzsākusi 
projektu ciklu, kas veltīts Višķu 
ebreju kopienas piemiņas 
saglabāšanai.

Pagātnes pēdas – nākotnes 
mācība

Višķu ciema ebreju 

kopiena bija nozīmīga vietējās 
sabiedrības daļa, kas sniedza 
ieguldījumu reģiona attīstībā. 
Taču Otrā pasaules kara laikā 
tā tika iznīcināta, un šodien 
daudzas šīs kopienas atstātās 
liecības ir gandrīz aizmirstas. 
Projekta mērķis ir atdzīvināt šīs 
vēstures liecības, saglabāt tās 
nākamajām paaudzēm un izcelt 
nozīmi, kāda tām ir mūsdienu 
kultūras telpā.

Atceroties un diskutējot
Šī gada septembrī Višķos ir 

plānots organizēt zinātniskos 
lasījumus un diskusiju, kuros 
piedalīsies vēsturnieki, 
novadpētnieki un ebreju 
kopienas pārstāvji. Viņu dalība 
ne tikai padziļinās izpratni par 
šo vēstures posmu, bet arī 
veicinās dialogu starp dažādām 
paaudzēm un kultūrām.

Lasījumu ietvaros tiks 
aplūkoti tādi temati kā ebreju 
kopienas dzīve pirms kara, 
holokausta traģēdijas un to 
atspulgi mūsdienās, kā arī 

vēstures atmiņas saglabāšanas 
izaicinājumi. Lasījumu laikā 
tiks prezentēti arī kopienas 
mēģinājumi atdzīvināt vēstures 
liecības, tostarp Višķu ciematā 
veiktie arheoloģiskie izrakumi 
un to rezultāti.

Viens no Latgales 
ievērojamākajiem vēsturniekiem 
Josifs Ročko un rakstnieks, 
novadpētnieks Valentīns 
Lukaševičs pievērsīsies ebreju 
kopienas dzīvei un traģēdijām 
Latgalē. Savukārt, Vita Zelče 
runās par kolektīvo atmiņu 
un holokausta komemorāciju, 
bet arheologs Rūdolfs Brūzis 
iepazīstinās ar Višķos veikto 
izrakumu rezultātiem un to 
nozīmi vēstures saglabāšanā.

Atmiņas digitalizācija un 
saglabāšana

Projekts ietver arī digitālās 
izstādes izveidi, kurā tiks 
apkopoti arhīvu materiāli, 
fotogrāfijas un atmiņu stāsti 
par Višķu ebreju kopienu. 
Šie resursi būs pieejami gan 

pašvaldības mājaslapā, gan 
sociālajos tīklos, lai nodrošinātu 
plašāku sabiedrības iesaisti un 
informētību.

No pagātnes uz nākotni
Višķu ciema vēstures 

saglabāšana ir svarīga ne tikai 
kā vēsturisks pienākums, bet 
arī kā brīdinājums nākotnei. 
Atmiņas par traģēdijām palīdz 
veidot atbildīgu un izprotošu 
sabiedrību, kas nepieļaus 
līdzīgas kļūdas atkārtošanos. 
Aicinām visus interesentus 
piedalīties šajā projektā, lai 
kopīgi veidotu saprotošu un 
cieņpilnu nākotni, kurā ikvienas 
kopienas vēsture ir novērtēta un 
saglabāta.

Projekta kopējās izmaksas 
ir 1200 eiro, kas ir Valsts 
Kultūrkapitālfonda 100% 
finansējums. 

Aicinām sekot jaunumiem un 
iesaistīties mūsu iniciatīvās!
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■ UZŅĒMĒJDARBĪBA

AKTUALITĀTES 
TOPOŠAJIEM 

UN ESOŠAJIEM 
UZŅĒMĒJIEM

18. martā Ilūkstes Kultūras 
un mākslas centrā un 19. 
martā Augšdaugavas novada 
Kultūras centrā “Vārpa” notika 
informatīvs pasākums mūsu 
novada uzņēmējiem. Seminārā 
dažādu institūciju pārstāvji 
izstāstīja, kādas finansējuma 
iespējas šobrīd vai tuvākajā laikā 
būs pieejamas topošajiem un 
esošajiem uzņēmējiem. 

Par aktuālo Augšdaugavas 
novadā

Šogad Augšdaugavas novadā 
tiks realizēti vairāki būtiski 
projekti, kas radīs labvēlīgus 
apstākļus uzņēmējdarbības 
attīstībai novadā un arī iedzīvotāju 
ikdienas gaitām. Kā iepriekšējos 
gadus, arī šogad pašvaldība 
sniegs atbalstu biedrībām, būs 
pieejami granti uzņēmējiem un 
remigrantiem. 

Pašvaldība aktīvi strādā, lai 
turpinātu vairāku industriālo 
parku izveidi novadā: gan 
Līksnas pagastā, gan Ilūkstē; top 
projekts, kas paredz ražošanas 
angāra izbūvi Višķos. Tiks veikti 
uzlabojumi valsts un pašvaldības 
ceļu tīklos: šogad tiks pabeigts 
remonts ceļa posmā no Pilskalnes 
līdz Sventes aplim; sāksies ceļu 
remonti no Sventes apļa līdz 
valsts galvenajam autoceļam A6. 
Jau ir noslēgts līgums un sāksies 
A6 autoceļa pirmā posma remonts 
no Nīcgales līdz pagriezienam 
uz Sventi. Šo projektu plānots 
īstenot trīs gadu laikā. Plānots 
arī pašvaldības ceļu remonts 
Sventes, Eglaines, Prodes un 
Pilskalnes pagastā, tiek veikti 
ikdienas ceļu uzlabošanas darbi 
visa novada teritorijā.

Kā iepriekšējos gadus, arī 
šogad Augšdaugavas novada 
pašvaldība aprīlī izsludinās grantu 
konkursu uzņēmēju projektiem. 
Grantu programmas mērķis ir 
sekmēt jaunu uzņēmumu izveidi, 
atbalstīt jau esošos uzņēmumus, 
kā arī veicināt uzņēmējdarbības 
popularitāti un nozīmi. Grantu 
konkursā var pieteikties gan 
fiziskas, gan juridiskas personas, 
kas ir deklarētas un plāno 
uzsākt vai jau veic saimniecisko 
darbību Augšdaugavas novadā. 
Iepriekšējos gados viens konkursa 
dalībnieks varēja saņemt līdz 
7000 eiro, bet kopējais grantu 
budžets bija 14 000 eiro. Grantu 
konkurss paredz, ka par iegūto 
finansējumu var iegādāties 
pamatlīdzekļus, mazvērtīgu 
inventāru un datorprogrammas. 
Finansējumu var izmantot 
arī savas uzņēmējdarbības 
popularizēšanai un materiālu 
iegādei, lai atjaunotu telpas. 

Tāpat pašvaldība sniedz 
atbalstu remigrantiem, kas 
vēlas uzsākt uzņēmējdarbību 
Augšdaugavas novadā. Uz šo 
grantu var pretendēt remigrants, 
kurš ārzemēs dzīvojis vismaz 
divus gadus un atgriezies uz 
pastāvīgu dzīvi Augšdaugavas 
novadā. Finansējuma apmērs 
ir 8000 eiro, ko sniedz valsts 
un 4000 eiro, ko sniedz 
pašvaldība. Projekta iesniedzēja 

līdzfinansējumam ir jābūt 
ne mazākam par 3000 eiro. 
Remigrācijas programmas 
ietvaros var iegādāties jaunus 
vai lietotus pamatlīdzekļus, kā 
arī segt izdevumus, kas saistīti 
ar atalgojumu – darba alga un 
nodokļi. 

Grantu programma 
uzņēmējiem un remigrantiem 
paredz, ka konkursa dalībnieks 
projektu īstenos 2025. gadā, 
iesniegs atskaites, nodrošinās, 
ka jaunizveidotais uzņēmums 
darbosies vismaz vienu gadu 
pēc atbalsta saņemšanas. 
Tuvākajā laikā tiks izsludināts 
grantu konkurss Augšdaugavas 
novadā, tāpēc aicinām sekot 
līdzi aktualitātēm www.
augsdaugavasnovads.lv! 

ALTUM atbalsts
Akciju sabiedrība “Attīstības 

finanšu institūcija Altum” ir valsts 
kapitālsabiedrība, kas pastāv jau 
10 gadus. Šajā laikā uzņēmums 
ekonomikā ir investējis vairāk 
nekā 1 miljardu eiro, atbalstot 
uzņēmumus un privātpersonas 
42 programmās. ALTUM 
ne tikai sniedz aizdevumus 
uzņēmējiem, bet atbalsta arī 
daudzbērnu ģimenes, studentus 
un jaunos speciālistus, sniedzot 
garantijas mājokļu iegādei, 
studiju kredītiem. Šogad īpaši 
aktuāls ir atbalsts sociālajiem 
uzņēmumiem. Populāri ir 
dažāda veida aizdevumi 
uzņēmējdarbības uzsākšanai, 
kas jaunajam uzņēmējam ir 
draudzīgi – ar salīdzinoši zemiem 
procentu maksājumiem, bez ķīlas 
un galvojumiem. Viss atkarīgs, 
kādas ambīcijas ir uzņēmējam 
un cik liels starta finansējums 
ir nepieciešams. ALTUM aicina 
topošos uzņēmējus nākt uz 
konsultācijām, izstāstīt savu 
ideju, lai speciālisti var piemeklēt 
uzņēmēja idejai piemērotāko un 
izdevīgāko atbalsta programmu. 
Vairāk informācijas var atrast 
www.altum.lv! 

LIAA inkubācijas programma
Latvijas investīciju un 

attīstības aģentūra piedāvā 
Biznesa inkubācijas atbalstu, kas 
ir dažādu finanšu un nefinanšu 
atbalsta pasākumi. Programma 
paredzēta tam, lai veicinātu 
uzņēmumu attīstību Latvijā, kas ir 
vērsti uz inovatīvu, tehnoloģisku, 
radošu risinājumu izveidi, radot 
eksportspējīgu produktu vai 
pakalpojumu. Īpaši izceļamas ir 
idejas, kuras var izmantot divejādi 
– gan civilajām, gan drošības un 
aizsardzības vajadzībām.  

LIAA piedāvā mazajiem 
un vidējiem uzņēmējiem 
(MVU) uzņēmējdarbības 
attīstības iespējas trīs veidos. 
Komersantiem, kuru uzņēmums 
ir jaunāks par 5 gadiem, ir 
iespēja pieteikties Inkubācijas 
programmā, kur var saņemt 
grantus, mentora atbalstu un 
piedalīties dažādās apmācībās. 
Šajā programmā pieteikšanās 
tūlīt noslēgsies, bet Biznesa 
inkubatora programmā 
pieteikšanās ir iespējama divas 
reizes gadā – pavasarī un rudenī. 
Uzņēmumiem, kuri ir pavisam 
nesen izveidoti, ir iespēja 
pieteikties Pirmsinkubācijas 
programmā, kas ilgst vienu 

gadu. Programma nodrošina 
apmācības, lai varētu attīstīt 
ideju, piedāvā mentora atbalstu 
un individuālas konsultācijas, 
lai ideja kļūtu par realitāti. 
Pirmsinkubācijas programma 
šobrīd ir atvērta pieteikumiem. 
Vasarā biznesa ideju autoriem, 
kas vēl ir fizisko personu 
statusā, būs iespēja pieteikties 4 
mēnešu programmai Idejošana. 
Programmas ietvaros notiks 
apmācības un konsultācijas, kas 
palīdzēs attīstīt biznesa ideju. 

Vairāk informācijas par 
Biznesa inkubatoru lasiet: www.
business.gov.lv vai sazinieties ar 
LIAA pārstāvniecību Daugavpilī! 

Atbalsts uzņēmumu procesu 
digitalizācijai un Latgales SEZ

Eiropas Digitālās inovācijas 
centrs (EDIC) ir daļa no Eiropas 
Savienības programmas 
“Digitālās Eiropas programma”, 

kas palīdz uzņēmumiem 
ieviest digitālos risinājumus, lai 
paaugstinātu to produktivitāti 
un konkurētspēju. EDIC 
sadarbībā ar LIAA un ALTUM 
piedāvā atbalstu uzņēmumiem, 
lai digitalizētu administratīvos 
procesus, personālvadību, 
pārdošanas procesus, resursu 
un datu pārvaldības procesus, 
kopumā ir atbalstāmi astoņi 
virzieni, kurus uzņēmums var 
digitalizēt. Uzņēmumi, kas jau 
ir saņēmuši EDIC atbalstu, ir 
izveidojuši internetveikalus, 
uzstādījuši monitoringa 
sistēmas, automatizējuši 
daudzas darbības, palielinot 
uzņēmuma produktivitāti. Pašlaik 
pieteikšanās digitalizācijas 
grantiem ir slēgta, bet 2025. gada 
2. ceturksnī plānots atvērt jaunu 
atbalsta programmu uzņēmumu 
digitalizācijas procesiem. Plašāku 
informāciju par EDIC darbību 

un uzņēmuma digitalizācijas 
iespējām lasiet www.dih.lv  

Lai veicinātu Latgales reģiona 
attīstību, ir izveidota Latgales 
speciālā ekonomiskā zona, 
kas piesaista ieguldījumus 
ražošanas un infrastruktūras 
attīstībai, kā arī jaunu darba 
vietu radīšanai. Latgales SEZ 
paredz nodokļu atvieglojumu 
piešķiršanu kapitālsabiedrībām, 
kas saņēmušas Latgales SEZ 
statusu. To var iegūt komersanti, 
kas savu darbību veic Latgales 
plānošanas reģiona teritorijā. 
Nodokļu atlaižu apmērs rēķināms 
no veikto investīciju apjoma un 
kapitālsabiedrības lieluma. 

Sadarbībā ar citām 
institūcijām, Latgales plānošanas 
reģions (LPR) piedāvā dažāda 
veida atbalsta instrumentus 
jau esošiem uzņēmējiem, kā arī 
atbalsta pasākumus cilvēkiem, 
kas vēlas kļūt pašnodarbinātie 
vai uzņēmēji. Ar Latgales 
plānošanas reģiona aktualitātēm 
un atbalsta veidiem informatīvajā 
pasākumā iepazīstināja Latgales 
uzņēmējdarbības centra 
vadītājs Andris Kucins un EDIC 
Latgales kontaktpunkta projekta 
vadītājs Andris Ondzuls. Par LPR 
aktualitātēm vairāk lasiet:  www.
lpr.gov.lv!

LEADER iespējas 
Augšdaugavas novadā

Biedrība “Partnerība “Kaimiņi”” 
ir izsludinājusi vairākus projektu 
konkursus, kur iespējams 
saņemt Eiropas Savienības 
(ES) Eiropas Lauksaimniecības 
fonda lauku attīstībai (ELFLA) 
finansējumu. Aktivitātē “Vietējās 
ekonomikas stiprināšanas 
iniciatīvas” iespējams pieteikt 
projektus divās rīcībās – vietējo 
uzņēmēju atbalsts un atbalsts 
tūrisma pakalpojumu un 
produktu kvalitātes uzlabošanai 
un dažādošanai. Kopējais 
finansējums 4. kārtā ir 600 000 
eiro, projektus varēs iesniegt no 
15. aprīļa līdz 15. maijam. 

Aktivitātē “Kopienu spēcinošas 
un vietas attīstību sekmējošas 
iniciatīvas” iespējams saņemt 
ES finansējumu, ja ir idejas, 
kā veicināt sadarbību starp 
Sēlijas un Latgales kopienām, 
kā arī tiek atbalstītas jauniešu 
iniciatīvas, kas ne tikai veicina 
jauniešu attīstību, bet arī 
sadarbību starp kopienām. Šajā 
aktivitātē kopējais finansējuma 
apjoms ir 160  000 eiro. No 
apstiprināšanas brīža, projekts 
ir jāīsteno viena līdz divu gadu 
laikā, atkarībā no projekta veida. 
Partnerība “Kaimiņi” aicina 
pieteikt projektus līdz 6. jūnijam. 
Plašāka informācija par LEADER 
projektiem pieejama: www.
daugavpils.partneribas.lv 

Augšdaugavas novadā ir 
pieejamas plašas atbalsta 
iespējas uzņēmējiem un radošu, 
inovatīvu ideju autoriem, kas 
vēlas savu darbību attīstīt 
novada teritorijā. Aicinām sekot 
līdzi aktualitātēm un īstenot 
savas idejas Augšdaugavas 
novadā!

Teksts, foto: Māra Multiņa
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TURPINĀS PROJEKTU 
PIETEIKŠANA 

AKTIVITĀTĒ “KOPIENU 
SPĒCINOŠAS UN 

VIETAS ATTĪSTĪBU 
SEKMĒJOŠAS 
INICIATĪVAS”

Turpinās projektu 
iesniegšana biedrības 
“Partnerība “Kaimiņi”” 
izsludinātajā atklātu projektu 
iesniegumu pieņemšanas 
nepārtrauktajā kārtā 
Eiropas Savienības Eiropas 
Lauksaimniecības fonda 
lauku attīstībai (ELFLA) 
finansējumam. Projekti 
tiek atbalstīti Kopējās 
lauksaimniecības politikas 
stratēģiskā plāna 2023. – 
2027. gadam intervencē LA19 
“Darbību īstenošana saskaņā 
ar sabiedrības virzītas vietējās 
attīstības stratēģiju, tostarp 
sadarbības aktivitātes un 
to sagatavošana” aktivitātē 
“Kopienu spēcinošas un 
vietas attīstību sekmējošas 
iniciatīvas”. Projektu iesniegumu 
pieņemšanas termiņš: līdz 
2025. gada 6. jūnijam.

Projektus var iesniegt divās 
rīcībās.

Jauniešu iniciatīvu atbalsts. 
Atbalstīti tiek jauniešu iniciatīvas 
projekti, kas nodrošina iespēju 
iegūt dzīvei nepieciešamās 
prasmes, zināšanas un 
kompetences neformālās 
izglītības ceļā.

•	 Atbalsta apmērs: 60  000 
eiro;

•	 Atbalsta pretendenti: 
pašvaldība, jaunatnes 
organizācija, biedrība vai 
nodibinājums;

•	 Fiksētās summas 
maksājums : 6 000 eiro;

•	 Atbalsta intensitāte: 70% 
- pamata likme, 100% - 
projektiem, kas nodrošina 
sadarbību starp kopienām. 

Atbalsts sadarbības 
projektiem starp Latgales 
un Sēlijas kopienām. Rīcības 
ietvaros paredzēts sniegt 
atbalstu sadarbības projektiem 

starp Latgales un Sēlijas 
teritoriju kopienām, kas darbojas 
vietējās rīcības grupas teritorijā.

Atbalsts tiks sniegts kopīgām 
aktivitātēm un pasākumiem, tai 
skaitā kultūras pasākumiem, ar 
mērķi savstarpēji apmainīties, 
iepazīstināt un saglabāt katras 
vēsturiskās zemes un konkrētās 
kultūrtelpas vērtības.

Atbalstīti tiks arī kopīgi 
pasākumi, kas veicinās ar 
latviešu vēsturiskajām zemēm 
un kultūrtelpām saistīto 
tradicionālo amata prasmju 
uzturēšanu, pakalpojumu 
un produktu veidošanu un 
pieejamību.

•	 Atbalsta apmērs: 100  000 
eiro;

•	 Atbalsta pretendenti: 
biedrība vai nodibinājums;

•	 Maksimālā attiecināmo 
izmaksu summa: 20  000 
eiro;

•	 Atbalsta intensitāte: 70% 
- pamata likme, 90% - 
projektiem, kuru iecere ir 
sabiedriski apspriesta vai 
projekti ir inovatīvi.

Kopējais nepārtrauktās 
kārtas finansējums ir 160  000 
eiro. Līdz ar Lauku atbalsta 
dienesta lēmuma pieņemšanu 
par projekta iesnieguma 
apstiprināšanu, projekta 
īstenošanas termiņš ir viens 
gads. 

Plašāka informācija 
par projektiem atrodama 
partnerības “Kaimiņi” mājaslapā 
www.daugavpils.partneribas.lv.

Saziņai: 
LEADER administratīvā 

vadītāja 
Inga Krekele 

partneriba.kaimini@gmail.
com 

t. 29184640

Biedrība “Partnerība 
“Kaimiņi”” izsludina atklātu 
projektu iesniegumu 
pieņemšanas 4. kārtu 
Eiropas Savienības Eiropas 
Lauksaimniecības fonda 
lauku attīstībai (ELFLA) 
finansējumam. Projekti 
tiek atbalstīti Kopējās 
lauksaimniecības politikas 
stratēģiskā plāna 2023. – 
2027. gadam intervencē LA19 
“Darbību īstenošana saskaņā 
ar sabiedrības virzītas vietējās 
attīstības stratēģiju, tostarp 
sadarbības aktivitātes un 
to sagatavošana” aktivitātē 
“Vietējās ekonomikas 
stiprināšanas iniciatīvas”. 
Projektu iesniegumu 
pieņemšanas termiņš: 2025. 
gada 15. aprīlis līdz 15. maijs. 

Kopējais pieejamais 
finansējums 4. kārtā ir 600 000 
eiro, un izsludinātās rīcības, kur 
pieteikt projektu ir M1/R1 vietējo 
uzņēmēju atbalsts un M1/R2 
atbalsts tūrisma pakalpojumu 

un produktu kvalitātes 
uzlabošanai un dažādošanai. 
Projekts jāīsteno Augšdaugavas 
novada teritorijā. 

Atbalsta apmērs:
•	 Vietējo uzņēmēju atbalsts 

– 400  000 eiro, maksimālā 
attiecināmo izmaksu 
summa vienam projektam 
līdz 200  000 eiro; atbalsta 
intensitāte 40%, bet, ja tiek 
izpildīti papildus nosacījumi, 
atbalsta intensitāte 
iespējama līdz 75%. 

•	 Atbalsts tūrisma 
pakalpojumu un produktu 
kvalitātes uzlabošanai un 
dažādošanai – 200  000 
eiro, maksimālā attiecināmo 
izmaksu summa vienam 
projektam 100  000 eiro  
atbalsta intensitāte 40%, 
izpildot papildnosacījumus, 
iespējams saņemt atbalstu 
65% apmērā.  

Plašāka informācija 
par projektiem atrodama 
partnerības “Kaimiņi” mājaslapā 
www.daugavpils.partneribas.lv.

Saziņai: 
LEADER administratīvā 

vadītāja 
Inga Krekele 

partneriba.kaimini@gmail.
com 

t. 29184640

PIRMĀ PASAULES 
KARA MUZEJS 

MEDUMOS SVIN SAVAS 
PASTĀVĒŠANA 

OTRO GADADIENU
Pirmā Pasaules kara laikā 

Augšdaugavas novada teritorijā 
vairākus gadus atradās tā sauktā 
„Dzīvības un nāves“ frontes 
līnija, kur bija izbūvēta sarežģīta 
nocietinājumu sistēma. Medumu 
pagasts ir viena no vietām, kur 
mūsdienās mežos saglabājušies 
neskaitāmi vācu armijas veidoti 
betona bunkuri, lielgabalu un 
munīcijas novietnes, ierakumi, 
abās frontes pusēs karojošo 
karavīru kapi.

Ir pagājis vairāk nekā 

gadsimts kopš Pirmā pasaules 
kara notikumiem, taču to atbalss 
ik pa laikam atskan dažādos ar 
karadarbību saistītos artefaktos, 
kas joprojām periodiski tiek 
atrasti kādreizējās frontes līnijas 
apkaimē.

Lai arī cik traģiski tas 
neskanētu, karš ir cilvēces 
pieredze, kas jāapzinās un par 
kuru jāstāsta arī miera laikos. 
Šo izaicinājumu pirms diviem 
gadiem uzņēmās Pirmā pasaules 
kara muzejs Medumos, kas šī 
gada 1. martā atzīmēja savas 
pastāvēšanas 2. gadadienu!

Frontes līnijā Medumos 
2,5 gadus starp vācu un 
krievu karaspēku norisinājās 

nogurdinošs un ilgstošs pozīciju 
karš. Dzīve noritēja sarežģītā 
ierakumu un pazemes bunkuru 
sistēmā, bet arī frontē karavīri 
palika tikai cilvēki, ar savām 

vājībām, sapņiem un cerībām.
“Stāstīt par karu, lai 

saglabātu mieru”, tāda ir muzeja 
misija, ko tas pilda, piedāvājot 
apmeklētājiem mūsdienīgu 

un plašu ekspozīciju par 
Pirmā pasaules kara ikdienas 
realitāti – karavīru dzīvi, uzturu, 
emocionāliem pārdzīvojumiem, 
ieročiem, apģērbu un citām kara 
niansēm.

Vēsturiskā vieta 
nodrošinājusi  muzejam 
bagātīgu artefaktu kolekciju, 
pašlaik to ir vairāk nekā 
1200, un kolekcija pastāvīgi 
tiek papildināta, pateicoties 
vēstures entuziastiem un 
ieinteresētiem apmeklētājiem. 
Piemēram, tagad eksponātu 
klāstā ir ne tikai Mosina un 
Mauzera sistēmas šauteņu, Colt 
revolvera, Japānas Arisakas 
šautenes un Lielbritānijas 
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nažveida durkļa replikas, bet arī 
citu ieroču atsevišķas detaļas, 
kuru laika zobs nav skaris līdz 
galam.

Ekspozīcijā apskatāms arī, 
dažāda veida granātas, kā 
arī priekšmeti, kas atspoguļo 
karavīru ikdienu – to higiēnas 
piederumi, pārtikas trauki un 
izklaides iespējas.

Ņemot vērā Augšdaugavas 
novada iedzīvotāju un tūristu 
lielo interesi par reģiona vēsturi, 
tiek precizēta informācija par 
Dvinskas placdarma frontes 
līnijas atrašanās vietu. Ir 
apkopoti vizuālie materiāli par 
muižām un baznīcām, kuras 
savulaik ieņēma Vācijas armija, 
tā sniedzot plašāku ieskatu šī 
reģiona vēsturē.

Divu gadu laikā Pirmā 
pasaules kara muzejā Medumos 
norisinājās daudzi un dažādi 
pasākumi un notikumi - tika 
uzņemti Latvijas un Lietuvas 
turoperatori, kā arī Latgales 
pārgājienu akcijas «Ezertaka» 
dalībnieki. Muzejs ir bijis 
aktīvs Baltijas muzeju skolas, 
starptautiskā tūristu konkursa 

“Rokituras 2024” un Etnogrāfijas 
muzeja ekspedīcijas “Kara 
pēdas Medumu pagastā” 
līdzdalībnieks, kā arī 
līdzdarbojās militāra mantojuma 
pētījumā. Divu gadu laikā 
muzeju apmeklēja 4500 
tūristu no Latvijas, Lietuvas, 
ASV, Anglijas un Vācijas. 
Muzejā ir izstrādātas divas 
muzejpedagoģiskās nodarbības 
programmas   “Skolas soma” 
ietvaros “Dzīvības un Nāves 
līnija. Pa Pirmā pasaules kara 
pēdām” un “Topošā karavīra 
izlaušanās spēle”.

Muzejam ir izveidojusies 
sadarbība ar amatniekiem 
un vietējiem iedzīvotājiem   - 
Mečislavu Korolu, Alekseju 
Jagodku, Artjomu Pivovarjonoku, 
Juriju Lavruvjanecu.

Pateicoties  privātiem 
kolekcionāriem Jurim un 
Raimondam Stikāniem. 
Mihailam Lavrenovam,  Olegam 
Vinogradovam, Valdim Trubiņam 
un Ramunam Keršim, muzejam 
ir izdevies papildināt savu 
ekspozīciju.

Muzejs ir ieguvis arī vairākus 

apbalvojumus – Atzinību 
“Eksporta un inovācijas 
balva 2023” nominācijā 
“Eksportspējīgāko jauno 
tūrisma produktu biedrību, 
nodibinājumu, plānošanas 
reģionu vai pašvaldības 
iestāžu grupā”, apbalvojumu 
“Augšdaugavas novada 
jaunatnes gada balva 2023” 
nominācijā “Jaunatnes atbalsts”, 
savukārt, muzeja gide Meropija 
Petkune guva godalgu “Latgales 
Tūrisma profesionālis 2023”.

Pirmā pasaules kara muzejs 
Medumos turpina attīstīties 
un darboties pie savas 
ekspozīcijas papildināšanas un 
jauno projektu realizēšanas. 
Savā otrajā gadadienā strādājot 
pie savas atpazīstamības zīmes 
izveides, muzejs ir izsludinājis 
logotipa metu konkursu.

Sākoties 2025. gada Tūrisma 
sezonai, Pirmā Pasaules kara 
muzejs Medumos pagarina 
darba laiku un gaidīs ciemos 
ikvienu, kam interesē vēsture!

11. martā Raiņa mājā 
Berķenelē norisinājās seminārs 
Augšdaugavas novada un 
Daugavpils valstspilsētas 
pedagogiem un muzeju 
speciālistiem “Iedvesmas stāsts 
Latvijas skolas somā”.

Kultūrizglītības programma 
“Latvijas skolas soma” uzsākusi 
darbību ar 2018./2019. mācību 
gadu Latvijas valsts simtgades 
programmas ietvaros, un tā 
nodrošina skolēniem valsts 
apmaksātu iespēju regulāri 
iepazīt Latvijas kultūras vērtības 
un laikmetīgās izpausmes, 
tā attīstot kultūras izpratnes 
un izpausmes kompetenci, 
mazinot sociālo nevienlīdzību 
un spēcinot lepnumu par savu 
valsti un tās cilvēkiem. Skolēni 
iepazīst desmit kultūras nozares 
– mūziku, teātri, deju, cirku, 
vizuālo mākslu, kino, arhitektūru, 
dizainu, kultūras mantojumu, 
literatūru un grāmatniecību. 
Izvēlētas kultūras norises, kas 
sniedz māksliniecisku baudījumu, 
raisa pārdomas par personīgi 
nozīmīgiem un sabiedriski 
aktuāliem jautājumiem, izklaidē 
un vienlaikus palīdz paplašināt 
redzesloku un apgūt mācību 
saturu. 

Augšdaugavas novads šajā 
programmā iesaistījies kopš tās 
pirmsākumiem. Latvijas skolas 
somas koordinatore novadā 
Inese Zuģicka atcerējās pirmo 
braucienu ar skolēniem uz 
Rīgu programmas ietvaros, kad 
mājupceļā viens no bērniem 
sirsnīgi raudājis aiz emociju 
pārpilnības, jo tā bijusi pirmā 
reize, kad viņš pabija valsts 
galvaspilsētā un iepazina 
Rīgu. “Jau tad sapratu, ka šai 
programmai būs nākotne. 
Daudzi bērni gan no tāliem lauku 

878 norises, kas ir labs skaitlis. 
Paldies mūsu skolām un 
skolotājiem, kas vienmēr atrod, 
kā programmas piešķirto naudu 
izlietot pēc iespējas mērķtiecīgi 
un sniegt bērniem kultūrizglītību. 
Paldies mūsu pašvaldībai, 
kas apmaksā transportu uz 
norisēm.” Inese Zuģicka uzsver, 
ka programmas piedāvātās 
norises rada skolēnos inovatīvu 
domāšanu, radošu domu 
apmaiņu, problēmu risināšanu 
un paver plašākas iespējas un 
izpratni, kādā joma nākotnē viņi 
vēlas darboties. 

Arī Raiņa māja Berķenelē jau 
no 2019. gada aktīvi iesaistās 
Latvijas skolas programmā, 
bet vēl pirms tam uzsākusi 
īstenot muzejpedagoģiskās 
nodarbības “Pa Raiņa bērnības 
takām Berķeneles pusmuižā” 
un “Atmiņās iegāju te…”, 
tādējādi iedvesmojot skolēnus 
aizdomāties par poēziju, daiļradi, 
novada vēsturi un rosinot interesi 
par Latvijas kultūras vērtībām 
kopumā. Muzeja vadītāja Inese 
Baravika atzīst, ka tās māca 
skolēnus domāt, cienīt skolotājus, 
disciplinē.  

Latvijas Nacionālā kultūras 
centra kultūrizglītības 
programmas “Latvijas skolas 
soma” eksperti Aleksandrs 
Kabakovs un Inga Bika 
pastāstīja semināra dalībniekiem 

par saviem novērojumiem, 
pastāstīja, kā orientēties 
kultūras norišu katalogā www.
latvijasskolassoma.lv un tās 
piedāvājumā, kam pievērst 
uzmanību, izvēloties skolēniem 
atbilstošu norisi. Aleksandrs 
Kabakovs uzsvēra, ka kopš 
2023. gada rudens Latvijas 
skolas somas norises ir iekļautas 
Izglītības likumā kā pilnvērtīgs 
mācību līdzeklis, tāpēc rosināja 
pedagogus aktīvi izmantot šo 
iespēju. Pērn programma tika 
vairāk vērsta uz kultūrpratību, 
metodiski palīdzot skolotājiem 
veiksmīgi integrēt mācību 
procesā kultūras norises, bet 
šogad uzmanība vērsta uz to, kā 
bērni un jaunieši sajūt šo pieredzi.   

Semināra laikā Augšdaugavas 
novada Kultūras un tūrisma 
nodaļas vadītāja Ināra Mukāne 
pastāstīja klātesošajiem par 
Raiņa mājas Berķenelē vēsturi, 
bet Rīgas Latviešu biedrības 
priekšsēdētāja un krājuma 
glabātāja Gaida Jablovska aizrāva 
ar stāstījumu par Pliekšānu 
ģimeni un jo īpaši Līzi Pliekšāni. 

Semināra noslēgumā tika 
atklāta Rīgas Latviešu biedrības 
Folkloras komisijas un biedrības 
“Mans tautastērps” sagatavotā 
izstāde “Goda dvieļa stāsts”, kur 
savus goda dvieļu stāstus atklāja 
arī Sēlijas teicējas.

Teksts, foto: Inese Minova

apvidiem un arī pilsētas dažādu 
apsvērumu dēļ nekur netiek, 
bet caur šo programmu bērnam 
vismaz reizi pusgadā ir iespēja 
piedzīvot kādu kultūras norisi. 
Šajos gados daudzi bērni ir 
teikuši paldies, ka tiek uz teātra 
izrādēm Daugavpilī vai Rīgā, un 
ka vispār ir iespēja piedzīvot 

kultūras norises jebkurā jomā.” 
Pandēmijas laiks ļāvis iepazīt arī 
dažādas digitālas norises, kuras 
var pieteikt un izmantot jebkurā 
laikā. “Mūsu novadā katru gadu, 
katru semestri katrs bērns ir 
apmeklējis vismaz vienu norisi. 
Kopš 2019. gada Augšdaugavas 
novada skolas ir apmeklējušas 
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PERSONĪBA ■
LAUKU BIBLIOTĒKA 
- ĪPAŠA VIETA, KUR 

SATIKTIES

Bibliotēka laukos ir nozīmīgs 
kultūras un sabiedriskais centrs, 
kur cilvēki nāk ne tikai pēc 
grāmatām, bet arī socializēties 
un iemācīties ko jaunu. Bebrenes 
pagasta bibliotēkas saimniece 
Ilona Driksne teic: „Šajā profesijā 
es esmu pavisam „zaļš gurķītis”, 
jo šis ir tikai mans otrais gads, vēl 
daudz kas jāapgūst.” Viņa teic, 
ka darbs bibliotēkā ir iespēja 
sevi parādīt citiem no savādākas 
- radošākas šķautnes. 

Atnākt uz bibliotēku un lauzt 
senus stereotipus

Ilona dzīves laikā ir 
izmēģinājusi vairākas profesijas, 
bet bibliotekāra amats ļauj būt 
tuvāk savai lielajai mīlestībai 
- grāmatām. Ilona stāsta: 
„Bibliotēka man saistījās ar to, 
ka, ja es te strādāšu, tad būšu 
tuvāk grāmatām. Protams, man 
patīk arī darbs ar cilvēkiem. 
Kļūt par bibliotekāri mani 
pamudināja mūsu iepriekšējā 
bibliotekāre Emma Malahovska. 
Viņa ir tas cilvēks, kuram darbs 
bibliotēkā ir aicinājums, viņa ļoti 
iedvesmoja un palīdzēja, kad 
sākās manas gaitas bibliotēkā.” 
Ilona teic, ka cilvēkiem ir radies 
maldinošs priekšstats par 
bibliotekāriem, daudzi domā, 
ka bibliotekārs visu dienu sēž, 
neko nedara, šad tad apkalpo 
cilvēku, kurš ir atnācis pēc 
grāmatas. Patiesībā bibliotekāra 
diena, it sevišķi nelielā pagastā, 
ir diezgan aizraujoša un 
piepildīta. Bibliotekāre stāsta: 
„Kad atnāku uz darbu, pirmais, 
ko izdaru - ieslēdzu Bibliotēku 
informācijas sistēmu ALISE un 
tad sākas telefona zvani. Cilvēki 
interesējas, vai esmu darbā, 
vai neesmu devusies uz kādu 
semināru. Tad seko jautājumi, 
cikos drīkst atnākt, vai es varu 
atlasīt kādas grāmatas. Tā kā 
es lielākoties pazīstu lasītājus, 
tad jau esmu iemācījusies, kas 
viņiem patīk un interesē, līdz 
šim visi ir bijuši apmierināti ar 
grāmatu izvēli. 

Protams, ikdiena nepaiet arī 
bez statistikas un informācijas 
ievades sistēmās, ir arī jāstrādā 
ar grāmatām - kuras jāatjauno, 
kuras varbūt jau ir nokalpojušas 
savu laiku, un ir brīdis no tām 
atvadīties. Interesantākais ir 
darbs ar cilvēkiem - citreiz kāds 
atnāk vienkārši aprunāties, 
gan bērni, gan pieaugušie. 
Citas dienas paiet pasākumu 
plānošanā un materiālu 
sagatavošanā. Bibliotekāram ir 
jāspēj pielāgoties un izveidot 
ko interesantu ikviena vecuma 
cilvēkam.” Ilona atzīst, ka 
visinteresantākais šajā darbā 
ir tas, ka ikdienā var uzzināt 
un iemācīties daudz ko 
jaunu, pat tādas lietas, par ko 
neaizdomājies vai vienkārši dzīve 
nav piespēlējusi. Tiesa, darbam 
ir arī sava garoziņa, kas īsti 
nerada prieku, bet kā saka Ilona: 
„Manuprāt, birokrātisko lietu ir 
pārāk daudz. Saprotu, ka tas viss 
ir vajadzīgs, bet tomēr nedaudz 
aizēno to darba pamatdaļu, bet 

viss ir paveicams!”
Radošiem cilvēkiem radošas 

aizraušanās
Ilonas Driksnes lielā 

aizraušanās ir grāmatu lasīšana. 
„Es katru brīvu brīdi cenšos 
palasīt grāmatu. Ja ir diena, 
kad neesmu lasījusi, tad ir 
tāda tukšuma sajūta,” stāsta 
Ilona. Viņa cenšas sekot līdzi 
un pārlasīt jaunākās grāmatas 
bibliotēkā, lai ne tikai atpūstos un 
ļautos grāmatu burvībai, bet arī 
tāpēc, lai būtu lietas kursā, ko var 
piedāvāt un ieteikt bibliotēkas 
apmeklētājiem. Grāmatu lasīšana 
ir tā lieta, kas ļauj bibliotekārei 
patiesi atpūsties un atslēgties 
no apkārtējās pasaules: „Ja man 
rokās nonāk kāda aizraujoša 
grāmata, tad es būtībā atslēdzos 
no pilnīgi visa, kas notiek 
apkārt, sajūtos kā grāmatu 
varonis. Man prātā ir grāmatas 
aina un tad es dažreiz nemaz 
nedzirdu, ja mājinieki ar mani 
runā. Tā ir mana atslēgšanās.” 
Ilona teic, ka nav nozīmes, 
kāda žanra grāmata tiek lasīta, 
galvenais, lai ir aizraujošs saturs. 
Grāmatas par karu, detektīvi, 
mīlas romāni, ceļojumu apraksti, 
lubenes - ikviena grāmata var 
būt interesanta, ja tai ir intriga, 
kas velk lasītāju uz priekšu, liek 
viņam pāršķirt nākamo lappusi 
un turpināt. 

Daudzpusīgā bibliotekāres 
gaume ir arī priekšrocība 
bibliotekāra darbā - plašās 
zināšanas par tik dažādām 
grāmatām ļauj arvien vairāk 
cilvēkiem ieteikt, ko interesantu 
var lasīt. Ilona stāsta: „Iepazīstot 
apmeklētājus un zinot viņu 
dažādās gaumes un intereses, ir 
krietni vieglāk viņiem ko ieteikt. Ir 
arī pretēji - lasītājiem bibliotēkā 
ir iespēja burtnīcā pierakstīt, 
kādas grāmatas viņi vēlētos, 
lai bibliotēka ievieš krājumā. 
Lasītāju ieteikumi mani vienmēr 
ieinteresē, tāpēc noteikti 
cenšos izlasīt arī viņu izvēlētās 
grāmatas - tas papildina arī 
manu izlasīto grāmatu bagātību. 
Lasītāju ieteikumi ir kā sava 
veida palīdzība bibliotēkai, tad ir 
vieglāk saprast, cik daudzveidīgi 
papildināt krājumu.”

Ilonas Driksnes vēl viena 
aizraušanās ir kulinārija. „Man 
patīk eksperimentēt virtuvē 
un mani eksperimenta trusīši 
ir mana ģimene!” smejas Ilona. 
Bibliotekāre ir ļoti gandarīta, ka 
Bebrenes bibliotēkā var atrast 
grāmatu „Ceļojums ar Sēlijas 
garšu”. Šo grāmatu izdeva 
biedrība „Sēlene”, apkopojot 
dažādu Sēlijas saimnieču 
receptes. Grāmatā ir arī 
Ilonas Driksnes vecmāmiņas 
receptes: „Viņa kādreiz bija godu 
saimniece, ēst gatavošanas 
mīlestība man nāk no viņas. 
Kādreiz viņai daudz palīdzēju un 
arī ļoti daudz iemācījos. Saldumu 
gatavošana varbūt nav mans 
lauciņš, bet pamatēdieni, gaļas 
ēdieni, uzkodas un salāti - tas 
man visvairāk patīk”, stāsta Ilona.

Bibliotekārei jau kopš skolas 
laikiem ir vēl viena aizraušanās 
- skatuve. Ilona dzied senioru 
vokālajā ansamblī „Sarma”. Kā 
teic Ilona: „Vecums nav šķērslis! 

Lai man vēl ir ļoti tālu līdz seniora 
statusam, tas man netraucē 
darboties šajā kolektīvā, jo man 
patīk dziedāt un tas ir galvenais. 
Nesen Bebrenē atsāka darboties 
amatierteātris, un kā tad bez 
manis? Man patīk izpausties arī 
tur, tā bija mana aizraušanās jau 
kopš skolas laikiem.” Bibliotekāre 
stāsta, ka skolas laikā viņai ļoti 
paticis spēlēt teātrī, vienmēr 
gribēja ieņemt galvenās lomas. 
Kādreiz bija dažādi konkursi 
un pārbaudes no teātru skolas, 
toreiz ierosināja, ka Ilona varētu 
mācīties Valmieras skolā, kas 
bija ar teātra novirzienu: „Es kā 
tāda maza lauku meitenīte toreiz 
nobijos. Valmiera šķita tik tālu 
no mājām, baidījos, kā tad tur 
tikšu galā, tā arī neaizbraucu. 
Godīgi sakot, es to vēl šodien 
nedaudz nožēloju, jo pamēģināt 

jau varēja. Nu nekas, toties 
šobrīd man ir iespēja izpausties 
Bebrenes amatierteātrī!” Ja 
visam kolektīvam ir entuziasms 
un darbošanās prieks, tad arī 
rodas centība un vēlme nest 
Bebrenes vārdu plašāk. 

Hobijs kā līdzsvara veidotājs 
starp profesionālo un 

personīgo dzīvi
Ilona Driksne uzskata, ka 

ir jācenšas darbā dzīvot savu 
profesionālo dzīvi un to nenest 
uz mājām. Kaut vai domu veidolā, 
kāds nepaspēts darbs vai 
sarežģītāka lieta - viss ir jāatstāj 
darbā: „Atnākot mājās, pārsvarā 
darba lietas cenšos nobīdīt 
maliņā, jo izdegšana var ļoti ātri 
atnākt. Pazūd visa aizrautība 
un dzirkstelīte, lai darītu savu 
tiešo darbu. Vienmēr ir jāatrod 
laiks sev un ģimenei, jo tas ir 

pats svarīgākais. Es varu teikt, 
ka esmu bagāts cilvēks, man ir 
viss - ģimene, bērni, mazbērni, 
mamma ar ģimenīti. Darbs ir 
darbs, tas ir svarīgi, bet pirmajā 
vietā vienmēr ir ģimene.”

Bibliotekāre stāsta, ka viņas 
iedvesmas avots galvenokārt 
ir ģimene, bet ļoti nozīmīgi ir 
līdzcilvēki arī darbā. Ilona ir 
gandarīta, ka viņa ir iekļāvusies tik 
jaukā komandā, kāda ir Bebrenē 
- ikviens pārvaldes darbinieks ir 
ļoti atbalstošs un pretimnākošs: 
„Mans radošais kolektīvs! No 
kolēģēm es ļoti daudz ko varu 
mācīties un iedvesmoties, un 
tās fiksās idejas, ko viņas īsteno, 
ir fantastiskas! No meitenēm es 
iedvesmojos, un arī man rodas 
kāda ideja, ko gribētos īstenot 
savā darbā. Arī seniori, ar kuriem 
kopā dziedu ansamblī, ir ļoti 
radoši un atvērti, arī no viņiem 
gūstu lieliskas idejas.”

Iedvesmojoši cilvēki apkārt 
pamudina izmēģināt lietas, kas 
agrāk nekad nav darītas. Ilona 
noteikti gribētu izmēģināt un 
piedzīvot, ko pavisam sevišķu - 
bibliotekārei ir plāns mesties īstā 
piedzīvojumā - izlēkt ar izpletni. 
Arī savas zināšanas spodrināt 
ir svarīgi, tāpēc noteikti vēlētos 
uzlabot savas angļu valodas 
zināšanas, lai, kā viņa pati saka, 
vienmēr būtu apritē.

Pierādīt mākslīgajam 
intelektam, ka grāmatas uzvar

Ilona Driksne stāsta, ka viņas 
misija ir pievērst jauniešus 
grāmatu lasīšanai. Savā darbā 
viņa ir novērojusi, ka tieši jaunieši 
ir tie, kas vismazāk lasa grāmatas. 
Ilona teic: „Tā varbūt pat ir 
neiespējamā misija, bet gribētu, 
lai jaunieši vairāk lasa grāmatas, 
apmeklē bibliotēku. Kaut vai 
ienāk aprunāties. Pie manis šad 
tad vēršas meitenes - pat pēc 
darba laika Facebook uzraksta 
ziņu, pajautā, vai bibliotēkā ir 
kāda grāmata, ko viņas vēlētos 
lasīt. Liels prieks, ka viņas uz 
bibliotēku paņem arī savas 
draudzenes līdzi, iedvesmo lasīt 
arī citus. Diemžēl internets un 
visi Facebook, TikTok un kas tik 
vēl ne aizēno burvīgo grāmatu 
pasauli. Tāds ir mans vērojums.” 
Bibliotekāre stāsta, ka Bebrenē 
nav populāra e-grāmatu 
bibliotēka, cilvēki priekšroku dod 
īstām grāmatām. Ilona smejas, 
ka grāmatas tāpat uzvarēs 
mākslīgo intelektu, ka cilvēki 
noteikti ar laiku atgriezīsies pie 
īstām, pārbaudītām vērtībām. 

Būt draudzīgiem un 
saticīgiem!

Mēs šodien dzīvojam 
sarežģītā un ārkārtīgi straujā 
pasaulē, tāpēc bibliotekāre 
Ilona Driksne vēl, lai pasaulē pēc 
iespējas ātrāk iestātos miers, 
lai ikviens kļūtu labestīgāks, 
draudzīgāks un izpalīdzīgāks. 
Viņa aicina apmeklēt bibliotēku 
un lasīt grāmatas, darīt skaistas 
un radošas lietas!

Teksts, foto: Māra Multiņa
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■ TRADĪCIJAS

■ PERSONĪBA

BĒRNĪBAS IESPAIDI 
UN LATVIJAS DABA 
IEDVESMOJA KĻŪT 
PAR MĀKSLINIECI

Pavasara pirmajā dienā 
Naujenes bibliotēkā Kraujā 
sapulcējās daudz cilvēku, lai 
apsveiktu ar pirmās izstādes 
atklāšanu bibliotēkas darbinieci, 
Kraujas iedzīvotāju Jeļenu 
Višņakovu. Viņas mākslinieces 
ceļš tikai sākas, bet pusotra 
gada laikā jau daudz paveikts 
un sasniegts. Pirms izstādes 
atklāšanas Jeļena ļoti pārdzīvoja, 
bet apmeklētāju atsauksmes 
iedvesmoja viņu radīt un attīstīt 
savas prasmes tālāk.

Jeļena, stāstot par savu 
aizraušanos ar glezniecību, 
atklāj - viņa nožēlo tikai to, 
ka neuzsāka gleznot agrāk. 
Radošās iespējas šķita 
bezgalīgas, vajag tikai daudz 
strādāt un nebūt slinkai.

Jeļenas mājās ir daudz viņas 
tēva Nikolaja gleznu. Viņš bija 
amatieris mākslā, bet gleznoja 
ļoti labi. Bērnībā tēvs mēģināja 
piesaistīt meitu mākslai – Jeļena 
ii pārliecināta, ka viss nāk no 
tiem tālajiem gadiem. Viņa 
atceras, ka tēvs pastaigās rādīja 
viņai dabu – tādu, kāda tā ir, 
sīkumus un detaļas, ko ikdienā 
nevar pamanīt. Kopš tā laika 
Jeļenai ļoti patīk pastaigāties 
un ceļot pa dzimtās Latvijas 
dabas skaistajām vietām. 
No dabas viņa smeļas savu 
gleznu sižetus: “Es tikai nesen 
sapratu, ka visu laiku dzīvoju 
blakus skaistumam, pirmkārt, 
dabai. Tēvs iemācīja to redzēt”.  
Vēl viens iedvesmas avots 
– muzeju apmeklējums, arī 
bērnībā, kopā ar tēvu. It īpaši 
Jeļena atceras Ermitāžu, vienu 
no lielākajām mākslas krātuvēm 
pasaulē, toreizējā Ļeņingradā. 
Bērnības iespaidi arī ietekmēja 

aizraušanos ar glezniecību: “Es 
nekad nezīmēju! Visus šos gadus 
manas pagātnes “bagāža”, visa 
bāze krājās, krājās un beidzot 
atklājās glezniecībā.” 

Par atskaites punktu Jeļena 
sauc pasākumu viņas iemīļotajā 
darba vietā. 2023. gada oktobrī 
Naujenes bibliotēkā notika 
vietējās mākslinieces Antoņinas 
Rudānes izstādes atklāšana un 
gleznošanas meistarklase ar 
akrila krāsām. “Es tiešām toreiz 
pirmo reizi paņēmu otu rokās. 
Un viss sākās, es sapratu, ka tas 
mani aizrauj. Tik brīnišķīga sajūta 
bija. Es pat nevarēju iedomāties, 
ka gleznošana var sniegt tik 
daudz prieka”. Pēc tam notika 
otra meistarklase. Jeļena pēc 
pirmās izglītības ir būvinženiere, 
un labas rasēšanas prasmes 
palīdzēja viņai ātri noorientēties 
gleznošanas ābecē – ievērot 
proporcijas un apjomus, zināt 
horizonta un perspektīvas 
likumus u.tt. Grūtības bija 
ar krāsu sajaukšanu, bet 
neskaitāmie mēģinājumi ar 
krāsu iespējām un pacietība 
deva labu rezultātu. Daudz 
padomu un ideju viņa smeļas 
internetā. 

Mākslinieces ceļa sākumā 
Jeļenu ļoti atbalsta viņas dēls 
Deniss. Mammas gleznas 
viņu uzrunā. Viņš uzdāvināja 
mammai kanvas un molbertu. 
Kad Deniss bija vēl mazs, 
kopā ar vectēvu viņi sāka 
kolekcionēt pastmarkas ar 
pazīstamu mākslinieku gleznu 
reprodukcijām. “Es tikai tagad 
sāku saprast, domāt par to, ka 
tas viss nebija nejauši, viss notika 
tā, kā vajag, lai es tagad sāktu 
gleznot,” saka Jeļena. Pēc viņas 
teiktā, gleznošanas procesā var 
pārdomāt daudzas lietas, pat 
dzīves jēgu, tas netraucē. Un, kā 
bieži gadās radošiem cilvēkiem, 
procesa laikā pienāk brīdis, kad 

topošais darbs sāk “pārvaldīt” 
autoru. Jeļena arī pamanīja, 
ka gleznošanas procesa laikā 

viņai apstājas muguras sāpes, 
visas kaites pazūd. Reizēm viņai 
šķiet, ka tēvs ir kaut kur blakus, 

ka viņš palīdz gleznot. Savā 
pirmajā izstādē blakus Jeļenas 
darbiem bija arī tēva gleznas. 

Bibliotēkā Jeļena strādā jau 
25 gadus. Viņa atceras, kā 1991. 
gadā, kad palika bez darba, 
kļuva par šuvēju - vajadzēja 
izdzīvot un audzināt bērnu. Viņa 
daudz ko prot darīt ar rokām, un 
tagad priecājas, ka var izpētīt 
arī mākslu. Kādreiz viņa dzīvoja 
pilsētā, bet savulaik apzināti 
kopā ar ģimeni pārcēlās uz 
Krauju, tuvāk dabai, un ne mirkli 
to nav nožēlojusi. 

“Bibliotēka ir mūsu ciema 
centrs, tāda “dvēsele”, cilvēki 
šeit nāk ne tikai pēc grāmatām, 
bet satikties, parunāt, apgūt 
kaut ko jaunu. Notiek daudz 
pasākumu, tā ka nāciet ciemos!”  

Jeļena nevarēja iedomāties, 
ka kādreiz pati kļūs par 
bibliotēkas pasākuma galveno 
varoni. Par savu gleznu izstādi 
viņa nekad nedomāja. “Par savu 
izstādi es uzzināju nejauši,” 
smejas māksliniece. “Es slimoju, 
un man piezvanīja draugs, 
vijolnieks un dzejnieks Nikolajs 
Sļusars, un pabrīdināja, ka 
vajag ātrāk atgriezties darbā, 
jo priekšā ir liels pasākums. Kad 
es pajautāju, kāds pasākums, 
viņš teica: “Tava izstāde! Vai tu 
zini, cik labi saderēs gleznas 
un vijole?!” Jeļena atklāj, ka 
bija šokā. Viņa pastāstīja 
par ideju dēlam, un Deniss 
atbalstīja izstādes rīkošanu. 
“Viņš teica, ka lepojas ar mani. 
Tas ļoti iedvesmo, tā ir laime”. 
Jeļenas tuvākie plāni – apgūt 
eļļas glezniecību. Viņas tēvs 
gleznoja eļļas tehnikā. “Vajag 
daudz mācīties, bet esmu 
gatava”.

Teksts: Jeļena Ivancova
Foto: Inese Minova

GODA DVIEĻA 
STĀSTS

Raiņa mājā Berķenelē 
atklāta izstāde “Goda dvieļa 
stāsts”. 2023. gadā Rīgas 
latviešu biedrības Folkloras 
komisija sadarbībā ar biedrību 
“Mans tautastērps” aizsāka 
iniciatīvu “Goda dvieļa stāsts”, 
apzinot senos goda dvieļus, to 
darināšanu un lietošanu ikdienā, 
kā arī to lomu rituālos, īpaši 
kāzu rituālos un Dvieļu dejā, 
kuru palīdz atdzīvināt Folkloras 
komisijas danču un muzikantu 
kopiena “Rīgas Danči”.

Dvielis mūsdienās ir ikdienas 
sadzīves priekšmets, bet agrāk 
tas ir bijis gan mājas rota – 
grezni darināts stāvējis mājās 
goda vietā, gan bijis klātesošs 
ģimenes godos.

Katram dvielim ir stāsts 
– kāds to ir darinājis, rotājis, 
lietojis, glabāji, goda dvieļa 
stāsts. Kamēr ikdienas dvieļi 
darīja savu darbu un tika 
nolietoti līdz pēdējai šķiedriņai, 
goda dvieļus taupīja un nodeva 
tālāk nākamajām paaudzēm. 
Goda dvielis kalpoja kā mājas 

rota, piemiņa, veltījums, arī 
saimnieces, sievas, meitas 
meistarības un prasmes 
demonstrējums.

Pērn pavasarī visi tika aicināti 
Goda dvieļu talkā - apzināt savu 
mantojumu, ielūkoties skapjos, 
lādēs, šķūnīšos, izpurināt Goda 
dvieli un rast tam stāstu!

Biedrība “Mans tautastērps” 
un lietišķās mākslas studija 
“Sauldare” aicināja pievienoties 
dvieļu mežģīnu tamborēšanā, 
atdarinot senās mežģīnes un 
radot jaunus dvieļus. Mežģīnes 
pārtapa biedrības kalendārā 
un rokdarbniecēm domātās 
kartītēs ar rakstu paraugiem.

Izstādē aplūkojamie dvieļi ir 
gan 100 gadu seni, gan nesen 
tapuši, no dažādām Latvijas 
malām, te ir Folkloras komisijai 
dāvinātie dvieļi, dzimtās 
mantotie dvieļi un jaunradīti, arī 
dvieļi no Raiņa mājas Berķenelē 
krājuma un novada iedzīvotāju 
pūralādēm – katrs ar savu 
stāstu.

Īpašu dvieli izstādei veltījusi 
Prodes rokdarbniece Aija Upīte. 
Rūpnieciski austajam dvielim ir 
skaistas mezglotas mežģīnes. 

Tās darinājusi Aijas krustmāte 
Velta Mežule. Paņemot rokās 
šo dvieli, Aiju pārņem mīļas un 
siltas atmiņas par krustmāti, kas 
viņu vienmēr spējusi iedvesmot, 
pārsteigt un sniegusi daudz 
zināšanu. ”Mana krustmāte visu 
mūžu strādājusi smagu vīriešu 
darbu – bija traktora un kravas 
automašīnu vadītāja. Taču 
ikdienā viņa bija skaistuma, 
smalkuma un iedvesmas avots.” 
Velta Mežule darinājusi ļoti 
smalkus un skaistus rokdarbus, 
ikviena lieta mājās bijusi ietērpta 
mežģīnēs. Pat aizejot mūžībā, 
viņas pēdējā vēlēšanās bija, 
lai uz zārka uzsedz smalku 
dūmakainu mežģīņu segu ar 
lidojošu putnu siluetiem. 

Joprojām visi tiek aicināti 
piedalīties Goda dvieļu talkā, lai 
senie dvieļi neput atvilktnēs, bet 
tiek celti saulītē: https://ej.uz/
GodaDvielis un sekojiet līdzi 
«Goda dvieļa stāsta» Facebook 
lapai.

Jo tradīcijai tikai tad ir 
nozīme, ja tā ir dzīva! 

Izstādi varēs aplūkot līdz 
aprīļa beigām. 

Teksts, foto: Inese Minova
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BĒRNUDĀRZAM IR 
LIELS POTENCIĀLS

22. martā Nīcgalē vismazākie 
mākslinieki uzstājās viesu 
priekšā svinīgajā pasākumā par 
godu Augšdaugavas novada 
pirmsskolas izglītības iestādes 
“Sprīdītis” 30. gadu jubilejai. 
Bērnu dārza p. i. vadītājai 
Ingrīdai Mickevičai šis arī ir 
jubilejas gads – aprit 15 gadi, 
kopš viņa šeit strādā. 

Omulīgā un gaišā aktu zālē 
notiek mūzikas nodarbība. 
Mazuļi uzmanīgi klausās 
skolotāju Anastasiju, kura 
uzdod jautājumus par pavasara 
krāsām. Ingrīda stāsta, ka visiem 
bērniem ļoti patīk mūzikas 
stundas, šeit viņi visi kopā 
mācās strādāt savā mazajā 
kolektīvā, klausīties viens otru. 
Bērni no vairākiem pagastiem

Nīcgales bērnudārzs šajā 
Augšdaugavas novada pusē ir 
vienīgā pirmsskolas izglītības 
iestāde. Tuvākā vieta, kur vecāki 
vēl var izglītot savu mazo bērnu, 
ir grupiņa Kalupes pamatskolā. 
Uz Nīcgales bērnudārzu 
brauc bērni no Nīcgales, 
Līksnas, Kalupes un Dubnas 
pagastiem. “Vecāki ir priecīgi, 
ka bērnudārzs ir šeit, uz vietas, 
pašiem lielākoties jādodas katru 
dienu uz darbu  Daugavpilī vai 
Līvānos. Bet šeit visi ir savējie, 
mūsu bērniņi, dzīvojam kā viena 
liela ģimene,” stāsta Ingrīda. 

Kopumā Nīcgales bērnudārzu 
pašlaik apmeklē 14 bērni divās 
grupās vecumā no 2 līdz 7 
gadiem. Tagad jau grūti noticēt, 
ka kādreiz, vēl sovhoza laikos, 
bērnudārza ēku cēla, lai šeit 
izmitinātu 160 bērnus. Sākumā, 
1982. gadā, šeit bija 120 bērni. 
Bērnudārzs “Liniņš” nostrādāja 
10 gadus un tika slēgts, jo 
bērnu palika arvien mazāk. Uz 
slēgšanas brīdi šeit bija 80 bērni. 

No 1992. līdz 1995. gadam 
ēkā bija Nīcgales sākumskola, 
bet no 1995. gada 2. janvāra 
tika izveidots “Sprīdītis”. “Kad 
atvēra šo bērnudārzu, šeit bija 
16 bērniņi. 2010. gadā mums 
bija tāds liels uzplaukums, nāca 
bērni gan no Līksnas, gan no 
Kalupes, Dubnas, un bija 26 
bērni. Tad tika atvērta trešā 
grupa. Parasti bērnu skaits 
svārstās ap 20,” stāsta Ingrīda 
Mickeviča. Protams, katrai 
lauku skolai vai bērnudārzam 
gribētos, lai bērnu būtu vairāk, 
bet ar to tagad nevar lielīties 
pat pilsētas izglītības iestādes. 
“Turamies, cerēsim uz to labāko. 
Mums ir potenciāls”.  

Bērnudārza kolektīvs 

pateicas Augšdaugavas novada 
pašvaldībai par 2022. gadā 
paveiktajiem vērienīgajiem 
remontdarbiem iestādes 
iekštelpās – tagad te var 
uzturēties komfortā un drošā 
vidē. Remontdarbu ietvaros 
tika veikti grīdu, sienu, griestu 
apdares darbi, tika uzstādītas 
jaunas durvis un veikta aktu 
zāles renovācija, kā arī virtuves 
bloka remonts. Arī tika veikta 
ūdensvada un kanalizācijas 
iekšējo tīklu atjaunošana, 
apkures radiatoru un cauruļu 
nomaiņa, ventilācijas sistēmu 
montāža, elektroapgādes 
sistēmas montāža, jauno 
gaismekļu uzstādīšana. 
Uzstādīta automātiskā 

ugunsdrošības signalizācijas 
sistēma, kā arī ugunsdzēsības 
sistēma un videonovērošana.

Nākotnē iestāde cer uz 
sporta laukuma atjaunošanu, 
lai tur būtu mīksts segums, un 
sporta nodarbības varētu notikt 
ārā. Nepieciešams arī atjaunot 
nojumītes – tagad tikai viena ir 
labā stāvoklī. 

Vēl bērnudārza ēkā atrodas 
Nīcgales pagasta bibliotēka un 
ambulance.

Individuālā pieeja
Bērnudārzā strādā četri 

pedagogi: pati Ingrīda Mickeviča, 
Sarmīte Mole, mūzikas skolotāja 
Anastasija Lukašenoka un 
interešu izglītības skolotāja 
Jekaterina Sokolova. No šī gada 
janvāra kolēģēm pievienojās 
skolotāja palīgs Olga Soma, 
kurai ir ļoti liela pieredze darbā 
ar pašiem mazākajiem. Garšīgus 
ēdienus visiem gatavo pavāre 
Ingrīda Jermakova, par tīrību 
rūpējas apkopēja - sētniece 
Valentīna Uljāne. Ar bērniem, 
kuriem ir runas traucējumi, kopš 
pagājuša gada decembra strādā 
audiologopēde Māra Pēterfelde. 

Mazo bērnudārzu 
neapšaubāms pluss ir tas, ka ar 
katru bērnu pedagogi var strādāt 
individuāli. Visu bērnu rakstura 
īpašības ir acīmredzamas. 
“Mums fiziski ir iespēja katram 
bērnam pievērst uzmanību. 
Centāmies pamanīt un attīstīt 
bērnos visu to labo. Protams, 
mēs saredzam, kad kādam 
bērnam vajag vairāk uzmanības, 
vairāk darba. Un mēs cenšamies 
pārējo bērniņu vidū neizcelt 
to, ka kādam bērnam ir grūtāk. 
Un izaugsme redzama,” stāsta 
Ingrīda. Redzamais rezultāts 
pedagogiem atnes vislielāko 
prieku. 

Ar vecākiem bērnudārzam ir 
visciešākā sadarbība, iestāde 
jūt viņu lielo atbalstu. “Vecāki 
un pedagogi savstarpēji dalās 

par bērnu sasniegumiem. Mēs 
stāstam, ka mums tas sanāk vai 
tas izdodas, un ļoti patīkami, 
ka vecāki arī pārņēmuši šo 
pieredzi un viņi arī mūs slavē. 
Viņi stāsta, ka bērns, piemēram, 
sāka nodarboties mājās ar 
zīmēšanu, bet agrāk vispār 
viņam negribējās zīmēt. Vai arī 
ir bijuši gadījumi, kad bērns, 
atnākot uz dārziņu, nemaz 
nerunā, bet pēc mēneša jau ir 
pirmais vārdiņš. Vecāki pamana 
šo mūsu ieguldīto darbu, mēs 
redzam pateicību vecāku acīs. 
Mēs esam sajūsmā un vecāki 
arī. Tas mums kā medus uz 
sirds,” stāsta vadītāja. 

Visvairāk bērniem patīk dejot 
un dziedāt. Visi dārziņa audzēkņi 
ir tautas deju kolektīva “Sprīdīši” 
dalībnieki, darbojas arī vokālais 
ansamblis “Ziediņi”. Katru gadu 
mazie dejotāji piedalās skatēs. 
Ingrīda saka, ka bērni, pat paši 
mazākie, nebaidās no skatuves, 
no cilvēkiem zālē – viņi daudz 
uzstājas pasākumos novada 
līmenī. Bērnudārza lieli draugi ir 
Nīcgales tautas nams un sociālo 
dzīvokļu māja, bērni uzstājas 
visos pagasta pasākumos un 
nāk ciemos pie grupas dzīvokļu 
iemītniekiem. Šī gada 1.maijā 
Nīcgales pagasts svinēs savus 
svētkus, un bērni jau gatavojas 
tajos uzstāties. 

Ingrīda Mickeviča pirms 
jubilejas pasākuma atrada 
sociālajos tīklos daudzus 
dārziņa absolventus –“sprīdīši” 
ir izklīduši pa pasauli, dzīvo ne 
tikai Latvijā, bet arī ārzemēs. 
Viņai un kolēģēm patīk satikt 
absolventus, kad viņi atbrauc 
paciemoties dzimtajā pusē, 
redzēt viņus pieaugušus, 
patstāvīgus, pašpietiekamus. 
Bijušie audzēkņi neaizmirst 
savus pedagogus un ar prieku 
ieskrien ciemos.

Teksts, foto: Jeļena Ivancova

KOKS KĀ ĪSTA MĀKSLA

Vjačeslavs Kukjāns ir radošs 
cilvēks, kurš dzīvo Červonkā. 
Viņš jau sen ir iemīlējis darbu 
ar koku un prot pārvērst to īstā 
mākslā. Viņa rokās koks iegūst 
jaunas formas: Vjačeslavs veido 
ciema iedzīvotājiem lapenes, 
šūpoles, smilšu kastes un citas 
koka konstrukcijas, kas kļūst par 
rotājumiem dārzos un pagalmos.

Pirms pusgada, ieraudzījis 
internetā skaistu koka lampa, 
Vjačeslavs nolēma pamēģināt 
to izgatavot pats. Neskatoties 
uz to, ka tas viņam bija kaut kas 
jauns, viņa pieredze un prasmes 
darbā ar koku palīdzēja radīt 
īstu šedevru. Rezultāts pārspēja 
visas cerības. Lampa kļuva 
ne tikai par praktisku dekoru 
elementu, bet arī par īstu 
mākslas darbu.

Kopš tā laika katru garo 
vakaru Vjačeslavs veltī savu 
jauno aizraušanos. Viņa lampu 
kolekcija ātri pieaug: šobrīd 
viņš jau ir izveidojis apmēram 
30 unikālus eksemplārus. Katrs 
no tiem nav tikai lampa, bet 

funkcionālu mērķi, bet arī sniedz 
prieku apkārtējiem. 

Vjačeslava darbu izstāde 
apskatāma Salienas kultūras 
namā līdz marta beigām.

Foto no Vjačeslava Kukjāna 
personiskā arhīva

mākslas darbs, kas piepildīts ar 
viņa dvēseli.

Šajā vaļaspriekā īpaša 
nozīme ir viņa sievas atbalstam. 
Inna iedvesmo un atbalsta viņu 
katrā solī, un viņu kopīgais 
radošums padara šo procesu 
vēl harmoniskāku. Kopā viņi 
pārvērš katru darbu par mazu 
šedevru, kas ne tikai pilda 
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■ IZGLĪTĪBA

AUGŠDAUGAVAS 
NOVADA SKOLU 

JAUNATNES 
DEJU KOLEKTĪVU 

REPERTUĀRA 
PĀRBAUDES SKATE
Ir pavasaris – laiks, kad 

pasaule plaukst un prieks 
plaukst. Plaukst arī mūsu 
smaidi, atkalsatikšanās prieks. 

Šajā mācību gadā turpinām 
aktīvu gatavošanos XIII Latvijas 
Skolu jaunatnes dziesmu un 
deju svētkiem gan apgūstot 
dziesmu, gan folkloras, gan 
teātra, gan orķestra mūzikas, 
gan deju repertuāru. 

6. martā Kultūras centrā 
“Vārpa” norisinājās Skolu 
jaunatnes tautas deju kolektīvu 
koprepertuāra apguves un 
dal ībnieku atlases skate, 
gatavojoties XIII Latvijas Skolu 
jaunatnes dziesmu un deju 
svētku deju lielkoncertam 
“Es atvēru Laimas dārzu” un 
skatuviskās dejas uzvedumam 
“Viedvasara”. Ar jautriem 
deju soļiem, krāšņiem 
tērpiem, plašiem smaidiem un 
dejotprieku tika ieskandināts 
pavasaris. 

Skatē piedalījās 9 deju 
kolektīvi no 5 novada izgl ītības 
iestādēm un izdejoja desmit 
dažādas dejas no deju 
lielkoncerta “Es atvēru Laimas 
dārzu” repertuāra.

Kolektīvu sniegumu vērtēja 
ekspertu komisija šādā 
sastāvā:

•	 horeogrāfs, XIII 
Latvijas Skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētku 
deju lielkoncerta “Es atvēru 
Laimas dārzu” virsvadītājs, 
skatuviskās dejas uzveduma 
“Viedvasara” mākslinieciskais 
vadītājs, Tautas deju ansambļa 

“Teiksma” mākslinieciskais 
vadītājs Jānis Ērglis.

•	 horeogrāfs, XIII 
Latvijas Skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētku 
deju lielkoncerta “Es atvēru 
Laimas dārzu” virsvadītājs, 
skatuviskās dejas uzveduma 
“Viedvasara” horeogrāfs, 
Valmieras, Ķekavas, Salaspils, 
Olaines un Mārupes novadu 
skolu jaunatnes deju kolektīvu 
virsvadītājs Jānis Kalniņš.

•	 horeogrāfe, XIII 
Latvijas Skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētku 
Mākslinieciskās padomes 
locekle, deju lielkoncerta 
“Es atvēru Laimas dārzu” 
virsvadītāja, skatuviskās 
dejas uzveduma “Viedvasara” 
horeogrāfe, Limbažu novada 
skolu jaunatnes deju kolektīvu 
virsvadītāja, Tautas deju 
ansambļa “Zelta sietiņš” 
pedagoģe Dace Adviljone.

•	 horeogrāfe, XIII 
Latvijas Skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētku 
deju lielkoncerta “Es atvēru 
Laimas dārzu” virsvadītāja, 
skatuviskās dejas uzveduma 
“Viedvasara” horeogrāfe, Rīgas 
Teikas vidusskolas tautas 
deju kolektīva “Skabardzēni” 
mākslinieciskā vadītāja Rūta 
Cīrule.

•	 h o r e o g r ā f e , 
Valsts izgl ītības attīstības 
aģentūras eksperte, Rīgas 
Mežciema pamatskolas 
tautas deju kolektīva “Irbe” 
un deju kolektīva “Imanta” 
mākslinieciskā vadītāja Aija 
Konstante.

Repertuāra pārbaudes 
skatē dejotāji izstāstīja, ko 
āzītis ir darījis dzirnavās, dzina 
Ciguļus, kala kājiņas un pūta 
pīl ītes, devās lūkoties, kas 
mežā brakšķināja, kā pel ītes 

griež polku un lustīgi uzdzīvoja.
Deja ir lielisks veids, kā 

ļauties emocijām, izdzīvot 
visu to, kas mīt katrā no 
mums. Katrs deju kolektīvs un 
dejotājs centās parādīt labāko 
sniegumu. 

Pirms žūrijas komisijas 
diplomu izdalīšanas pateicības 
vārdus teica Augšdaugavas 
novada domes priekšsēdētājs 
Arvīds Kucins. Savā uzrunā 
viņš pateicās visiem 
skolotājiem, dejotājiem par 
ieguldīto darbu, vecākiem 
un izgl ītības iestādēm par 
atbalstu. Dejotājiem novēlēja 
arī turpmāk raitu dejas soli, 

plašus smaidus un būt drošiem, 
neapstāties pie sasniegtā. 
Domes priekšsēdētājs 
pateicās arī žūrijas komisijai 
par vērtēšanu un novēlēja 
visiem tikties XIII Latvijas skolu 
jaunatnes dziesmu un deju 
svētkos Rīgā.

Skates noslēgumā žūrijas 
komisija pateicās visiem 
kolektīviem un skolotājiem par 
repertuāra apguvi, par skaisti 
sapostajiem dejotājiem un 
pasniedza diplomus.

I pakāpes diplomus saņēma: 
* Špoģu vidusskolas 3.-

6. klašu deju kolektīvs 

“Zvārgulītis” (vad. Antra 
Dombrovska)

* Ilūkstes Raiņa vidusskolas 
10.-12. klašu deju kolektīvs 
“Ance” (vad. Aina Ozoliņa)

II pakāpes diplomus 
saņēma:

* Bebrenes vispārizgl ītojošās 
un profesionālās vidusskolas 
deju kolektīvs “Ciku-caku” 
(vad. Sandra Vaitkeviča)

* Ilūkstes Raiņa vidusskolas 
1.-2. klašu deju kolektīvs 
“Ance” (vad. Mairita Rimoviča);

* Ilūkstes Raiņa vidusskolas 
3.-6. klašu deju kolektīvs 
“Ance” (vad. Mairita Rimoviča);

* Vaboles pamatskolas 1.-4. 
klašu deju kolektīvs “Kukainīši” 
(vad. Ināra Podniece)

* Vaboles pamatskolas 3.-6. 
klašu deju kolektīvs “Aismiņa” 
(vad. Ināra Podniece)

* Lāču pamatskolas 3.-6. 
klašu deju kolektīvs (vad. Iveta 
Meškovska)

* Ilūkstes Raiņa vidusskolas 
7.-9. klašu deju kolektīvs 
“Ance” (vad. Aina Ozoliņa)

Kolektīvu dal ībnieki 
atbalstīja cits citu ar l īdzi 
jušanu, deju soļu izdejošanu, 
skaļiem aplausiem un 
sirsnīgiem vārdiem. Katrs 
kolektīvs kopā ar Diplomu 
saņēma saldo balvu enerģijas 
atjaunošanai.

Pasākumu rīkoja 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības Izgl ītības 
pārvalde sadarbībā ar Valsts 
izgl ītības attīstības aģentūru.

Izgl ītības pārvaldes metodiķe, 
XIII Latvijas Skolu jaunatnes 

dziesmu un deju svētku 
koordinatore novadā

 Inese Zuģicka
Foto: Inese Minova

AUGŠDAUGAVAS 
NOVADA IZGLĪTĪBAS 

IESTĀŽU KORI 
IESKANDINA 

PAVASARI

Šajā mācību gadā visā 
Latvijā skolu jaunatne 
turpina iepriekšējā mācību 
gadā aizsākto aizraujošo un 
piedzīvojumiem piepildīto ceļu 
uz XIII Latvijas skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētkiem 
šī gada vasarā, apgūstot 
repertuāru dažādās nozarēs. 

Arī Augšdaugavas novada 
skolu jaunatne ir ceļā uz 
svētkiem – dziedot, spēlējot 
orķestrī, dejojot, muzicējot, 
zīmējot, veidojot, darbojoties 
teātrī. 

4. martā Kultūras centrā 
“Vārpa” pulcējās Augšdaugavas 
novada izgl ītības iestāžu 4.-9. 
klašu un 5.-12. klašu kori uz 
repertuāra pārbaudes skates 
1. kārtu un radīja emocijām 
piepildītus dziedāšanas 
svētkus. Pasākuma mērķis 
ir sekmēt bērnu un jauniešu 
l īdzdalību Dziesmu un deju 
svētku procesā, kultūras 
mantojuma apguvē, 
iesaistoties Latvijas skolu 
jaunatnes dziesmu un deju 

svētku tradīcijas saglabāšanā 
un pilnveidē.

Koru repertuāra pārbaudes 
1. kārtā piedalījās trīs 
Augšdaugavas novada 4.-9. 
un 5.-12. klašu kori no četrām 
izgl ītības iestādēm. Katrs 
koris izpildīja trīs dziesmas 
no svētku repertuāra – 
obligāto un divas izlozes. 
Koru sniegumā ieklausījās 
un to vērtēja eksperti: Daina 
Paukšte – Ilūkstes Mūzikas 
un mākslas skolas kora un 
dziedāšanas pedagoģe, 
Izgl ītības programmas 
“Vokāla mūzika. Kora klase” 
vadītāja; Inga Ašķeļaņeca – 

Ilūkstes Mūzikas un mākslas 
skolas vokālā un diriģēšanas 
pedagoģe, vispārizgl ītojošo 
skolu mūzikas skolotāja.

Visi kori cītīgi apgūst 
repertuāru un turpina to 
pilnveidot. Par to liecina 
ekspertu izteiktie viedokļi un 
lēmums visus trīs korus sūtīt 
uz repertuāra pārbaudes 2. 
kārtu – Latgales kārtu, kura 
notika 26. martā Daugavpils 
valstspilsētas pašvaldības 
iestādē “Vienības nams”.  
Katrs koris saņēma diplomu 
un saldas dāvanas: Špoģu 
vidusskolas 5.-12. klašu 
koris “Elpa’”(vad. Valerija 

Pogodina, koncertmeistare 
Margarita Litvinoviča) – II 
pakāpes diplomu; Lāču 
pamatskolas un Salienas 
vidusskolas apvienotais koris 
(vad. Anastasija Lukašenoka 
un Oksana Klimanska, 
koncertmeistare El īna 
Bambāne) – I pakāpes diplomu; 
Ilūkstes Raiņa vidusskolas 
5.-9. klašu koris (vad. Daiga 
Martinsona, koncertmeistare 
Judīte Žīgure) – I pakāpes 
diplomu.

Skates noslēgumā eksperti 
pateicās dziedātājiem par 
dal ību korī un vēlmi dziedāt, 
skolotājiem – par ieguldīto 

lielo darbu, neatlaidību un 
atbalstītājiem par pal īdzību 
un l īdzās būšanu. Kā arī 
koristus aicināja turpināt 
cītīgi apmeklēt nodarbības un 
mācīties, lai varētu kļūt par XIII 
Skolu jaunatnes dziesmu un 
deju svētku dal ībniekiem un 
vienoties kopīgā dziedāšanā 
Mežaparka lielajā estrādē.  

Pasākumu rīkoja 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības Izgl ītības 
pārvalde sadarbībā ar Valsts 
izgl ītības attīstības aģentūru.

Izgl ītības pārvaldes metodiķe 
Inese Zuģicka 

Foto: Māra Multiņa
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UZŅĒMĒJDARBĪBA  ■

IZGLĪTĪBA  ■
IZSKANĒJIS VIII 

STARPTAUTISKAIS 
PŪŠAMINSTRUMENTU 

SPĒLES JAUNO 
IZPILDĪTĀJU 

KONKURSS “NAUJENE 
WIND 2025”

26. un 27.februārī 
norisinājās VIII Starptautiskais 
pūšaminstrumentu spēles jauno 
izpildītāju konkurss “NAUJENE 
WIND 2025”, kuru rīko Naujenes 
Mūzikas un mākslas skola 
sadarbībā ar Daugavpils 
Universitāti. 

Šogad konkursā piedalījās 
254 audzēkņi, pārstāvot skolas 
no Latvijas, Lietuvas, Polijas, 
Igaunijas un Gruzijas.

Konkurss notika 6 grupās:
1. grupa – Mūzikas skolu 

1.klašu audzēkņi;
2. grupa - Mūzikas skolu 2.-3.

klašu audzēkņi;
3. grupa - Mūzikas skolu 4.-5.

klašu audzēkņi;
4. grupa - Mūzikas skolu 6.-9.

klašu audzēkņi;
5. grupa - Mūzikas vidusskolu 

studenti 1.-2. kurss;
6. grupa - Mūzikas vidusskolu 

studenti 3.-4. kurss.
Konkursa dalībnieku 

uzstāšanos vērtēja žūrija:
Profesors Ēvalds Daugulis 

(Latvija) muzikologs, diriģents, 
mūzikas pedagogs, folklorists, 
ilggadējs Daugavpils 
Universitātes Mūzikas un 
mākslas fakultātes dekāns.

Profesors Ryszard 
Žoledziewski (Polija) 
K.Lipinska Vroclavas Mūzikas 
akadēmijas pūšamo un sitamo 
instrumentu katedras vadītājs, 
a t s k a ņ o t ā j m ā k s l i n i e k s , 
saksofona klases pasniedzējs.

Profesors Jānis Puriņš 
(Latvija) Jāzepa Vītola Latvijas 

Mūzikas akadēmijas asociētais 
profesors, pedagogs, mūziķis 
un Latvijas Universitātes pūtēju 
orķestra diriģents. 

Profesore Meri Jvania 
(Gruzija) flautiste, pedagoģe, 
pūšamo un sitamo instrumentu 
katedras vadītāja Tbilisi valsts 
Mūzikas akadēmijā, un festivālu 
organizatore no Gruzijas. No 
2017.-2024. gadam bija BA/
MA pūšaminstrumentu un 
sitaminstrumentu doktorantūras 
izglītības programmas vadītāja. 

Gatis Evelons (Latvija)  
Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas 
akadēmijas docents. Kopš 2003.
gada Emīla Dārziņa Mūzikas 
vidusskolas pedagogs un kopš 
2010. gada pūšaminstrumentu 
un sitaminstrumentu nodaļas 
vadītājs. 

Dainius Pocius (Lietuva) 
ilggadējs Operas un baleta 
teātra mākslinieks. Eksperts-
skolotājs Jaunās Viļņas Mūzikas 
skolā un J.Tallata-Kelpšas 
konservatorijā.

Dmitrijs Bulgakovs (Igaunija) 
– Igaunijas Mūzikas un 
Teātra akadēmijas docents 
un koncertējošais obojists. 
Starptautiskā festivāla 
un meistarklašu Hiiumaa 
Homecoming dibinātājs un 
mākslinieciskais vadītājs.

Kārlis Jēkabsons (Latvija) 
Latvijas Nacionālā kultūras 
centra mūzikas izglītības 
eksperts un trompešu grupas 
koncertmeistars Latvijas 
Republikas Zemessardzes 
orķestrī, pedagogs Jāzepa 
Mediņa Rīgas 1. mūzikas skolā.

Tomas Karka (Lietuva) 
Lietuvas Nacionālās Operas 
un Baleta Teātra trombonists, 
pūšaminstrumentu ansambļa 
Sonum Brass Trio dalībnieks, 
Opera Brass solists, trombona un 
eifonija pasniedzējs, metodiķis 

Jaunās Viļņas Mūzikas skolā un 
Viļņas Algidras Mūzikas skolā.

Naujenes Mūzikas un 
mākslas skolu konkursā 
pārstāvēja un godalgotās 
vietas saņēma:

4. klases audzēkne 
Agate Golovāne (klarnete), 
pedagogs Voldemārs Skutāns, 
koncertmeistars Gļebs Beļajevs 
- 1. vieta; 

1. klases audzēknis 
Marks Ciršs (saksofons), 
pedagogs Oksana Šeršņova, 
koncertmeistars Gļebs Beļajevs 
- 2. vieta;

2. klases audzēkne 
Nika Grigorjeva (klarnete), 
pedagogs Voldemārs Skutāns, 
koncertmeistars Gļebs Beļajevs 
- 2. vieta;

2. klases audzēknis 
Vladislavs Keivišs (eifonijs), 
pedagogs Aleksejs Petrovs, 
koncertmeistars Gļebs Beļajevs 
- 2. vieta;

3. klases audzēkne 
Estēlija Derjabo (saksofons), 
pedagogs Oksana Šeršņova, 
koncertmeistars Gļebs Beļajevs 
- 2. vieta;

3. klases audzēkne 
Evlalija Savicka (klarnete), 
pedagogs Voldemārs Skutāns, 

koncertmeistars Gļebs Beļajevs 
- 2. vieta;

2. klases audzēkne 
Jana Černova (klarnete), 
pedagogs Voldemārs Skutāns, 
koncertmeistars Gļebs Beļajevs 
- 3. vieta; 

2. klases audzēknis Damirs 
Mirencovs (trompete), 
pedagogs Edgars Samorodovs, 
koncertmeistars Enriko Gaļickis 
- 3. vieta;

3. klases audzēknis Timurs 
Vorslavs (saksofons) 3. vieta, 
pedagogs Oksana Šeršņova, 
koncertmeistars Gļebs Beļajevs.

Šogad konkursam 
parādījās arī sponsors SIA 
Eolus uzņēmums, kas palīdz 
atjaunojamiem dabas resursiem 
– vējam un saulei ražot elektrību! 

Pateicamies mūsu konkursa 
sponsoriem par sagatavotām 
GRAN PRIX balvām 1. klašu 
grupai 100 eiro, 2.-3. klašu grupai 
100 eiro, 3.-4. klašu grupai 200 
eiro, 4.-5. klašu grupai 200 eiro, 
6.-9. klašu grupai 200 eiro, 1.-2.
kursa vidusskolas grupai 200 
eiro, 3.-4. kursa vidusskolai 200 
eiro vērtībā.

Pēc vērtēšanas komisijas 
lēmuma GRAND PRIX diplomi 
un naudas balvas tika 

piešķirtas:
1. klašu grupā MIKC NMV 

Emīla Dārziņa Mūzikas skolas 
audzēknim Viesturam Veitam 
(pedagogs Dzintra Knābe);

2.-3. klašu grupā Staņislava 
Broka Daugavpils Mūzikas 
vidusskolas audzēknei 
Elizabetei Radivanovičai 
(pedagogs Natālija Saveļjeva);

4.-5. klašu grupā Nõo music 
school audzēknei Ello Põldma 
(pedagogs Lande Kits);

6.-9. klašu grupā Mūzikas 
seminārijs pie konservatorijas 
Doidžašvili vārdā, Tbilisi 
audzēknei Annai Gogoladze 
(pedagogs Meri Jvania);

Mūzikas vidusskolu 1.-2.
kursu grupā Staņislava Broka 
Daugavpils Mūzikas vidusskolas 
audzēknim Oskaram Tamanam 
(pedagogs Aleksandrs Tamans);

Mūzikas vidusskolu 3.-4.
kursu grupā Liepājas Mūzikas, 
mākslas un dizaina vidusskolas 
audzēknim Dāvim Matīsam 
Leišavniekam (pedagogs 
Robins Jānis Lelle).

Pirmās dienas noslēgumā 
konkursa dalībniekiem bija 
iespēja baudīt dueta OctOpus 
(Ryszard Žoledziewski – 
saksofons, Gļebs Beļajevs – 
klavieres) koncertu.

Konkursa apbalvošanas 
ceremonijā piedalījās 
Augšdaugavas novada Kultūras 
un tūrisma pārvaldes vadītāja 
Ināra Mukāne.

Paldies viesiem konkursa 
dalībniekiem par atbalstu.

Naujenes Mūzikas un mākslas 
skola izsaka pateicību skolas 
pedagogiem par veiksmīgu 
un rezultatīvu audzēkņu 
sagatavošanu konkursam. 

Informāciju sagatavoja
 Jūlija Ļuļe

Foto: Jeļena Ivancova

AR PAŠVALDĪBAS 
ATBALSTU ĪSTENOTS 

UZŅĒMUMA SIA 
“DEAL BANQUETS” 
PROJEKTS DVIETĒ
2024. gadā ēdināšanas 

uzņēmums SIA “DEAL 
BANQUETS”, plašāk pazīstams 
kā “Šefa uzkodas”, uzvarēja 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības grantu konkursā, 
iegūstot finansējumu projekta 
“Ēdināšanas uzņēmuma 
darbības attīstība” īstenošanai 
6670 eiro apmērā. 

Uzņēmējs - šefpavārs Ēriks 
Aleksejevs stāsta: “Lielu paldies 
gribu teikt Augšdaugavas 
novada pašvaldībai par 
atbalstu, jo bez tā nebūtu 
iespējams piepildīt manu sapni. 
Tiešām atceros brīdi, kā kādos 
19, 20 gados, kad strādāju 
Radisson viesnīcas restorānā 
Rīgā, skatījos uz visām iekārtām 
un domāju, kad man tas viss 
būs? Ir pagājuši daudzi gadi, bet 
sapnis ir piepildīts!” 

Grantu konkurss paredz, ka 
pašvaldība projektam piešķir 
finansējumu 90% apmērā, 
bet 10% ir līdzfinansējums no 

uzņēmēja. Par šiem līdzekļiem 
tika iegādāts aprīkojums virtuvei: 
galds, galds-ledusskapis, 
krāsns un plīts, galds-izlietne, 
dušas iekārta, mazā izlietne 
rokām, siltumu uzturošas kastes 
ēdiena pārvadāšanai un, kā saka 
šefpavārs, pats svarīgākais – 
trauku mazgājamā mašīna. 

Lai varētu iekārtot virtuvi ar 
jauno aprīkojumu, šefpavārs 
pats veica kosmētisko remontu 
– līdzināja sienām caurumus, 
visu krāsoja, ieklāja linoleju, 
tāpat arī zālē – viss ir darīts 
pašu rokām. Vienīgi elektrības 
vadu ievilkšanai tikai pieaicināts 

sava aroda profesionālis. 
Ēriks Aleksejevs teic: “Tā kā 

virtuve ir gatava, visas atļaujas ir 
saņemtas, tagad sāksies lielais 
darbs. Projekta ietvaros esmu 
izstrādājis piedāvājumu, kas 
ir nosūtīts tuvākajā apkārtnē 
esošajām iestādēm, protams, 
neizpaliks arī meistarklases, 
ēdināšana pasākumos, kafijas 
pauzēs, kāzās, banketos. Arvien 
vairāk piedāvāšu dažādas 
meistarklases Pasākumu mājā 
Dvietē, plānoju cilvēkiem 
piedāvāt atbraukt uz šejieni, 
izbaudīt trīs kārtu vakariņas 
dzīvās mūzikas pavadījumā. 

Protams, vasaras sezonas 
neatņemama sastāvdaļa ir kāzas 
– šogad jau ir 16 pieteikumi, 
arī no mūsu puses.” Ar īpašu 
piedāvājumu “Šefa uzkodas” 
piedalīsies arī akcijā “Mājas 
kafejnīcu dienas 2025” Sēlijā.

Pasākumu mājā Dvietē 
notika pirmā šefpavāra Ērika 
Aleksejeva vadītā meistarklase 
– 26. marta vakarā interesenti 
varēja iemācīties, kā gatavot 
dažādu veidu uzkodas un 
starterus. Ēriks ir gandarīts par 
lielo atsaucību – pirmajās dienās 
ir nokomplektēta gandrīz visa 
grupa, ko vienā meistarklasē 

var apmācīt. Meistars stāsta, 
ka arī turpmāk tiks organizētas 
ļoti dažādas meistarklases 
– gan saistībā ar virtuvi, gan 
mākslu, gan astroloģiju. Kā jau 
Pasākumu mājā – notiks daudz 
un dažādas interesantas lietas.

Kā stāsta Ēriks Aleksejevs, 
šobrīd ir tāds brīdis, lai mazliet 
uzelpotu un priecātos par lielo 
darbu paveikšanu, bet tūlīt 
jau sāksies nākamais posms, 
kad rosība Pasākumu mājā 
tikai uzņems apgriezienus un 
pamazām tiks īstenotas visas 
idejas un sapņi. 

Teksts, foto: Māra Multiņa
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 ■ KULTŪRA

 ■ IZGLĪTĪBA

AUGŠDAUGAVAS 
NOVADA SKOLĒNU 
SKATUVES RUNAS 

KONKURSS

ROKDARBU KOPA 
“DZĪPARU NAMIŅŠ” 

JAU 15 GADUS RADA 
SKAISTAS LIETAS

Marts Ilūkstes Bērnu un 
jauniešu centra rokdarbu kopai 
“Dzīparu namiņš” ir svētku 
mēnesis - pirms 15 gadiem 
sākās pirmais projekts, kura 
ietvaros kopā sanāca Ilūkstes 
rokdarbnieces, lai pētītu Sēlijas 
cimdu un zeķu rakstu krāsas. 
Pēc projekta īstenošanas, 
mazais pētnieku un adītāju 
pulciņš ir kļuvis par īstu 
rokdarbnieču kopu. 

“Dzīparu namiņš” darbojas 
Ilūkstes Bērnu un jauniešu 
centra Seno lietu krātuvē “Sēļu 
istaba”. Katrai adītājai ir savs 
mīļākais rokdarbu veids: vienai 
patīk adīt zeķes, cimdus, 
maučus, citai mīļi ir lielie darbi – 
kleitas, džemperi, jakas, lakati. 

Rokdarbnieces šo gadu laikā 
ir piedalījušās vairākās akcijās. 
Ilūkstes Bērnu un jauniešu 
centra vadītāja Vanda Rimša 
stāsta: “Mūsu meitenes ir ļoti 
aktīvas! Latvijas simtgadei 
par godu dāmas adīja 100 
pārus baltus goda cimdus. Kad 
sākās karš Ukrainā, gandrīz 
visus cimdus iepakojām un 
nosūtījām ukraiņu karavīriem 
uz fronti.”  “Dzīparu namiņa” 
rokdarbnieces ir uzadījušas 
7-8 metrus garu šalli Sēlijas 

karoga krāsās, kas rotāja Raiņa 
skulptūru pasākumā “Sēlijai 
būt!”, tika uzadīta arī mazāka 
šalle otrai Raiņa skultpūrai. 
“Divi Raiņi” atrodas Latvijas 
Nacionālās bibliotēkas pakājē. 

Kādreizējais Latvijas valsts 
prezidents Valdis Zatlers un 
viņa kundze Lilita Zatlere ir 
saņēmuši dāvanā cimdu pārus, 
ko adījušas rokdarbu kopas 
dalībnieces Genovefa Krievāne 
un Marija Tīta. Arī Augšdaugavas 
novada Dzimtsarakstu nodaļā 
reģistrētie mazulīši saņem 
Ilūkstes rokdarbnieču adītās 
zeķītes, dāmas ir uzadījušas 
vairāk kā 30-40 pārus mazo 
zeķīšu. Projektā “Šalle Latvijai” 
“Dzīparu namiņa” rokdarbnieces 
ir ieadījušas Ilūkstes vārdu un 
Sēlijas brunču rakstu. 

Par godu 15. dzimšanas 

dienai, rokdarbu kopa “Dzīparu 
namiņš” izveidoja izstādi 
Ilūkstes Bērnu un jauniešu 
centra seno lietu krātuvē “Sēļu 
istaba”, kur var apskatīt katras 
rokdarbnieces darbus. 

Marijai Kviļūnei vislabāk 
patīk adīt cimdus - rakstainie 
pirkstaiņi, ko rokdarbniece 
adījusi, ir īstie godu cimdi, ko 
kādreiz vīri ģērba, kad brauca 
zirga pajūgā, savukārt, Valijai 
Gaudzejai lieliski padodas 
zeķu adīšana - krāsainas, 
rakstainas, vienkāršākas vai 
sarežģītākas, visas ir Valijas 
kundzes darinātās zeķes. 
Smalkos un pērļotos maučus 
izstādei sagatavoja Kristīne 
Kerubine, bet Dzidra Beļajeva 
izstādē izrāda mazulīšu zeķes 
un zābaciņus. Marija Slavinska 
kopai piebiedrojusies pavisam 

nesen, bet arī ir paspējusi izstādē 
iekļaut savus rokdarbus un Ināra 
Auziņa ir cimdu adītāja un pērļu 
rotu meistare. Lai gan Valija 
Raubiška smejas, ka ir slinkākā 
no visām rokdarbniecēm, 
tomēr viņai padodas adīt 
visskaistākās cepures, ko arī 
var apskatīt izstādē. Regīnai 
Zemlickai izdodas košākās un 
siltākās adītās čības. Kopas 
vadītājai Silvijai Baginskai lieliski 
padodas lielie darbi - džemperi, 
jakas, lakati. Rokdarbnieces 
visas kopā ir darinājušas pērļu 
vainagus Ilūkstes BJC vokālajam 
ansamblim “Ieklausies”, kā 
arī izmēģina jaunas lietas, 
piemēram, vienu brīdi Ilūkstē 
ļoti populāros un mīlīgos cimdus 
- ezīšus. Šīs ziemas jaunums 
bija zeķes ar volāniem, ko 
Ziemassvētku dāvanās saņēma 

daudzi ilūkstieši. 
Ciemos pie “Dzīparu namiņa” 

rokdarbniecēm bija atbraukušas 
Bebrenes rokdarbu kopas 
“Māra” dalībnieces. Dāmas 
iepazīstināja ar savas kopas 
aktualitātēm, stāstīja, ka var 
uzadīt dubultos cimdus, ko 
nēsāt uz abām pusēm - gan 
iekšpuse, gan ārpuse ir “labās” 
puses, kur veidojas raksts. 
Savukārt, Medumu rokdarbu 
pulciņš “Kaleidoskops” ne tikai 
izrādīja savus daudzveidīgos 
radošos darbus, bet arī iemācīja 
novadniecēm, kā izgatavot 
rotas. 

Galerijā rokdarbu kopas 
«Dzīparu namiņš» izstādes 
atklāšana 7. martā, Ilūkstes BJC 
Seno lietu krātuvē «Sēļu istaba».

Teksts, foto: Māra Multiņa

Katru gadu, veicinot 
pilsonisko līdzdalību, kultūras 
izpratni un pašizpausmes 
mākslā lietpratību, bērni un 
jaunieši tiek aicināti piedalīties 
Skatuves runas konkursā, kurš 
notiek vairākās kārtās.

Augšdaugavas novada 
izglītības iestāžu Skatuves runas 
konkursa 1. kārta notika klātienē 
– 4. martā Augšdaugavas 
novada Kultūras centrā “Vārpa”. 
Skolēni tikās klātienē, lai 
uzstātos, klausītos, ieklausītos, 
paceļotu pa daudzveidīgās 
latviešu un pasaules literatūras 
mantojuma pasauli, lai izpaustu 
sevi skatuves runas kultūrā un 
arī aktiermeistarībā.

Konkursa 1. kārtai tika iesūtīti 
30 pieteikumi no 13 novada 
izglītības iestādēm, tomēr 
klātienē konkursā piedalījās 
27 dalībnieki. Dalībnieki kopā 
ar skolotājiem bija izvēlējušies 
tematiski daudzveidīgus un 
aizraujošus gan klasiķu, gan 
mūsdienu autoru dzejoļus un 
prozas darbus par mūsdienās 
aktuālām tēmām: brīvība, 
zināšanas, mīlestība, laiks, 
atbildība, tolerance, ģimene, 
tradīcijas, daba u.c.

Katra dalībnieka 
priekšnesumu vērtēja 
kompetenta ekspertu komisija: 
režisore, Augšdaugavas novada 
kultūras centra “Vārpa” vadītāja, 
teātra trupas “Trešais variants” 
vadītāja Inta Uškāne, Daugavpils 

Teātra aktrise, skatuves runas 
pedagoģe Staņislava Broka 
Daugavpils Mūzikas vidusskolā 
Inese Ivulāne-Mežale, režisors, 
aktieris, mākslas skolotājs un 
eksperts Māris Susejs.  

Augšdaugavas novada 
izglītības iestāžu Skatuves 
runas konkurss noritēja divās 
daļās, kur pirmajā daļā piedalījās 
12, bet otrajā – 15 dalībnieki. Pēc 
abu daļu noslēguma eksperti 
apspriedās un izteica savu 
vērtējumu, sniedza ieteikumus, 
kurus nodot skolotājiem un 
bērniem.

Eksperti izteica atzinīgus 
vārdus visiem skolotājiem 
un skolēniem, norādīja, ka ar 
interesi klausījās dalībnieku 
sniegumu, jo katrs bija 
gatavojies un centies, katrs bija 
ar savu “odziņu”, daži izcēlās 
ar īpašu atraktivitāti vai skaistu 
valodu. Tomēr tika norādīts 
arī uz nepilnībām, kurām 
turpmāk būtu jāpievērš lielāka 
uzmanība un tās jānovērš, lai 
dalībnieku sniegums būtu vēl 
labāks. Konkursa ietvaros, 
atbilstoši nolikumā norādītajiem 
kritērijiem, profesionāli tika 
novērtēts katra dalībnieka 
priekšnesums un skatuves 
runas iemaņas, atbilstoši 
vecumposmam.

Saskaņā ar ekspertu 
komisijas lēmumu tika piešķirti:

•	 trīs Augstākās 
pakāpes diplomi – Darjai 
Saidovai (skol. Diāna Žilinska-
Ivanova, Anna Karpečenkova) 
no Lāču pamatskolas, Līgai 
Bukšai (skol. Mairita Rimoviča) 
no Ilūkstes Raiņa vidusskolas, 

Haraldam Grauzam (skol. 
Ilona Vasiļjeva) no Bebrenes 
vispārizglītojošās un 
profesionālās vidusskolas;

•	 četrpadsmit I pakāpes 
diplomi – Ervīnam Šakelim 
(skol. Aļona Veličko) no 
Biķernieku pamatskolas, 
Jelizavetai Ivanovai (skol. 
Diāna Žilinska-Ivanova, 
Gaļina Naumušķina) no Lāču 
pamatskolas, Adrianam 
Pupiņam (skol. Alita Kokina) 
un Katarinai Vaikulei (skol. 
Inese Locika) no Naujenes 
pamatskolas, Adrianai Diānai 
Cīrulei (skol. Kristīne Kucina) 
no Vaboles pamatskolas, 
Annijai Pupiņai un Gabrielai 
Žižinai (skol. Mairita Rimoviča) 
no Ilūkstes Bērnu un jauniešu 
centra, Janai Šupiņai un 
Valērijam Karpovam (skol. 
Svetlana Meļņičenko) no 
Kalupes pamatskolas, 
Viktorijai Zariņai (skol. 
Sarmīte Jurķēna), Kristiānai 
Linardei (skol. Ineta Galvāne) 

un Samantai Dzenei (skol. 
Mairita Rimoviča) no Ilūkstes 
Raiņa vidusskolas, Zanei 
Promai (skol. Aloīda Suveizda) 
un Emīlijai Vanagai (skol. Ārija 
Zeile) no Špoģu vidusskolas;

•	 deviņi II pakāpes 
diplomi – Karolīnai Macukai 
(skol. Valentīna Vencele, 
Tatjana Mihailova) no Laucesas 
pamatskolas, Kristīnai Ļahai, 
Nikolajam Stepanovam 
(skol. Antoņina Redkova) 
un Vasilisai Aļošinai (skol. 
Jeļena Zavadska) no Salienas 
vidusskolas, Sofijai Sidorovai 
un Vitalinai Tihomirovai 
(skol. Alina Ciunele) no 
Zemgales vidusskolas, 
Edgaram Ivanovam (skol. 
Aloīda Suveizda) no Špoģu 
vidusskolas, Jēkabam 
Bogušam (skol. Sandra 
Vaitkeviča) un Kristiānai 
Bērziņai (skol. Ilona Vasiļjeva) 
no Bebrenes vispārizglītojošās 
un profesionālās vidusskolas.

•	 pateicību par 
piedalīšanos saņēma 
Medumu Iespēju pamatskolas 
skolniece Neonila Verza (skol. 
Inga Ruskule).

Konkursa dalībnieki 
saņēma diplomus un nelielas 
piemiņas balvas. Savukārt 
valsts “Skatuves runas” 2. 
kārtā Augšdaugavas novadu 
pārstāvēs desmit dalībnieki 
četrās vecuma grupā. Lai 
izdodas!

Paldies visiem konkursa 
dalībniekiem un skolotājiem par 
priekšnesumu sagatavošanu un 
izglītības iestādēm par atbalstu 
skolēnu dalībai konkursā!

Šo konkursu rīko 
Valsts izglītības attīstības 
aģentūra (VIAA) sadarbībā 
ar pašvaldībām, pašvaldību 
izglītības pārvaldēm un 
izglītības iestādēm.

Izgl ītības pārvaldes metodiķe 
Inese Zuģicka 

Foto: Māra Multiņa
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KULTŪRA ■  

AUGŠDAUGAVAS NOVADA KULTŪRAS UN TŪRISMA  PĀRVALDES PASĀKUMU PLĀNS APRĪLIM

Augšdaugavas novada Kultūras centrs “Vārpa”
11. aprīlī 17.00 Augšdaugavas novada Kultūras centrā “Vārpa” Augšdaugavas novada 
vokālo ansambļu saiets “Skaņu mozaīka”

Bebrenes pagasts
6. aprīlī 11.00 Putnu dienām veltīts pārgājiens “Putnu salas piedzīvojums!”
20. aprīlī 16.00 Lieldienu koncerts Bebrenē  “Lieldienu detektīvs!’’ 
Katra mēneša trešdienās plkst. 18.00 Bebrenes Vidējās profesionālās vidusskolas 
sporta zālē sporta spēļu vakari
Katra mēneša ceturtdienās Bebrenes Kultūras namā 18.00 galda spēļu vakari

Biķernieku pagasts
4. aprīlī 15.00 Biķernieku Kultūras namā Lieldienu  radošā meistardarbnīca “Olu 
krāsošana dekupāžas tehnikā”
23. aprīlī 13.00 Biķernieku Kultūras namā  Tradicionālā Lieldienu tikšanās ar  Naujenes, 
Maļinovas un Biķernieku pagastu mākslinieciskajiem kolektīviem

Demenes pagasts
20. aprīlī 11.00 pie Demenes Kultūras nama Lieldienu svētku pasākums. Lieldienu 
zaķis, amatiermākslas kolektīvi, jautras rotaļas un sportiskas aktivitātes

Dubnas pagasts
20. aprīlī 20.00 Dubnas Kultūras namā Lieldienu diskotēka ar DJ Gati

Dvietes pagasts
20. aprīlī 15.00 Dvietes Kultūras namā Lieldienu koncerts “Saule ziedu klētiņā”. 

Piedalās: Dvietes pagasta vidējās paaudzes deju kolektīvs “Dviete”, Ilūkstes 
Kultūras un mākslas centra senioru deju kolektīvs “Ozolzīles”, Kalkūnes 

pagasta sieviešu vokālais ansamblis “Pērles”, Kalkūnes pagasta jauniešu vokāli 
- instrumentālais ansamblis “Dedze” 

Ilūkste
5. aprīlī 17.00 Ilūkstes Kultūras un mākslas centrā Ilūkstes Kultūras un mākslas centra 
jauniešu deju kolektīva “Ance” 25 gadu jubilejas koncerts
20. aprīlī 12.00 Ilūkstes Kultūras un mākslas centrā Jautrās Lieldienas, rotaļas, 
atrakcijas, radošās darbnīcas, tējas namiņš, saldais tirdziņš
30. aprīlī 18.00 Ilūkstes Kultūras un mākslas centrā Ilūkstes Kultūras un mākslas 
centra amatiermākslas  kolektīvu koncerts “Zinu, zinu tēvu sētu”

Eglaines pagasts
12. aprīlī 12.00 Eglaines Kultūras namā Kroņu darināšanas darbnīca ar Gunitu Jubeli, 
pieteikšanās pa tālr. 29628369 līdz 9. aprīlim
15. aprīlī 14.00 Eglaines pagasta Stendera muzeja teritorijā Putnu dienas sadarbībā 
ar Ilūkstes Bērnu un jauniešu centru

Kalkūnes pagasts
11. aprīlī 18.00 Kalkūnē (2. stāva aktu zālē, Ķieģeļu iela 4)  radošā darbnīca “Lieldienu 
dekors”, pieteikšanās pa tālr. 27095164 (sms)

Kalupes pagasts
28. aprīlī 15.00 Kalupes apvienības pārvaldes ēkas pagalmā Sēklu un stādu lološanas 
diena

Lauceses pagasts
13. aprīlī 14.00 Sabiedriskajā centrā “Laucesa” radošā Lieldienu darbnīca visai 
ģimenei

Līksnas pagasts
20. aprīlī 14.00 pie Līksnas Kultūras nama Lieldienu pasākums

Maļinovas pagasts
14. aprīlī 15.00 Maļinovas  Saieta namā Kulinārā mantojuma saglabāšanas un veselīgu 
ēdienu popularizēšanas pasākums “Cepu, cepu kukulīti”
17. aprīlī 15.00 Maļinovas Saieta namā radošā darbnīca “Lieldienu zaķīši” ar Ināru 
Ivanovsku

Medumu pagasts
Lieldienu Radošo darbnīcu cikls “Prieku sagaidot”:
8. aprīlī 15.30 Medumu Tautas namā radošā darbnīca bērniem no Medumu Iespējas 
pamatskolas kinusaiga tehnikā “Lieldienu ola”
9. aprīlī 16.30 Medumu Tautas namā radošā darbnīca “Lieldienu dekors”, pieteikšanās 
pa tālr. 27095164 (sms)
17. aprīlī 10.00 Medumu Tautas namā  radošā darbnīca Medumu bērnudārza bērniem 
“Lieldienu saldumiņš”

Naujenes pagasts
1. aprīlī 10.00 Naujenes Kultūras centrā tikšanās “Vērtību stāsti” ar Naujenes Kultūras 
centra slāvu tradīciju ansambli “Radenie”
11. aprīlī 17.00 Naujenes Kultūras centrā radošā darbnīca “Lieldienu dekoru radīšana” 
ar amatu meistaru Valdi Grebežu
16. aprīlī 17.00 Naujenes Kultūras centrā tikšanās ar ceļotāju Viktoru Petaško “Apceļo 
pasauli ar stāstiem”
22. aprīlī 16.00 Naujenes Kultūras centrā viktorīna bērniem “Ceļojums multfilmu 
pasaulē” sadarbībā ar Naujenes pagasta bibliotēku
25. aprīlī 19.00 Naujenes Kultūras centrā  izklaidējoša spēle “Muzikālais bingo!”
29. aprīlī 19.00 Naujenes Kultūras centrā Augšdaugavas novada mūsdienu deju 
kolektīvu Starptautiskās deju dienas koncerts

Nīcgales pagasts
30. aprīlis - 1. maijs  Nīcgales pagasta svētki. Pavasara gadatirgus “Ar pavasari sirdī”
1. maijā 9.00 Pavasara gadatirgus Nīcgales ciemā, 
1. maijā 11.00  Amatiermākslas kolektīvu, Sanda Ulpes koncerts, 
1. maijā 13.00 cienasts “Pavasara vitamīns”, 
1. maijā 13.30 bērnu un jauniešu aktivitātes
30. aprīlis Nīcgales pagasta Tautas namā bērnu zīmējumu izstāde “Mans dzimtais 
pagasts”

Pilskalnes pagasts
16. aprīlī 18.00 Pilskalnes pagasta pārvaldes ēkā tikšanās ar grāmatu autori un 
mākslinieci Inesi Sarbaju

Salienas pagasts
25. aprīlī 14.00 Salienas Kultūras namā pasākums “Lieldienu detektīvs” (kvests, 
konkursi, spēles, mīklas, radošas darbnīcas)

Skrudalienas pagasts
21. aprīlī 12.00 Silenes Kultūras namā Ģimenes pasākums “Lieldienas spēles”

Subate
9. aprīlī 18.00 Subates Kultūras namā Subates Radošās nodarbības grupas darbu 
izstāde “Logs” atklāšana
12. aprīlī 13.00 Subates Kultūras namā Rites un Elkšņu pagastu teātra apvienības 
“Kaimiņi” izrāde
20. aprīlī 12.00 Subatē Lieldienu lustes 

Sventes pagasts
21. aprīlī 14.00 pie Sventes Tautas nama  Lieldienu svinības, koncerts, āra spēles

Šēderes pagasts
11. aprīlī 18.00 Šēderes Kultūras namā  pakarināma, koša Lieldienu dekora darbnīciņa 
bērniem
20. aprīlis  13.00 Šēderes Kultūras nama Zaļajā pagalmā pasākums «Lieldienu prieki», 
izlēkāšanās, izšūpošanās, olu ripināšana kopā ar Šēderes zaķēniem

Tabores pagasts
10. aprīlī 17.00 Tabores administratīvās ēkas telpās radošā darbnīca “Kuram 
skaistākas olas?”

Vaboles pagasts
27. aprīlī 11.00 Vaboles kultūras namā XXI Tautas muzikantu saiets

Vecsalienas muižas pils
24. aprīlī 16.00 Vecsalienas muižas pilī Tautas fotostudijas “Ezerzeme - F” fotogrāfu 
izstādes “Dzimtais novads pavasarī” atklāšana, muzicē Juris Ostrovskis

Višķu pagasts
20. aprīlī 15.00 Višķu estrādē bērnu Lieldienu aktivitātes

Izstādes
Aprīlī Bebrenes Kultūras namā Viktora Malaševska foto izstāde “Mana Bebrene’’
Aprīlī, iestādes darba laikā, Kalupes apvienības pagasta ēkā izstāde “Pulksteņi laika 
griežos”
Līdz 28. martam 10.00-14.00 Eglaines kultūras namā Izstāde “Sēlijas kāzu kroņi” un 
“Sēlijas etnogrāfiskie vainagi” 
No 1. aprīļa līdz 30. aprīlim Dvietes Kultūras namā Ludmilas Čarovas gleznu izstāde 
«Mirklis gleznā»
No 12. aprīļa līdz 1. maijam Naujenes Kultūras centra konferenču zālē mākslinieces 
Jeļenas Višņakovas gleznu izstāde
No 3. marta līdz 30. maijam darba dienās no 8.00 līdz15.30 Višķu pagasta pārvaldē 
Ineses Minovas izstāde “Pieskāriens savai uzziedēšanai” 
Aprīlī Raiņa mājā Berķenelē izstāde “Goda dvieļa stāsts”

AICINĀM PIETEIKTIES 
MĀJAS KAFEJNĪCU DIENĀM 

AUGŠDAUGAVAS NOVADĀ 
19. – 20. JŪLIJĀ

Šogad Mājas kafejnīcu dienas 
Augšdaugavas novadā norisināsies 
no 19. līdz 20. jūlijam. Šajos datumos 
novada uzņēmēji, viesu nami, 
lauku sētas, saimniecības, māju 
pagalmi vai citas vietas atvērs savas 
durvis viesiem, pārtopot par mājas 
kafejnīcām. Mājas kafejnīcu dienu 
ietvaros ikvienam būs iespēja par 
samaksu nogaršot vietējos ēdienus 
un dzērienus, baudīt piedāvāto 
kultūras programmu un unikālo 
atmosfēru.

Mājas kafejnīcu dienu akcija 
šogad norisināsies no jūnija līdz 
septembrim visā Latvijā! Akcijā var 
piedalīties ikviens, kam ir vēlme 
šajās dienās uzņemt un pacienāt 
viesus savā viesu mājā, sētā, dārzā, 
saimniecībā vai uzņēmumā.

Visus interesentus lūdzam 
pieteikties, rakstot uz turisms@
augsdaugavasnovads.lv.

Pieteikšanas Mājas kafejnīcu 
dienām līdz 31. martam.

Neskaidrību vai papildus 
jautājumu gadījumā, lūdzu, rakstiet 
uz turisms@augsdaugavasnovads.
lv.
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■ SPORTS

 AUGŠDAUGAVAS 
NOVADA SKOLOTĀJI 

SPORTOJA UN 
ATPŪTĀS

Pavasara skolēnu brīvlaikā, 
12. martā, Sventes vidusskolā 
notika novada skolotāju sporta 
un atpūtas svētki. Šogad 
pasākums svin savu 30 gadu 
jubileju. 

Visi novada izglītības jomas 
darbinieki varēja satikties un 
jauki pavadīt laiku. Skolotājiem 
bija iespēja izmēģināt savus 
spēkus dažādās sporta 
aktivitātēs. Šogad sacensībās 
izpalika aktīva skriešana vai 
lēkšana, visas disciplīnas 
bija saistītas ar mešanu, 
lai varētu piedalīties visi, 
neatkarīgi no vecuma un 
fiziskās sagatavotības. Svētkos 
piedalījās 15 komandas gandrīz 
no visām novada izglītības 
iestādēm, kā arī Augšdaugavas 
novada pašvaldības Izglītības 
pārvaldes un Jaunatnes lietu 
daļas darbinieki. 

Izglītības pārvaldes vadītāja 
Janita Zarakovska: “Šogad 
mums 30. reizi notika skolotāju 
spartakiāde jeb skolotāju sporta 
svētki. Sākumā tā bija ļoti 
nopietna spartakiāde. 10 gadus 
sacentāmies dažādos sporta 
veidos, tagad tie ir kļuvuši 
vairāk par sporta svētkiem. Visi 
bija ļoti labā noskaņojumā. Katrā 
komandā obligāti bija jābūt 
vismaz četriem pārstāvjiem, 
bet, tā kā ir arī atbalsta grupa, 
tad vidēji komandā bija 7 cilvēki. 

Šogad mums nebija komandu 
vērtējuma, jo uzskatām, ka 
objektīvāk un pareizāk apbalvot 
katrā sporta veidā, kam un 
kuram ir izdevies un veicies”.

Katra komanda saņēma 
apbalvojumus noteiktā sporta 
veidā, pirmās trīs vietas tika 
piešķirtas katrā sporta disciplīnā. 
Sporta svētku aizsācējs pirms 
30 gadiem bija Sventes skolas 
direktors, sporta skolotājs 
Aleksandrs Sibircevs. Pirmā 
spartakiāde 1995. gadā arī 
notika Sventē. Toreiz tā saucās 
Daugavpils rajona skolotāju 
spartakiāde. “Mēs toreiz 
novadījām 10 spartakiādes, pēc 
tam mēs pārgājām uz sporta 
un atpūtas svētkiem, kur nebija 
individuālo uzvarētāju, kur bija 
komandu sacensības. Daži 
gadi izkrita sakarā ar kovidu 
vai vēl kaut kādu apstākļu dēļ. 
Bet šogad ir tieši 30 gadi, kad 
mēs šeit, Sventē, novadām 
otrus Augšdaugavas novada 
skolotāju sporta un atpūtas 
svētkus”, pastāstīja Aleksandrs 
Sibircevs.

Uzvarētāji sporta disciplīnās:
Šautriņu mešana:

     1. vieta Bebrenes 
vispārizglītojošā un 
profesionālā vidusskola. 

2. vieta Augšdaugavas 
novada Sporta skola. 

3. vieta Sventes vidusskola
Frisbija diska mešana mērķī:

1. vieta Špoģu vidusskola
2. vieta Zemgales 

vidusskola. 
3. vieta Sventes vidusskola

Tenisa bumbiņas mešana 
grozā:

    1. vieta Bebrenes 
vispārizglītojošā un 
profesionālā vidusskola

2. vieta Kalupes pamatskola
3. vieta Sventes vidusskola

Basketbola metieni:
1. vieta Sporta skola
2. vieta Ilūkstes Raiņa 

vidusskola
3. vieta Laucesas 

pamatskola
Diska golfa metieni:

     1. vieta Kalupes pamatskola. 
2. vieta Lāču pamatskola. 
3. vieta Sventes vidusskola
Porolona bumbiņas sišana 

mērķī:
1. vieta Augšdaugavas 

novada Sporta skola. 
2. vieta Bebrenes 

vispārizglītojošā un 
profesionālā vidusskola.

3. vieta Sventes vidusskola
Apļu uzmešana:

1. vieta Lāču pamatskola. 
2. vieta Špoģu vidusskola.
3. vieta Izglītības pārvalde

Mīkstās lodes mešana mērķī:
1. vieta Kalupes pamatskola. 
2. vieta Biķernieku 

pamatskola. 
3. vieta Zemgales vidusskola
Florbola sitieni pa vārtiem:
1. vieta Medumu Iespēju 

pamatskola. 
2. vieta Lāču pamatskola. 
3. vieta Ilūkstes Raiņa 

vidusskola.

Teksts, foto: Jeļena Ivancova

 NOSLĒDZIES 
AUGŠDAUGAVAS 

NOVADA ATKLĀTAIS 
ČEMPIONĀTS 
BASKETBOLĀ 

22. martā Lāču pamatskolas 
sporta zālē noslēdzās 
Augšdaugavas novada atklātais 
čempionāts basketbolā. 

Vairāk nekā divu mēnešu 
garumā 6 komandas izspēlēja 
divu apļu turnīru. Šogad 
čempionātā piedalījās 5 
Augšdaugavas novada 
komandas – Naujenes 
apvienības komanda, Ilūkstes 
apvienības komanda “Pilskalne”, 
Līksnas apvienības komanda, 
Višķu apvienības komanda un 
Kalupes apvienības komanda, 
kā arī Rēzeknes komanda. 

Pēc divu apļu turnīra izspēles 
tika noskaidrots galīgais vietu 

sadalījums. Jāteic, ka intriga bija 
līdz pat pēdējai spēļu kārtai un 
tikai tajā noskaidrojās čempiona 
titula īpašnieks. 

Par novada atklātā 
čempionāta basketbolā 
uzvarētāju šogad kļuva Kalupes 
pagasta apvienības komanda. 
2. vietu izcīnīja Rēzeknes 
komanda, bet 3. vietu -  Līksnas 
apvienības komanda. 

Tika apbalvots katras 
komandas labākais spēlētājs 
un turnīra MVP. Labākie 
spēlētāji komandās: Pilskalne 
– Vitālijs Vasiļjevs, Višķi – 
Aleksandrs Boļšakovs, Naujene 
– Ēriks Kreipāns, Līksna – Artūrs 
Bozovičs, Rēzekne – Lauris 
Filatovs, Kalupe – Egils Kokins. 

Par turnīra MVP atzīts 
Jānis Meškovskis no Kalupes 
komandas. 

PELDĒTĀJU 
SASNIEGUMI 

Sporta skolas peldētāji 
2024./2025. m.g. 1. pusgadā 
veiksmīgi piedalījās sacensībās, 
kur paaugstināja savus 
personiskos rezultātus un 
izcīnīja godalgotas vietas. 

Pērn 1. novembrī Rīgā 
starptautiskajā Sprinta festivālā 
“Rīgas Sprints 2024” peldētāji 
guva pieredzi starptautiska 
līmeņa sacensībās un sasniedza 
sekojošus rezultātus: V. 
Radzevičs 50 m  uz muguras - 6. 
vietu, izpildīja sporta meistara 
kandidāta normatīvu, R. Krauklis 
100 m uz muguras - II sp. klasi, 
A. Rodionova 50 m, 100 m uz 
muguras - 6. vietu. 

29. novembrī Jelgavā Latvijas 
U16 čempionātā peldēšanā 
A. Rodionova guva šādus 
sasniegumus: 200 m kompleksā 
– sudrabu un 100 m brīvajā stilā 
un 100 m uz muguras – 4. vietu.

7.-8. februārī Rīgā sacensībās 
“II Rīgas kauss” peldētāju 
sasniegumi: A. Rodionovai 
200 m kompleksajā, 200 m 
brīvajā stilā, 50 m uz muguras 
- zelts, 50 m brīvajā stilā, 50 
m tauriņstilā - sudrabs, 50 m 
brasā – bronza, V. Radzevičam 
100 m, 200 m uz muguras, 50 m 
taurinstilā - zelts, A. Lihoveckim 
un R. Krauklim 50 m uz muguras 
- 4. vieta, A. Lihoveckim 50 m 
brasā – sudrabs.

No 28. februāra līdz 4. 

martam Rīgā notika LPF 100. 
Latvijas atklātais čempionāts 
peldēšanā, kurā piedalījās 
vairāk nekā 430 sportisti no 
sešām valstīm. Lielā konkurencē 
augstus sasniegumus guva 
A. Rodionova, kura pirmajā 
sacensību daļā Latvijas 
peldētāju ieskaitē 400 m 
kompleksajā peldēšanā izcīnīja 
1. vietu - zelta medaļu  un finālā 
- 5. vietu, V. Radzevičs 200 m 
uz muguras finālā - 6. vietu,  A. 
Lihoveckis 400 m kompleksajā 
finālā - 9. vietu, D. Grigorjevs 
400 m kompleksajā finālā - 13. 
vietu.

8.–9. martā Igaunijas pilsētā 

Tartu norisinājās Baltijas valstu 
čempionāts peldēšanā, kurā 
trīs valstu konkurencē startēja 
vairāk nekā 200 sportisti. Latviju 
šajā čempionātā pārstāvēja 40 
sportisti un lielākās Latvijas 
delegācijas pārstāvniecības 
16 sportistu - jauniešu grupā 
(2009.g.dz.un jaunāki) bija arī 
Augšdaugavas NSS audzēknis 
V. Radzevičs, kurš jauniešu 
grupas sastāvā stafetes 
kompleksa peldējumā 4×100 m 
izcīnīja bronzas medaļu. 

Paldies trenerei S.Bonderei 
un vecākiem!
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SPORTS ■
 SPORTISKAIS 
RŪDĪJUMS UN 

PRASMJU PILNVEIDE 
SPĒLĒS LATGALES 

JAUNATNES 
TELPU FUTBOLA 

ČEMPIONĀTĀ 2025
Laika posmā no 11. janvāra 

līdz 1. martam sporta skolas 
futbolisti sestdienās un 
svētdienās piedalījās 2025. 
gada Latgales jaunatnes 
čempionātā telpu futbolā 
Maltā, Preiļos vai Viļānos. 
Skolu pārstāvēja visu vecumu 
grupu komandas, sākot no U-8 
(2017.g.dz.) līdz U-16 (2009-
2010.g.dz.), un dažās vecumu 
grupās pa 2-3 komandām.

Pirmie U-16 (2009.-2010. 
g.dz.) jaunieši pēc trim 
spēlēm ieņēma otro vietu, 
bet kopvērtējumā - 4. vieta, 
komandas labākais spēlētājs - 

Matīss Fjodorovs.
Nākamie cīnījās U-14 (2011. 

g.dz.) futbolisti. Priekšsacīkstēs 
sacentās 6 komandas un mūsu 
jaunieši rezultātā ieguva 4. 
vietu. Spēlē par 1.-4. vietu 
rezultāts  bija neizšķirts, bet 
pēcspēles soda sitienu laikā 
vārtsargs Rodrigo Jaudzems 
meistarīgi atvairīja divus 
pretinieka sitienus un bronza 
medaļas bija nopelnītas. Par 
vienu no čempionāta labākajiem 
spēlētājiem tika atzīts mūsu 
Dāvis Zemlickis.

Jau pēc nedēļas divu 
komandu futbolisti piedalījās 
U-13 (2012. g.dz.) čempionātā 
un Augšdaugavas NSS-2 
komanda šajā vecumgrupa 
grupā ieņēma trešo vietu. 
Par komandas un vienu no 
čempionāta labāko spēlētāju 
atzina mūsu Danielu Kruglovu.

Arī U-12 (2013. g.dz.) 
vecuma grupas spēlēs sacentās 

divas skolas komandas 
un Augšdaugavas NSS-
2  komandai B grupu spēlēs – 1. 
vieta  un spēlēs par 1.-4. vietu 
izdevās izcīnīt čempionāta 
bronzas medaļas. Par vienu 
no trim labākajiem spēlētājiem 

atkal atzīts Daniels Kruglovs.
Arī jaunākie futbolisti cītīgi 

cīnījās, guva jaunu pieredzi 
spēlēs uz futbola laukuma.

Ziemas sezonas spēles 
aizvadītas, spēlējot telpās, 
lai gatavotos jauniem 

izaicinājumiem Latvijas un 
Latgales futbola čempionātiem 
2025. gada vasaras sezonā.

Lai veiksme un uzvaras ir 
līdzās!

Augšdaugavas novada
 sporta skola

 MEDUMU IESPĒJU 
PAMATSKOLĀ 
ATJAUNOTA 
ILGGADĒJA 

SPORTISKĀ TRADĪCIJA  

20. martā uz Medumu 
Iespēju pamatskolu atbrauca 
sen gaidīti ciemiņi – bērni no 
Latgales un Sēlijas skolām, 
lai jautrā atmosfērā pavadītu 
laiku sporta spēlēs speciālo 
izglītības iestāžu 59. koda 
izglītojamajiem.

Medumu skolēni uzņēma 
draugus no Rozentovas 
pamatskolas (Rēzeknes 
novads), Lūzenieku 
pamatskolas (Līvānu novads), 
Rēzeknes pamaskolas-
attīstības centra, Antūžu 
pamatskolas (Jēkabpils novads) 
un Aleksandrovas pamatskolas 
(Krāslavas novads). Medumu 

Iespēju pamatskolas direktors 
Ēriks Lukmans pastāstīja, ka 
iestāde nolēma atjaunot sporta 
spēles, kuras savulaik ilgus 
gadus rīkoja nu ja likvidētā 
Raudas internātpamatskola. 
Sporta spēles galvenais mērķis 
– pulcēt kopā skolēnus no 
izglītības iestādēm, kas īsteno 
speciālās izglītības programmas 

izglītojamiem ar smagiem 
garīgās attīstības traucējumiem 
vai vairākiem smagiem 
attīstības traucējumiem. Sporta 
spēļu devīze – “Dari kā mēs, dari 
ar mums, dari labāk par mums!”.

Dalībniekus sveica 
Augšdaugavas novada 
pašvaldības domes 
priekšsēdētājs Arvīds Kucins 

un novada izglītības pārvaldes 
vadītāja Janita Zarakovska. 

Komandas 5 skolēnu sastāvā 
sacentās daudzās disciplīnās 
– “šautriņas”, “kartupeļu talka”, 
“trāpi grozā!”, “puzle”, stafetes 
u.c. Visi bērni un viņu skolotāji 
aktīvi juta līdzi un atbalstīja 
savējos. 

Visi dalībnieki un komandas 

saņēma pateicības rakstus 
un pauda cerību, ka noteikti 
satiksies nākotnē, jo Medumu 
Iespēju pamatskola plāno rīkot 
sporta svētkus arī turpmāk. 
Teksts, foto: Jeļena Ivancova

 MAKŠĶERNIEKI 
SVENTĒ SACENTĀS 
PAR LIELĀKO LOMU

1. martā uz Sventes ezera 
ledus norisinājās Augšdaugavas 
novada atklātās sacensībās 
zemledus makšķerēšanā 
“Sventes ezera copes festivāls”, 
ko rīkoja Augšdaugavas 
novada pašvaldības Centrālās 
pārvaldes Dabas resursu nodaļa 
un biedrība “Sventes Pērle”. 
Kopumā sacensībās piedalījās 45 
makšķernieki. 

Pasākuma mērķis ir 
popularizēt makšķerēšanu un 
makšķerēšanas sportu, radīt 
makšķernieku svētkus – kopības 
sajūtu visu vecumu un dzimumu 
makšķerniekiem, parādīt plašās 
makšķerēšanas iespējas Sventes 
ezerā un visā Augšdaugavas 
novadā, kā arī izveidot pasākumu, 
kuru gribas atcerēties un kuru 
veselu gadu gaida ar nepacietību.

Makšķerēšana notika “tautas 
klasē”, tas nozīmē, ka visi 
pasākuma dalībnieki makšķerēja 
norobežotā noteiktā ezera rajonā. 
Sacensības sākās plkst. 8.20 un 
ilga līdz plkst. 14.00, tad sekoja 
lomu mērīšana un svēršana. 

Saskaņā ar makšķerēšanas 
noteikumiem katrs dalībnieks 
pasākuma laikā drīkstēja 

makšķerēt ar vienu makšķeri, 
pārējās pieturot rezervē kādā 
konteinerā. Ēsmai drīkstēja 
izmantot jebkurus ziemas 
mānekļus un makšķeres 
(mormiška, balansieris, vizulis 
bļitka, ziemas pludiņmakšķere), 
savukārt aizliegts izmantot 
dzīvas vai beigtas zivtiņas vai to 
sastāvdaļas.

Lomos drīkstēja paturēt visas 
Latvijas Makšķerēšanas un 
Vēžošanas noteikumos atļautās 
zivis noteiktos izmēros un 
daudzumos.

Pasākuma dalībnieks 
vienlaicīgi drīkstēja aizņemt 
divus āliņģus, atzīmējot tos ar 

karodziņu vai citu atpazīšanās 
zīmi, bet vienam no otra bija 
jāietur 5 metru distance. 

Pēc spraigām sacensībām 
pienāca laiks pārbaudīt katra 
dalībnieka guvumu. 

Loms tika vērtēts vairākās 
nominācijās. 

1.vietu sacensībās ieguva 
Andrejs Vasiļjevs no Daugavpils 
(1,86 kg), 2. vietu - Aleksejs 
Jermolajevs no Daugavpils (1,82 
kg), bet 3.vietu - Gatis Drevinsksis 
no Jēkabpils (1,60 kg). 

Balvu nominācijā “Lielākā 
zivs” ieguva Artjoms Soldatovs 
no Daugavpils, kurš izvilcis 500 
g smagu zivi. Balvu nominācijā 

“Mazākā zivs” ieguva Mārtiņš 
Vasuls no Aknīstes ar 72 mm 
noķerto zivtiņu. 

Lielāko lomu ieguvēji 
tika apbalvoti ar piemiņās 
kausiem, bet pārējo sacensību 
dalībnieku vidū tika izlozētas 
vairākas vērtīgas pasākuma 
atbalstītāju sagādātas dāvanas,  
makšķerēšanas inventārs u.c 

Dalība pasākumā bija 
bezmaksas, taču dalībniekiem 
bija jābūt derīgai Sventes ezera 
licencei un Makšķerēšanas, 
vēžošanas un zemūdens medību 
kartei.

Sacensību turpinājumā visus 
dalībniekus priecēja Andrupenes 

tautas nama folkloras kopa 
“Sovvaļņīki”, nosvinēts Aizgavēnis 
latviešu senajās tradīcijās, cepot 
pankūkas un uz ugunskura vārot 
gardu zupu.

Gardo cienastu sarūpēja 
biedrība “Sventes rasa”. 
Savukārt, lietuviešu biedrības 
priekšsēdētājs Rimantas Klepšis 
bija sarūpējis arī tradicionālo 
Meteņu lelli, kas tika nosvilināta, 
pavadot ziemu.

Teksts: I. Minova
Foto: K. Kuņicka-Dzalbe
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  ■ SIA LATVIAN TRANSIT INFORMĒ 

Izsakām līdzjūtību
mūžībā aizgājušo tuviniekiem!

Mūžībā aizgājuši no 16.02.2025.

INFORMĀCIJA PAR 
APROBEŽOJUMIEM 

AIZSARGJOSLĀS 

Saskaņā ar Ministru 
kabineta 2006. gada 5. 
decembra noteikumu Nr. 982 
“Enerģētikas infrastruktūras 
objektu aizsargjoslu 
noteikšanas metodika” 
59.punkta prasībām SIA 
“Latvian Transit” informē, 
ka Augšdaugavas novada 
pašvaldības teritoriju, 
Salienas, Vecsalienas, 
Skrudalienas, Laucesas, 
Kalkūnes, Sventes, Šēderes 
un Prodes pagastos, šķērso 
SIA Latvian Transit piederošie 
maģistrālie naftas un naftas 
produktu vadi, kuriem, 
saskaņā ar Aizsargjoslu 
likumu ir noteikta drošības 
aizsargjosla (minimālais 
platums – 25 metri no 
cauruļvada ass). Vispārīgie 
aprobežojumi aizsargjoslās 
ir noteikti Aizsargjoslu 
likuma 35.pantā. Papildus 
aprobežojumi aizsargjoslās 
ap ogļūdeņražu ieguves 
vietām, naftas, naftas 
produktu un bīstamu 
ķīmisko vielu un produktu 
cauruļvadiem, tilpnēm, 
krātuvēm, pārstrādes un 
pārkraušanas uzņēmumiem, 
degvielas uzpildes stacijām 
ir noteikti Aizsargjoslu likuma 
57. pantā, kura pirmajā, otrajā 
un trešajā daļā ir noteikti 
svarīgākie aprobežojumi. 
Tostarp, Aizsargjoslu likuma 
57. panta pirmās daļas 
punkti, tajā skaitā, bet ne 
tikai, nosaka:

1. aizliegts ierīkot atkritumu 
apglabāšanas poligonus;

2. aizliegts nomest 
smagumus, izmest vai 

izliet zemē kodīgas vai 
koroziju izraisošas vielas, 
degvielu vai eļļošanas 
materiālus;

3. aizliegts staigāt pa 
virsūdens cauruļvadu 
pārejām;

4. aizliegts veikt darbus, 
kas saistīti ar zemes 
applūdināšanu;

5. aizliegts audzēt kokus un 
krūmus platībās, kuras 
norādītas aizsargjoslu 
noteikšanas metodikā;

6. ja nav noslēgta 
rakstveida vienošanās 
ar ogļūdeņražu ieguves 
vietu, naftas, naftas 
produktu un bīstamu 
ķīmisko vielu un produktu 
cauruļvadu, tilpņu, 
krātuvju, pārstrādes 
un pārkraušanas 
uzņēmumu, degvielas 
uzpildes staciju 
īpašnieku, aizliegts:
a. būvēt, atjaunot, 

pārbūvēt vai nojaukt 
jebkuras ēkas un 
inženierbūves,

b. izvietot lopbarības, 
m i n e r ā l m ē s l u , 
bīstamu ķīmisko 
vielu un produktu, 
k o k m a t e r i ā l u , 
u z l i e s m o j o š u , 
viegli un īpaši viegli 
uzliesmojošu vielu, 
produktu un materiālu 
glabātavas,

c. izvietot degvielas 
uzpildes stacijas,

d. ierīkot kuģu, liellaivu 
un peldošu celtņu 
piestātnes,

e. veikt darbus ar uguni 
un liesmu, dzīt pāļus, 
lietot vibroveltņus ar 

svaru, kas lielāks par 
5000 kilogramiem, un 
triecienmehānismus ar 
jaudu, kas lielāka par 
100 kilovatiem,

f. veikt zemes darbus 
dziļāk par 0,3 metriem, 
bet aramzemēs 
— dziļāk par 0,45 
metriem, kā arī 
meliorācijas un grunts 
planēšanas darbus,

g. veikt ģeoloģiskos, 
ģeodēziskos un citus 
pētniecības darbus, 
kas saistīti ar urbumu 
veidošanu un grunts 
paraugu ņemšanu 
(izņemot augsnes 
paraugus),

h. veikt gultnes 
padziļināšanas un 
zemes smelšanas 
darbus,

i. veikt citus darbus, kas 
traucē ogļūdeņražu 
ieguves vietu, naftas, 
naftas produktu un 
bīstamu ķīmisko 
vielu un produktu 
cauruļvadu, tilpņu, 
krātuvju, pārstrādes 
un pārkraušanas 
uzņēmumu, degvielas 
uzpildes staciju un ar 
šiem objektiem saistīto 
iekārtu apkalpošanu 
vai var bojāt šos 
objektus.

Aizsargjoslu likuma 57. 
panta otrās daļas punkti, tajā 
skaitā, bet ne tikai, nosaka:

1) aizliegts veikt 
darbus, kas saistīti ar 
spridzināšanu un derīgo 
izrakteņu ieguvi;

2) aizliegts aizkraut 
pievedceļus un pieejas 
ogļūdeņražu ieguves 

spēļu laukumus un atpūtas 
zonas;

5) aizliegts rīkot 
publiskus pasākumus;

6) pilsētās un 
ciemos aizliegts 
drošības aizsargjoslās 
iekārtot sabiedrisko 
t r a n s p o r t l ī d z e k ļ u 
pieturvietas;

7) ja nav noslēgta 
rakstveida vienošanās ar 
ogļūdeņražu ieguves vietu, 
naftas, naftas produktu 
un bīstamu ķīmisko vielu 
un produktu, cauruļvadu, 
tilpņu, krātuvju, pārstrādes 
vai pārkraušanas 
uzņēmumu īpašnieku, 
aizliegts izvietot degvielas 
uzpildes stacijas, 
bīstamu ķīmisko vielu un 
produktu, kokmateriālu, 
uzliesmojošu, viegli un 
īpaši viegli uzliesmojošu 
vielu, produktu un 
materiālu glabātavas.
Vienlaicīgi atgādinām, 

ka kopš 2022.gada beigām 
maģistrālais naftas produktu 
cauruļvads “Polocka - 
Ventspils” ir iztukšots un 
piepildīts ar inertās gāzes 
(slāpekļa) maisījumu. SIA 
Latvian Transit turpina uzturēt 
maģistrālo cauruļvadu drošā 
stāvokļa režīmā, kura laikā 
tiek saglabāta maģistrālā 
cauruļvada darbspēja, 
nodrošināta ekoloģiskā 
drošība, rūpnieciskā drošība 
un ugunsdrošība visam tā 
uzturēšanas periodam.

vietām, naftas, naftas 
produktu un bīstamu 
ķīmisko vielu un produktu 
cauruļvadiem, tilpnēm, 
krātuvēm, pārstrādes 
un pārkraušanas 
uzņēmumiem un to 
objektiem;

3) aizliegts aizsargjoslās 
gar zemūdens 
cauruļvadiem braukt 
ar izmestu enkuru vai 
tīkliem, ierādīt zvejas 
vietas un zvejot, ķert 
ūdens dzīvniekus un iegūt 
ūdensaugus ar dziļūdens 
rīkiem.
Aizsargjoslu likuma 57. 

panta trešās daļas punkti, 
tajā skaitā, bet ne tikai, 
nosaka:

1) aizliegts būvēt jaunas 
dzīvojamās mājas vai 
esošās ēkas pārbūvēt par 
dzīvojamām mājām;

2) aizliegts būvēt jaunas 
nedzīvojamās ēkas vai 
esošās ēkas pārbūvēt 
par nedzīvojamām ēkām, 
izņemot satiksmes un 
sakaru iestāžu ēkas un 
rūpnieciskās ražošanas 
ēkas un noliktavas, kuru 
būve rakstveidā saskaņota 
ar ogļūdeņražu ieguves 
vietu, naftas, naftas 
produktu un bīstamu 
ķīmisko vielu un produktu, 
cauruļvadu, tilpņu, 
krātuvju, pārstrādes un 
pārkraušanas uzņēmumu 
īpašnieku;

3) aizliegts būvēt jaunas 
sporta un atpūtas būves 
vai esošās ēkas pārbūvēt 
par sporta un atpūtas 
būvēm;

4) aizliegts atvērt 
izglītības iestādes, ierīkot 

 Ambeļu pagasts
Ivans Luns (17.06.1944. - 13.03.2025.)

Bebrenes pagasts
Elza Strode (10.10.1932. - 19.03.2025.)

Ruta Šakale (02.08.1953. - 25.02.2025.)
Biķernieku pagasts

Sergejs Agafonovs (16.09.1971. - 10.03.2025.)
Pēteris Vasiļjevs (19.09.1944. - 16.02.2025.)

Demenes pagasts
Valērija Jurkina (01.12.1938. - 18.02.2025.)

Genadijs Šatkovs (29.04.1959. - 16.03.2025.)
Dvietes pagasts

Viktors Vanags (19.11.1967. - 09.03.2025.)
Eglaines pagasts

Ziedonis Ivans (31.10.1957. - 11.03.2025.)
Anna Kotova (29.07.1939. - 02.03.2025.)

Vasīlijs Šaruks (29.09.1959. - 22.02.2025.)
Kazimirs Zavadskis (10.12.1941. - 09.03.2025.)

Ilūkste
Ārija Mazureviča (07.03.1952. - 04.03.2025.)

Laima Puriņa (30.06.1952. - 23.02.2025.)
Sergejs Rjabkovs (04.01.1973. - 27.02.2025.)

Kalkūnes pagasts
Ņina Buivida (29.10.1941. - 24.02.2025.)

Vladislavs Čerņevskis (06.05.1987. - 04.03.2025.)

Kalupes pagasts
Veronika Beinaroviča (19.06.1942. - 03.03.2025.)

Gunārs Kusiņš (30.11.1970. - 24.02.2025.)
Antons Lazdāns (18.07.1937. - 21.03.2025.)

Laucesas pagasts
Pāvels Trofimenko (24.05.1944. - 08.03.2025.)

Līksnas pagasts
Jāzeps Jukšs (08.12.1955. - 28.02.2025.)

Klavdija Motivāne (29.05.1938. - 10.03.2025.)
Rūdolfs Vingris (19.04.1949. - 25.02.2025.)

Maļinovas pagasts
Lidija Osipova (05.12.1930. - 24.02.2025.)

Medumu pagasts
Vija Azareviča (03.05.1941. - 26.02.2025.)

Naujenes pagasts
Leonīds Laškovs (01.03.1951. - 03.03.2025.)

Olga Locika (17.07.1954. - 09.03.2025.)
Vasīlijs Popkovs (12.02.1943. - 17.03.2025.)
Foma Stankevičs (29.01.1943. - 18.02.2025.)
Antons Sušinskis (02.01.1938. - 04.03.2025.)

Jānis Vainiņš (06.04.1937. - 11.03.2025.)
Pilskalnes pagasts

Gunārs Kravčenko (24.07.1949. - 06.03.2025.)
Salienas pagasts

Sergejs Sadihovs (18.09.1965. - 20.02.2025.)
Valērijs Svidinskis (30.05.1970. - 23.02.2025.)

Skrudalienas pagasts
Mihails Jakimovičs (11.02.1949. - 18.03.2025.)

Subate
lga Maruševska (01.02.1953. - 19.02.2025.)

Artūrs Salna (31.01.1959. - 09.03.2025.)
Vladimirs Skačkovs (03.09.1959. - 21.02.2025.)

Sventes pagasts
Ņikita Fjodorovs (01.05.1940. - 18.03.2025.)

Šēderes pagasts
Anelija Čible (14.09.1935. - 22.03.2025.)

Vaboles pagasts
Emīlija Skuķe (17.11.1934. - 27.02.2025.)

Vecsalienas pagasts
Josifs Pukins (24.01.1952. - 03.03.2025.)

Višķu pagasts
Valentīna Beresņeva (07.02.1966. - 02.03.2025.)

Ņina Borisova (13.11.1933. - 24.02.2025.)
Leonīds Korčevnijs (04.04.1938. - 11.03.2025.)

Geronīms Leonovičs (23.10.1948. - 25.02.2025.)
Tamāra Mihailova (21.06.1958. - 09.03.2025.)



AUGŠDAUGAVAS novada vēstis 2025. gada 27. marts 19

TŪRISMS ■
AICINĀM PIETEIKT DALĪBU 

VISLATVIJAS 
ŪDENS TŪRISM SAIETĀ 

“LIELAIS PLOSTS 2025”
Šogad 24. maijā Daugavas upes posmā 

starp Nīcgali un Jersiku norisināsies jau 
tradicionālais Vislatvijas ūdens tūristu 
saiets “Lielais plosts”, kas pulcē ūdens 
tūrisma entuziastus un profesionāļus no 
visas Latvijas.

 “Lielā plosta” organizatori – sporta 
klubs “Beibuks” un Augšdaugavas 
novada Kultūras un tūrisma pārvaldes 
Tūrisma nodaļa katru no pasākumiem 
centās veidot interesantu un pieskaņotu 
savai tematikai. Viens no lielākajiem 
plostiem tika veltīts latviešu, latgaliešu un 
sēļu tradīciju un zīmju popularizēšanai, 
vēl viens no braucieniem bija pieskaņots 
Latvijas simtgadei, citā tika rekonstruētas 
senās cīņas.

Šī gada “Lielais plosts” saskan ar 
Jersikā notiekošajiem “Bišu un medus 
svētkiem”, tāpēc arī pasākuma vadmotīvs 
ir saistīts ar medus un bitenieka amata 
tēmu. Aicinām dalībniekus būt radošiem 
un padomāt gan par savas komandas 
ārējo izskatu, gan par sava peldlīdzekļa 
noformējumu. Komandām būs iespēja 
iegūt vērtīgas balvas dažādās 
nominācijās, tostarp par pasākuma 
tematikai atbilstošāk noformētu 
peldlīdzekli! 

“Lielais plosts” daudziem ir gaidīts 
un iemīļots pasākums, kas ir lieliska 
iespēja aktīvi pavadīt vienu no pavasara 
brīvdienām, piedaloties aizraujošā laivu 
un plostu braucienā pa Daugavu. Šogad 
startējam Nīcgalē un finišējam kādreizējā 
seno latgaļu kultūras un politikas centrā 
Jersikā. Jersikā notiekošos “Bišu un 
medus svētkos” saieta dalībniekiem 
būs iespēja nogaršot medus produktus, 
uzzināt interesantus faktus par bitēm, 
piedalīties radošajās darbnīcās un 

Latvijas biškopības biedrības izglītojošās 
aktivitātēs, kā arī iegādāties sev tīkamus 
našķus tirdziņā.

Arī šoreiz neierobežojam savus 
dalībniekus palīglīdzekļu izvēlē  - 
vienādas iespējas ir gan laivām, gan 
plostiem, gan citiem peldlīdzekļiem, tā 
ka piedalīties var jebkurš interesents, 
neatkarīgi no prasmēm.

Laivas dalībnieki nodrošina paši – 
kanoe, kajaki, smailes, piepūšamās 
vai citas airu laivas. Ja ir nepieciešama 
laivu noma, ir iespēja vērsties pie 
organizatoru sadarbības partneriem: 
www.daugavaslokos.lv. 

Pasākuma programma:
Plkst. 8.00 – 9.30 Transportēšana no 

Jersikas līdz startam Nīcgalē.
Plkst. 9.00 – 10.00 Dalībnieku 

reģistrēšana.
Plkst. 9.50 – 10.00 Instruktāža. 
Plkst. 10.00 – 10.30 Pasākuma 

atklāšana bišu un medus motīvu 
ieskaņās.

Plkst. 10.30 Starts.
Plkst. 10.30 – 12.00 Izbraukšana, 

aktivitātes pirmajā pieturvietā.
Plkst. 15.00 – 16.00 Pusdienas 

pieturvietā Gospori.
Plkst. 17:00 – Finišs pie Jersikas skolas 

un aktivitātes. 
Līdz plkst.19.00 – Telšu pilsētiņas 

ierīkošana.
Plkst. 19.00 – Apbalvošana un 

koncertprogramma “Dziesmas no sirds” 
(piedalās Andris Baltacis, Dainis Skutelis, 
Aldis Kise).

Plkst. 21.00 – Zaļumballe, Aldis Kise un 
grupa “Laimes rats”.

Ieeja uz balli 10 EUR (biļetes uz 
zaļumballi tiek iegādātas atsevišķi).

Pieteikšanās anketu un pasākuma 
nolikumu var atrast pašvaldības 
mājaslapā www.augsdaugavasnovads.
lv Tūrisma sadaļā. 

2025. GADA 
TŪRISMA SEZONAS 

ATKLĀŠANA 
AUGŠDAUGAVAS NOVADĀ

29. aprīlī Augšdaugavas novada 
Kultūras un tūrisma pārvaldes Tūrisma 
nodaļa organizē jaunās tūrisma sezonas 
atklāšanas pasākumu. Piedalīties tiek 
aicināts ikviens uzņēmējs, kura darbība 
ir saistīta ar tūrisma pakalpojumu 
sniegšanu Augšdaugavas novadā. 

Neformālā gaisotnē tiks pārrunātas 
šī gada tūrisma jomas aktualitātes 
un apspriesti uzņēmējiem svarīgākie 
jautājumi. Pasākuma laikā būs iespēja 

dalīties idejās, iegūt iedvesmu un veidot 
sadarbību, kas palīdzēs uzlabot gan 
uzņēmējdarbību, gan sekmēs novada 
attīstību. 

Pasākuma norises vieta: kempings 
“Daugavas lokos”. Ierašanās plkst. 
10:00. Norises dalībniekiem būs iespēja 
piedalīties izbraukumā pa Daugavu ar 
kuģīti “Dinaburga”, iepazīties ar alus 
brūvēšanas tradīcijām Romualda Urbāna 
alus darītavā “Top Kraft” , kā arī izstaigāt 
Slutišķu gravu taku un apmeklēt Slutišķu 
vecticībnieku lauku sētu.

Pieteikšanās līdz 15. aprīlim https://
forms.gle/fKw8XmxnTv283dbC6

UZ SATIKŠANOS PAULA SUKATNIEKA “APSĪTĒS”!
17. aprīlī plkst. 15.00 Bebrenes un Dvietes pagastu tūrisma pakalpojumu sniedzēji, 

uzņēmēji, biedrību pārstāvji un aktīvie iedzīvotāji aicināti sanākt kopā Paula 
Sukatnieka “Apsītēs” Dvietē.  

Jau otro gadu pēc kārtas, atklājot aktīvo tūrisma sezonu, Dvietē viesosies tūrisma 
ekosistēmu pētnieks Edgars Ražinskis.

Kopā sanākot un sarunājoties, dzimst jaunas idejas un iespējas sadarbībai. Uz 
tikšanos!

Vairāk informācijas:
Bebrenes TIP, t. +371 25155458
P. Sukatnieka “Apsītes”, t. +371 26369215
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Atbildīgie par izdevumu: Augšdaugavas novada pašvaldības
centrālās pārvaldes Informācijas un sabiedrisko attiecību nodaļa, 
e-pasts: vestis@augsdaugavasnovads.lv
Par raksta saturu un faktu precizitāti atbild tā autors.
Paldies visiem, kuri palīdzēja informatīvā izdevuma tapšanā!

Augšdaugavas novada pašvaldības bezmaksas izdevums 
„Augšdaugavas Novada Vēstis”
Izdevējs: Augšdaugavas novada pašvaldība, Rīgas iela 2, Daugavpils, LV-5401
Tirāža – 8672 eks., izdevums iznāk vienu reizi mēnesī
Iespiests: SIA “Poligrāfijas grupa Mūkusala”, Mūkusalas ielā 15A, Rīga
Izdevums iznāk kopš 2022. gada 3. februāra

■ IEDZĪVOTĀJI JAUTĀ, PAŠVALDĪBA ATBILD

PUBLISKĀ APSPRIEŠANA ■

INFORMĀCIJA ■  ■ INFORMĀCIJA

No 2024. gada 20. februāra Augšdaugavas novada 
iedzīvotāju ģimenēs dzimuši 3 bērniņi -

 meitenes.
Sveicam vecākus ar bērniņa piedzimšanu! 

 DK “ANCE” 
SVINĒS VĀRDA 

DOŠANAS 25 GADU 
JUBILEJU KONCERTĀ 
“TEIKSMAS PAR ANCI”

5. aprīlī 17.00 Ilūkstes 
Kultūras un mākslas centrā 
satiksies mazi un lieli dejotāji, 
lai svinētu deju kolektīva “Ance” 
vārda došanas 25 gadu jubileju.

“Teiksmas par Anci” 
izdejos jubilāri: Ilūkstes Raiņa 
vidusskolas 1.-2. un 3.-4. klašu 
deju kolektīvi “Ance”, vadītāja 
Mairita Rimoviča, Ilūkstes Raiņa 
vidusskolas 7.-9. un 10.-12. klašu 
deju kolektīvi “Ance”, vadītāja 

Aina Ozoliņa, Ilūkstes Kultūras 
un mākslas centra jauniešu deju 
kolektīvs “Ance”, vadītāja Aina 
Ozoliņa.

Draugus svētkos ar saviem 
priekšnesumiem sveiks: Ilūkstes 
Bērnu un jauniešu centra bērnu 
kolektīvs “Resgaļi”, vadītāja 
Mairita Rimoviča, Daugavpils 
Vienības nama bērnu deju 
kolektīvs “Pienupīte”, vadītāja 
Inese Zuģicka.

Svētkos īpaši gaidīti bijušie 
deju kolektīva “Ance” dejotāji, 
lai satiktos, kavētos atmiņās 
un priecātos par jauno dejotāju 
paaudzi!

Uz tikšanos dejā!

Jautā Lociku ciema iedzīvotāja Beatrise Vrona:
Mūsu ciemā daudzus iedzīvotājus ļoti interesē, kas pagastā 

tiek darīts patvertņu izveidei. Ciematā atrodas Naujenes kultūras 
centrs, kura pagrabtelpas būtu labi piemērotas tādas patvertnes 
iekārtošanai. Līdz šim iedzīvotājiem neko neviens nav skaidrojis. 
Varbūt šo jautājumu par civilo aizsardzību pagasts nemaz nerisina. 
Bet, kad ir tāds neadekvāts valsts kaimiņš, kā Krievija, nebūtu par 
ļaunu veidot arī patvertnes. Vēlamies pagasta domas uzzināt ar 
avīzes starpniecību.  

Atbild Augšdaugavas novada tehniskais direktors Valērijs 
Ļaksa:

Paldies par to, ka Jūs uztraucaties par savu drošību ārkārtas 
gadījumos.

Varam paziņot, ka pašreiz liela uzmanība tiek pievērsta iespējamo 
patvertņu apzināšanai. Lociku ciemā Valsts ugunsdzēsības un 
glābšanas dienests ir apsekojis divas pašvaldības īpašumā esošas 
ēkas - Muzeja ielā 6 (Kultūras centrs) un Muzeja ielā 2 (Lāču 
pamatskola). Diemžēl VUGD atzinumos šo ēku pagrabi tika atzīti 
par neatbilstošiem patvertņu ierīkošanai, galvenokārt paaugstināta 
mitruma pēc abās ēkās un zemo griestu dēļ Lāču pamatskolā. Lai 
pielāgotu augstāk minētās ēkas patvertņu izmantošanai, ir jāiegulda 
lieli līdzekļi to sakārtošanai. Taču, iespējams, tuvākajā laikā 
varētu būt pieejams Eiropas finansējums patvertņu sakārtošanai. 
Cerēsim, ka pašvaldība ar Eiropas atbalsta līdzekļiem varēs 
sakārtot katrā ciemā vismaz vienu vietu patvertnes ierīkošanai.
Iedzīvotājiem arī ir jāseko viņu daudzstāvu dzīvojamo māju esošo 
pagrabu stāvoklim, lai ārkārtas gadījumā varētu patverties arī tur. 

Demenes apvienības pārvalde, Tabores pagasts organizē
publiskās procedūru par 2 (divu) koku ciršanu ciema Lasenberga teritorijā, 4 (četru) koku 

ciršanu Lasenbergas kapsētas teritorijā un 2 (divu) koku ciršanu Liellašu kapsētas teritorijā, 
Tabores pagastā Augšdaugavas novadā.

Lūdzam Tabores  pagasta iedzīvotājus noteiktajā publiskās apspriešanas laikā līdz 
2025. gada 15. aprīlim sniegt savus priekšlikumus par koku ciršanu rakstiski vai ierodoties 
personīgi Demenes apvienības pārvaldes Tabores pagastā Oktobra ielā 2a, Taborē, Tabores 
pagastā, Augšdaugavas novadā.

Sniedzot priekšlikumus, obligāti jānorāda savs vārds, uzvārds, dzīvesvieta un tālrunis. 
Neskaidrību gadījumā lūgums zvanīt uz tālruni 29120630 vai 65471219.


